



МЕСЯЦА АВГУСТА В 28-й ДЕНЬ

Преподобнаго отца нашего Моисея Мурина

НА ВЕЧЕРНИ

На Господи, возвах: **стихиры, глас 8.**

Подобен: Мученицы Твой:

Моисей многонаротитый, / мирское украшение оставль мудре, / болезнями воздержания крепкими / страсти покорил плотския / и, низложив многокозненнаго, / победы венеч прият. / Того молитвами, Господи, / всем подаждь великую милость.

Воздержание изрядное, / стояние всеночное, бденное око, / ум, смотряющ Божественныя доброты, / имел еси, блаженне Моисее, / темже исцеленный благодать приял еси, / страсти целити лютыя. / Сего ради тя молим: / испроси, отче, всем великую милость.

Демонския козни, и стреляния, и ловления, / Божественною покрываемь, Моисее, дланию, / отче, прошел еси невредно / и, безстрастием украшаемь, / всем преподобным причелся еси. / Моли даровати верою чтущим тя великую милость.

Слава, и ныне, Богородичен:

Помышления нечиста и устны лстывы, / дела же моя вся осквернена, / и что сотворю? Како усрящу Судию? / Владычице Дево, / моли Сына Твоего, и Зиждителя, и Господа, / яко да в покаянии примет дух мой, / яко един Благоутробен.

Крестобогорóдичен:

Не терплю, Чадо, видящи Тя на Дре́ве усну́вша, /
 бо́дрость всем подаю́щаго, / я́ко да и́же дре́вле
 преступле́ния плодо́м / сном поги́бельным
 усну́вшим / Божество́нную и спаса́тельную бо́д-
 рость пода́си, — / Де́ва глаго́лаше, пла́чущися, Ю́же
 велича́ем.

На стихо́вне Окто́иха.

Сла́ва, и ны́не, Богорóдичен.

Тропа́рь, глас 1:

Пусты́нный жи́тель, и в телеси́ А́нгел, / и чудот-
 во́рец яви́лся еси́, Богоно́се о́тче наш Моисее: /
 постом, бде́нием, моли́твою Небе́сная дарова́ния
 при́йм, / исцеля́еши недужны́я и ду́ши ве́рою
 приходя́щих ти. / Сла́ва Да́вшему тебе́ кре́пость, /
 сла́ва Венча́вшему тя, / сла́ва Де́йствующему то-
 бо́ю всем исцелё́ния.

НА УТРЕНИ

О́ба канона́ Окто́иха и свята́го на 4, глас 8.

Песнь 1

Ирмо́с: *По́йм Го́сподеви, / проведшему лю́ди
 Сво́я сквозе́ Чермно́е мо́ре, / я́ко Еди́н сла́вно
 просла́вился.*

Гры́зением грехо́вным помраче́нное се́рдце моё /
 убели́, о́тче, пока́яния ту́чами, моли́твами твои́ми.

Стра́ху Влады́чню плоть пригвозди́в, / вся́ко
 помышле́ние стра́стное от се́рдца, Богоно́се преб-
 лаже́нне, изсуши́л еси́.

В бразда́х мы́сленных скрыв Сло́ва, о́тче, семе-
 на, / возде́лал еси́ пше́ницу, в сокро́вищах неисто-
 ща́емых соблюда́ему.

Богорóдичен: **В**сего́ мя спаса́ет Сло́во Пребоже́-
 ственное бла́гостию, / восхотéв из чрева́ Твоего́
 воплотитися, Чи́стая Ма́ти Де́во.

Песнь 3

Ирмо́с: *Ты еси́ утвержде́ние / притека́ющих к
 Тебе́, Го́споди, / Ты еси́ Свет омраче́нных, / и поёт
 Тя дух мой.*

Духом двѣжимь, духовными, мудре, деянии, / терпя, лукавствия покорил еси духи.

Силою укрепляемь Богоначальною, Моисее преподобне, / крепкаго, яко безплотен, смирил еси змия.

Тучами слез твоих, огненное опаление страстей угасил еси / и река явился еси дарований, наполняема Духом.

Богородичен: Имѣя Тя помощь, врагов стремления, Чистая, не убоюся: / имѣя Тя Предстательницу, тех побеждаю полки.

Седáлен, глас 3.

Подобен: Божественныя веры:

Божественными сиянии разбогатев, и тьму разрушил еси страстей, всеблаженне, / и бодрыми молитвами твоими увядил еси плоти возвышаемая мудрования, / и к Горнему прешел еси крайнему граду. / Отче преподобне, Христа Бога моли даровати нам велию милость.

Слáва, и ны́не, Богородичен:

Божественнаго естества не отлучся, плоть быв во чреве Твоем, / но Бог вочеловечся и пребысть, / Иже по Рождестве Матерь Тя Деву, яко прежде рождества, сохранив Всенепорочну, един Господь. / Того прилежно моли даровати нам велию милость.

Крестобогородичен:

Нескверная Агница Слова, Нетленная Дева Мати, / на Кресте зрящи повешена из Нея без болѣзни Прозябшаго, / матерски подобно рыдающе, вопиюще: / увѣи Мне, Чадо Моѣ, како страждеши волею, / хотя избавити от страстей безчестия человека?

Песнь 4

Ирмос: Услышах, Господи, / смотрения Твоего таинство, / разумех дела Твоя / и прославих Твое Божество.

Любоплотнаго демона непрестанными, отче, мольбами и болѣзней придающими / от души, преблаженне, отгнал еси.

Преложив помышление к сущим паче ума же и слова, преподобне, / воздержания зной, якоже Божественную росу, терпел еси.

Ветрилом воскрился нестяжания, / легко преплыл еси житейское, отче, море, / ко пристанищу тихому направляемь.

Богородичен: Девства сосуде и невместимаго естества селение, / душу мою просвети омраченную, Богоневесто.

Песнь 5

Ирмос: Утренююще, вопиём Ти: / Господи, спаси ны, / Ты бо еси Бог наш, / разве Тебе, иного не вемы.

Углем разжигаемь, блаженне, безстрастия, / вещь удобопальную страстей попалил еси.

Звезда воздержания, высотами сияя, явился еси, / души наша просвещая, преславне.

На высоту добродетелей возшел еси / и во остров достигл еси Небесный, / отче Моисее досточудне.

Богородичен: Деву по рождестве поем Тя, Богородице: / Ты бо Бога Слова плотию миру родила еси.

Песнь 6

Ирмос: Очисти мя, Спасе, / многа бо беззакония моя, / и из глубины зол возведи, молюся, / к Тебе бо возопих, и услыши мя, / Боже спасения моего.

Нощию мя греховною и сладостей омрачением окружена, / иже в тебе духовными сиянии всего просвети, / всего ко пристанищу спасения, отче, направи.

Якоже пчела трудолюбивая, сотом ума твоего цветы добродетелей собрав, / источил еси сладость бессмертную, / горесть, отче, демонскую отгоняющую.

В пустынях претерпевая, Вышний град наследовал еси, / плоть порабощая пощеньми, чудне, / к пици неоскудеваемей и к райским селением отшел еси.

Богородичен: Священие умное и неприкосновенное очистилище, / светильник златовиден и

трапéзу одушевлéнну, Хлеб носившую жízни,
Дéво, / вёрнии, Тя именуём.

Конда́к, глас 4:

Мурины заушив и лица демонов поплевав, /
мысленно просиял еси, / якоже солнце свет-
лое, / светом жития твоего / и учением наставляя
души наша.

Песнь 7

Ирмос: *Отроцы еврейсти в пещи / попраша
пламень дерзновенно / и на росу огонь преложыша,
вопиюще: / благословен еси, Господи Боже, во
веки.*

Кала страстей очищен, духовными блистая
сияньми, / к Свету войстинну невестественному
преставился еси, / идеже лица, блаженне, постни-
ков во веки.

Всякия избегл еси злобы, / присвоився же до-
брым преложением и добрым желанием, / невесте-
ственно примесился еси, вопия, блаженне: / Боже,
благословен еси.

Болезными воздержания безмерными / болезнен-
ный иссушил еси грех, Богоносе, / темже безболе-
зенное обрел еси благих наслаждение, / благосло-
вя твоего Владыку.

Богородичен: *Се, Юже рече Деву Духом великий
Исаия, / во утробе Бога зачат и раждает, Емуже
поём: / благословен Бог отец наших.*

Песнь 8

Ирмос: *Седмерицею пещь / халдейский
мучитель / Богочестивым нейстовно разжже, / си-
лою же лучшею спасены, сия виде, / Творцу и
Избавителю вопияше: / отроцы, благословите, /
священницы, воспойте, / людие, превозносите во
вся веки.*

Молитвами вжиляемь, смирением возвышаемь,
правдою душу облистая, / любовьию украшаемь, к
добродетелей совершению, / к явленной, отче,
востекл еси высоте, зовый Владыце: / священни-
цы, благословите, людие, превозносите во вся
веки.

Черн съй тѣлом, дѹшу же светлѣйшу солнечных сияний стяжав, / демонов очерни омраченна лица, / верных же просвещает сердца своим подобием, тепле поющих: / людие, превозносите Христа во веки.

Смирением всюду огражден, / убежал еси, отче, ефиопов мысленных стреляния, / образ же был еси монахом к борению врагов, дела же и словеса, с ними взывая: / отроцы, благословите, священницы, воспойте, / людие, превозносите во вся веки.

Богородичен: Паче естества зачала еси, / паче слова родила еси Содетеля человеческого естества, / бывша Человека, Отцу неразлучна, Владычице Чистая, / Емуже поет вся тварь: / отроцы, благословите, священницы, воспойте, / людие, превозносите во вся веки.

Песнь 9

Ирмос: Устрашися всяк слух / неизреченна Божия снизхождения, / яко Вышний волею сниде даже и до плоти, / от девического чрева быв Человек. / Темже Пречистую Богородицу, вернии, величаем.

В делех войстинну благих жизнь скончав, / постигл еси благих источник и твоего желания конец приял еси, / празднующих же идеже глас с хвалением, радуясь, вселился еси, / досточудне Моисее, отче преподобне.

Искапают, отче, сладость пользы потоке болезней твоих / и горесть нашу страстную отгонят, / источают нам исцеления мощи, / и гноения зол и душ скверну очищают.

Венцы венча Христос неувядающими твою главу, чудне, / победивша твердо полки миродержца, / и преподобных ликом преподобно причелся еси, / с нимиже молися избавитися напастей чтущим тя.

Богородичен: Уставила еси едина в женах клятву первозданных, Богоневесто, / Неописанного плотию рождши описуема, / обновила еси законы естества, Нескверная, / разстоящая первее, преславным ходатайством Твоим соединила еси.



Преподобный Моисей Мурин

жил в IV веке в Египте. Он был эфиоп, лицом был черен и поэтому назван «мурин». В молодости он был рабом знатного человека, но после того, как совершил убийство, господин прогнал его, и он пристал к шайке разбойников. За суровый нрав и большую физическую силу его выбрали главарем. Моисей вместе с шайкой совершил много злодеяний — убийств, грабежей, так что все боялись даже его имени. Несколько лет пробыл в такой греховной жизни разбойник Моисей, но по великой милости Божией раскаялся, оставил шайку разбойников и ушел в одну из пустынных обителей. Здесь он долго плакал, прося принять его в число братии. Монахи не поверили этому искреннему покаянию, но бывший разбойник до тех пор умолял не отгонять его, пока братия не согласилась. В монастыре преподобный Моисей находился в полном послушании у игумена и братии, он проливал много слез, оплакивая свою греховную жизнь. Через некоторое время преподобный Моисей ушел в уединенную келлию, где проводил в молитве и строжайшем посте суровую

жизнь. Однажды на келлию преподобного Моисея напали 4 разбойника из его бывшей шайки, но он, не утративший огромной физической силы, связал их всех и, подняв на плечи, принес в монастырь, спрашивая у старцев, как поступить с пленниками. Старцы велели отпустить их. Разбойники, узнав, что попали к своему бывшему предводителю, а он их пощадил, последовали его примеру, покаяться и стали монахами. Когда остальные разбойники услышали о покаянии преподобного Моисея, то оставили разбой и стали усердными иноками.

Преподобный Моисей не скоро освободился от страстей. Он часто приходил к игумену монастыря авве Исидору, прося совета, как избавиться от блудной страсти. Опытный в духовной брани старец учил его никогда не пресыщаться пищей, пребывать впроголодь, соблюдая строжайшее воздержание. Страсть не оставляла преподобного Моисея в сонных видениях. Тогда авва Исидор научил его всеобщим бдениям. Преподобный простаивал все ночи на молитве, не преклоняя колен, чтобы не заснуть. От длительной борьбы преподобный Моисей пришел в уныние и, когда у него возник помысл оставить пустынную келлию, авва Исидор подкрепил дух ученика. Он показал ему в видении много демонов на западе, готовящихся к борьбе, а на востоке еще большее количество святых Ангелов, также приготавливавшихся к битве. Авва Исидор обнадежил преподобного Моисея, что сила Ангелов превосходит силу бесов, а долгая борьба со страстями нужна ему, чтобы совершенно очиститься от прежних грехов.

Преподобный Моисей предпринял новый подвиг. Обходя по ночам пустынные келлии, он приносил каждому брату воду из колодца. Особенно он старался для старцев, которые жили далеко от колодца и были не в силах принести себе воды. Однажды, наклонясь над колодцем, преподобный Моисей почувствовал сильный удар в спину и за смертью упал у колодца, пролежав в таком положении до рассвета. Так бесы мстили преподобному за победу над ними. Утром братия принесла его в келлию, и он пролежал целый год в расслабле-

нии. Поправившись, преподобный с твердой решимостью исповедал игумену, что он будет продолжать подвизаться. Но Господь Сам положил предел этой многолетней борьбе: авва Исидор благословил ученика и сказал ему, что блудная страсть уже оставила его. Старец велел ему причаститься Святых Таин и с миром идти в свою келлию. С тех пор преподобный Моисей получил от Господа власть над бесами.

Слава о его подвигах распространилась среди иноков и за пределами пустыни. Правитель страны захотел увидеть святого. Узнав об этом, преподобный Моисей решил скрыться от посетителей и ушел из своей келлии. По дороге он встретил слуг правителя, которые спросили его, как пройти к келлии пустытника Моисея. Преподобный ответил им: «Не стоит ходить к этому лживому, недостойному монаху». Слуги возвратились в монастырь, где их ждал правитель, и передали ему слова повстречавшегося старца. Братия, по описанию наружности старца, единодушно признали в нем самого преподобного Моисея.

Проведя много лет в иноческих подвигах, преподобный Моисей был рукоположен во диакона. Епископ облек его в белую одежду и сказал: «Авва Моисей ныне весь бел». Святой

ответил: «Владыко, что делает чистым—внешнее или внутреннее?» По смирению преподобный считал себя внутренне недостойным принять сан диакона. Однажды епископ решил испытать его и велел клирикам гнать диакона из алтаря, ругая его недостойным мурином. С полным смирением преподобный принимал бесчестие. Испытав его, епископ посвятил преподобного во пресвитера. В этом сане преподобный Моисей подвизался 15 лет и собрал вокруг себя 75 учеников.

Когда преподобному исполнилось 75 лет, он предупредил своих иноков, что вскоре на скит нападут разбойники и умертвят всех насельников. Святой благословил иноков уйти заблаговременно, чтобы избежать насильственной смерти. Ученики стали просить преподобного уйти вместе с ними, но он ответил: «Я уже много лет ожидаю времени, когда на мне исполнится слово Владыки моего, Господа Иисуса Христа, сказавшего: "Все, приимшии нож, ножом погибнут"» (Мф. 26, 52). Тогда с преподобным остались 7 братьев, из которых один, при приближении разбойников, спрятался неподалеку. Разбойники убили преподобного Моисея и оставшихся с ним шесть иноков. Кончина их последовала около 400 года.



В
ТОЙЖЕ
ДЕНЬ

**Преподобных отцев Печёрских, ихже
нетлённая мочи в Дальней пещере почивают**

ВЕЧЕР

**Блажен муж: 1-й антифён. На Господи, воззвах:
стихиры, глас 8.**

Подобен: О, преславнаго чудесе:

Небеснаго Царя воевода, Феодосий богомудрый, / полк воинов духовных, преподобных отец, собра, / ихже подвиги ублажающе, / песенныя похвалы им принесем и возопиим, глаголюще: / яко имущии дерзновение ко Владыце всех и

Бо́гу, / просіте душам нашим вѣлія мѣлости / и міру всему умирѣнія.

Видѣніе умным очесѣм зрѣтся чудѣсно: / пламеноснеи крилѣ имущѣ, воіни духовніи, / от Небѣс приходят отцы всеблаженніи / и в по́мощь нашу ускоряют, на миродѣржца ополчающеся. / К нимже припадѣм, зовуще: / вас призываем, неусыпнии заступницы наши, / потщитесь избавити нас от находящих врагов наших / и дати нам от скорбей избавленіе.

Разруши нападенія вражия, преподобне отче наш Феодосіе, / стадо твоѣ ограждая воі Небѣсными, / присно бо совѣтуют находѣніи злыми разорити ѣ, / но ты, яко скор сый в по́мощь, / даждь заступленіе к тебѣ притекающим / и просящим твоего избавленія / и не отщети в печалех посещенія.

Слава, глас тойже:

Престолу Трисолнечнаго Божества предстоящии / и богато осияваемы неприступными светлостями, / отцы наши всеблаженніи, / иже на земли любезно предстоящих / и собор ваш днесь гласы воспевающих / страстей и бед свободите, / яко приснии к Бо́гу ходатаи / и молитвенницы о душах наших.

И ныне, Богородичен: Царь Небесный:

Вход. Прокімен дне. И чтенія три преподобническая (зри страницы 146—147).

На стиховне стихиры, глас 2.

Подобен: Дѣме Евфрафов:

Богоизбраннии дѣлателие, / преподобнии отцы наши Печерстии, / мысленный добродѣтелей на земли виноград насадите, / от негоже возрастѣ вам / достойный плод вѣчнаго животѣ.

Стих: Восхвалятсѣ преподобнии во славе / и возрадуютсѣ на ложах своих.

Посѣясте в горѣ слѣзы, / да плод довольный, / радость во двѣрех Господних, процветѣт; / еже вы наслаждающеся во вѣки, / молитесь за ны ко Господу.

Стих: Блажени вси боящисѣ Господа, / ходящии в путѣх Его.

Молв житейских избавитися желающе, / вселитесь в пещеру, / идеже трудолюбне поживше, / в вечный покой внидоште; / молитесь тамо за ны Владыце Христу.

Слава, глас 1:

Волнобурныя молвы жития избегше, / ко отишию же пещеры святяя достигше / и тамо трудолюбне Господеви угодивше, / ныне Вышняго Сиона есте граждане, / и, Царствия Божия суще сынове, / молитесь, отцы Богоноснии, / причастие славы вашей улучшить / присно собор ваш любовью почитающим.

И ныне, Богородичен: Небесных чинов радование: (зри 2-е приложение).

Тропарь, глас 4:

Мысленное солнце и светлую луну, / первоначальных Печерских, / со всем собором преподобных днесь почтим, / тии бо, церковную твердь озаряюще, / просвещают во тьме страстей бедствующих, / и подадут от Христа Бога молитвами своими помощь во всех скорбех, / и душам нашим просят избавления.

Слава, и ныне, Богородичен: Еже от века утаеное:

НА УТРЕНИ

На Бог Господь: тропарь преподобных дважды. Слава, и ныне, Богородичен.

По 1-м стихословии седален, глас 4.

Подобен: Явился еси:

Многими скорбми путь жизни сей преидоште и, достигше края умнаго желания, / в Чертог Божественныя славы вселитесь; / и ныне, радуящися со всех Царем и Богом, / молитесь, яко да и мы вашего веселия причастницы будем, / ваш собор почитающими, отцы всеблаженнии.

Слава, и ныне, Богородичен:

Обрадованная, ходатайствуй Твоими молитвами / и испроси душам нашим множество щед-

рот и очищение прегрешений, / всем поющим Тя,
Чистую Матерь и Деву.

По 2-м стихословии седален, глас 3:

Брак Агничий в Чертозе Небеснем услышавше, /
и званию Царя Вышняго ко всем бывшу, / вся
мирская пристрастия остависте, отцы Богонос-
нии, / и, слезными струями ризы свои исправше,
чисти внидоште в трапезу Христа Бога; / но,
прежде даже не затворятся двери того входа, /
молитесь, яко да и мы, покаянием вшедше, вам
причастницы будем.

Слава, и ныне, Богородичен:

Чертог, присносущною славою украшен, видя-
ще быну, / желание имама совнати в оны, / но,
одежды не имуще, стыдимся, / да не связаны от
Ангел и извержени будем. / Ты, сущи одежда нагих
дерзновения, Дево Марие, украси ны / и введи
внутрь Царствия Христова.

Величание:

Величаем вас, / преподобнии отцы наши Печер-
стии, / и чтим святую память вашу, / вы бо молите о
нас / Христа, Бога нашего.

Стих 1: Радуйтесь, праведнии, о Господе, пра-
вым подобает похвалы. **Стих 2:** Сегощии слезами
радостию пожнут. **Стих 3:** Восхвалятся преподоб-
нии во славе и возрадуются на ложах своих.
Стих 4: Веселитесь о Господе и радуйтесь, правед-
нии, и хвалитесь, вси правии сердцем.

По полиелееи седален, глас 8.

Подобен: Премудрости:

Званию Господа своего последующе, / крест, аки
жест, в руке восприемше, не убойтесь страха,
предстоящаго во тьме, / но упованием преидоште к
безбедному пристанищу / и, подвигов своих обрет-
ше воздаяние, веселитесь во Свете неприступ-
нем; / темже вас почитаем, отцы всеблаженнии, /
яко присно молящих Христа Бога согрешений
оставление даровати / празднующим любовию
святую память вашу.

Слава, и ныне, Богородичен:

Яко еди́ну в жена́х Благословенную и девам похвалу́ и украше́ние, / в бране́х непреборимую по́мощь, немощным утвержде́ние / и ско́рое посе́щение в печа́ли су́щим иму́ще Тя, Богоневе́стная Де́во, / днесь в пречестне́м Твоём хра́ме припада́ем и мо́льбы на́ша к Тебе́ прино́сим, / я́ко да мо́лиши Христа́ Бо́га согреше́ний оставле́ние дарова́ти / благоче́стно покланя́ющимся Пресвято́му Рожде́ству Твоему́.

Степённа, 1-й антифён 4-го гласа. Прокимен, глас 4: Честна́ пред Го́сподем / смерть преподо́бных Егó. **Стих:** Что возда́м Го́сподеви о всех, я́же воздаде́ ми? **Всякое дыха́ние: Ева́нгелие от Матфе́я, зача́ло 43.**

По 50-м псалме́ стихира, глас 8: Престо́лу Трисо́лнечнаго Божества́: (*зри Сла́вник на Го́споди, воззва́х:*)

Канон Богородицы со ирмосом на 6, и преподо́бных на 8, глас 8.

Песнь 1

Ирмос: **В**о́ду проше́д, я́ко су́шу, / и египетскаго зла избежа́в, / израильтянин вопия́ше: / **И**зба́вителью и Бо́гу на́шему по́йм.

Во́ду преходи́ти пёсенных словес в па́мь ва́шу, Богоноснии отцы́, хотя́ща мя, / в ти́шине умней всегда́ испра́вите / и от бу́рных страсте́й удержи́те, / да в ва́шем хвале́нии с пёснию возвели́чу И́мя Бо́га моего́.

Изше́д на зла́чное по́ле мы́сленнаго ра́я пещёры святы́я, / услажда́юся благово́нными арома́ты, я́же источа́ют мо́щи ва́ша, преподо́бнии отцы́, / и ве́село Созда́телю Бо́гу пёснь умо́м возсыла́ю.

Вертогра́д заклю́чен ты еси́, пещёро свята́я, / в тебе́ бо Сади́тель Вы́шний насади́ мно́жество дре́вес, / богоносных оте́ц, а́ки ке́дров лива́нских, я́же досяго́ша Небе́с высотóю, / я́мже уди́вляяся, пою́ пёснь Бо́гу моему́.

Стра́жу неусы́пне, Ло́нгине врата́рю, / дар имевый прозира́ти мы́сли входя́щих, / обретьи́ по́чести Вы́шняго зва́ния, / вни́ди и обы́ми хвалы́

богоносных отец, / в ихже памяти песнь Богу нашему поём.

Игнатию, пастырю иночествующих и целителю болящих, / в недужех наших пособствуй ты почитающим, / да в памяти твоей песнь хвалы Богу нашему принесём.

Силуане преподобне, чистоты рачителю и хранителю садовий, / татей чувственных и мысленных, плоды обою окрести хотящих, молитвою связавый, / от тех нападений и нас спаси, молимся.

Богородичен: Многими тати обстоимь, не чувствую всегда, / и окрадают ми вразі покаяния плоды, / но бодренною Твоею молитвою и неисчетною благостынею, Мати Божия, / избави мя, молюся.

Песнь 3

Ирмос: Небеснаго круга Верхотворче, Господи, / и Церкви Зиждителю, / Ты мене утверди в любви Твоей, / желаний краю, верных утверждение, / Еди́не Человеколю́бче.

Небеснаго и земнаго круга Создатель созда место сие / и вас, добрых граждан, в нем постави, преблаженнии отцы, / причтите нас в сожитие ваше нетленное / и желаемого края милости достигнути молитесь, молим вас.

Агафоне блаженне, благости вещания имените, / постником красот, пророче неложный и целителю недужных, / скажи нам, нечувственным, аще путь беззакония есть в нас, / и ты настави ны молитвами твоими на путь вечен.

Поём дивнаго Зинона, сияющего постом, / и Макария, блажеству тезоименита, / сих двоих ради отцев, молимтися, Владыко, / изми нас душевных и телесных страстей, Еди́не Человеколю́бче.

Славим Ахилу, служителя жертвы, / и яко истиннаго постника приводим Ти, Христе, в молитву, / егоже ради изми нас от порабощения чревных страстей / и воздержанию того научи ны, Еди́не Человеколю́бче.

Ипатию, служителю немощным, / яко имеяй дар больных целити возложением руку, ты молим, / посети свыше нас, душевными недуги обдержимых, / и спаси молитвами твоими.

Яко в житий сем любвѣ связани союзом, / по смѣрти же в едином гробѣ сущѣ положѣни, / тако и в нетлѣнной жизни нынѣ вкупѣ живуще, Паисие и Меркурие, / ходатайством вашим к Богу в единомыслии и любви утвердите ны, молимся.

Лаврентие, поствником светило, и Моисее крестоносне, / в тѣмѣ страстей нас сущих и ходящих осветите и молитвами вашими наставите, / да и мы в крестоношении нашем не преткнем о камень соблазна ног наших.

Богородичен: Тѣма страстей объят ны, / и в пути сластей уклонихомся непроходны, / света исправления не видим. / Наставнице, настави нас и свет покаяния возсияй нам, / Ты бо еси всем многосветлое светило, просвещающее души наша.

Седален, глас 2:

Пощением просиявших и светлыми подвиги / преподобных отец Печерских чистое житие и труды кто восхвалити мочен? / Обаче от любве, яже к ним, песенныя дары приносим, / тии бо, со Ангелы предстояще, присно молятся Господеви о всех нас.

Слава, и ныне, Богородичен:

Милосердия сущи источник, милости сподоби нас, Богородице, / призри на люди согрешившия, / яви, яко присно, силу Твою, / на Тя бо уповающе: радуйся,—вопием Ти, / якоже иногда Гавриил, безплотных Архистратиг.

Песнь 4

Ирмос: Услышах, Господи, / смотрения Твоего таинство, / разумех дела Твоя / и прославих Твое Божество.

Древних отец стопам последующе, / не уклонитесь ни мало от их трудов, / темже равный динарь вечныя жизни от Христа приемше, / со Ангелы славите превечное Того Божество.

Илларион дивный, великаго образа чин имевый / и, по чину своему ревнуя житию преподобнаго Феодосия, / единою всегда в седмице

ядьй, крѣпок бе во славословіи пѣти: / слава силе Твоей, Господи.

Постническое стечѣся воинство, / в немже просия светлая звезда, Дионисий, / иже ныне сияет во славе святых и славит Единое Божество.

Трудолюбом образ известный, Арсений, мужеству тезоименитый, / в трудѣх день и ночь живый, / прият возмездие, дар чудотворения, / от негоже подаѣт требующим всем неоскудно.

Пимене, постником единомравне, / кровопотными труды трудивыйся в послушании вину, / дрова нося, в жерновех мелья, / на всяку же ночь непрестанно поя Бога и Того Единое Божество.

Столпе непоколебиме, Афанасие затворниче, / водружен сый в затворе, не требовал еси светлости чувствования, / понеже тебе мысленная светяше, / тою моли, блаженне, просветитися ты почитающим.

Троицен: Слава Тебе, Троице Пресвятая, / яко прославила еси место земное, Небесному граждану подобное, / в ихже памяти приносимым от нас пением / Тя, Отче, и Сыне, и Душе Святый, с раболепным поклонением, грешнии, славим / и Твое Единое Божество превозносим.

Богородичен: Слава Тебе, православных славо, Чистая, / Ты бо славит со Ангелы род человеческий и, припадая, вопиет: / слава бо Твоя, Богородице, всем прострѣся во спасение.

Песнь 5

Ирмос: Просвети нас повелении Твоими, Господи, / и мышцею Твоею высокою / Твой мир подаждь нам, / Человеколюбче.

Просветиша всю Россійскую землю данною им благодатию отцы всеблаженнии, / и тьма уже зловерия вконец погйбе. / Твоя лучи простри на ны моления их ради, / молимтиса, Единые Человеколюбче.

Сисоѣ чудне и Григорие, имя от бодрости имевый, / оба постом обуздавши своя страсти, / свирѣпеющую похоть и нашей плоти смирийте, / вам бо дана есть благодать в страстѣх нам пособствовать.

Воздержания рачителю, Пáвле блаженне, со двема канона́рхома, / прострите о нас мо́льбы ко Влады́це, / да Того́ благода́тию от чре́вняго несбы́тства уде́ржимся / и вам в воздержании́ насле́дницы́ бу́дем.

Слово Бо́жие, вразумляющее́ челове́ки, / не кни́жныя му́дрости научи́ ты, Не́сторе свя́те, но Вы́шня, / ёю́же зрел еси́ при моли́твах А́нгелы и кончи́ну свою́ предви́дел еси́. / То́я и нас прича́стники сотвори́, мо́лим тя, / па́мять твою́ почита́юще.

Тите всему́жественне, во́инствующу ти иногд́а, / побы́ша сопро́тивнии ору́жием главу́ твою́, / и бысть я́зва вино́ю, я́ко пришёл еси́ в Пече́рскую го́ру / и та́мо пла́кал еси́ о гресех́ свои́х, / о их́же прощё́нии извеще́ние приём, / ра́достно отшёл еси́ к Го́рним селе́нием Небе́сным, преподо́бне.

Па́мву послушли́ваго почита́ти дерза́ю и удивля́юся: / той бо в послуша́нии от неверных́ и ве́ры ра́ди во у́зах претерпе́ мно́го, / о́баче, от А́нгел восхи́щен и пренесе́н, в кел́лии своёй обрете́ся, / и сбы́тся на нем, я́ко послуша́ние от сме́рти избавля́ет.

Тро́ичен: Впадо́х в ру́ки враго́в мы́сленных / и око́ван есмь от них́ т́яжкими пу́ты, от них́же брат не изба́вит. / Ты, Тро́ице Пресвята́я, я́ко Ми́лостивая, созда́ние Твоё помилуй / и бла́гостию Твоёю от уз сме́ртных свободи́.

Богоро́дичен: Свя́зан есмь мно́гими плени́цами страсте́й, / и несть ми разреше́ния наде́жды, / но Ты помилуй мя, я́ко Ма́ти Бо́га Вы́шняго, / и разреши́ мя от них, / Ты бо Еди́на си́льна еси́ по Бо́зе грехо́вныя плени́цы разреши́ти.

Песнь 6

Ирмо́с: Моли́тву пролию́ ко Го́споду / и Тому́ возвещу́ печа́ли моя́, / я́ко зол душа́ моя́ испо́лнится, / и живо́т мой а́ду прибли́жися, / и молю́ся, я́ко Ио́на: / от тли, Бо́же, возведи́ мя.

Моли́твы на́ша прино́сим вам, о Богоно́снии отцы́, / вы бо есте́ моли́твенницы о нас к Бо́гу и ходатаи́, / ходата́йством у́бо ва́шим от тли грехо́вныя изба́вите / честны́й ваш собо́р почита́ющих.

Неуспѣше сердѣчное видѣние имѹще к Бѹгу, / бѣсте незлѹбивии, аки младѣнцы, / но яро ѡко имѣсте на бѣсы, яко и имене вѣшего им трепетати. / Мѹлим вас, молѣтесе, / да и от нас нападѣния вражия со студѹм возвратятсе.

Захаріе, пѣмяти Господней тезоимените, / по имени твоѹму и житіе стяжавый, / тако бо на врагѣ постѹм мѹжески вооружѣлся еси, / яко во всем житіи твоѹм зѣлием питѣяся, доволѣн был еси, / тем имене твоегѹ бояхуся бѣси; / от сих ѹбо злодѣйства избавляя, ускори на пѹмощь нашу, / смиреннѹ мѹлимтесе.

Фѹдоре блаженне, / слѹву благородства своегѹ в персть вселѣвый, / изменив княженіе на иноческій ѡбраз, / в немже Владѣще своемѹ добре угодивый / и ныне со Ангелы в Небѣсных живый, / молися о нас, да слѹвы негибнущия причѣстницы бѹдем.

Софроніе преподѹбне, в тѣмнем мѣсте себе затворѣвый, / непрестаннѹ во псалмѣх пел еси Бѹгу; / и ныне в пространнем селѣнии Гѹрнем наслаждаяся ангельских пѣний, / молися, да и мы тѣя слѣшпати сподѹбимсе.

В преподѹбии и правде священствуя Вѣшнему, Панкратіе чѹдне, / чудотворными дѹры обогатѣвсе, / от сих подавал еси неоскѹдно трѣбующим; / подаждь ѹбо сия и нам, в болѣзнях к тебе усѣрднѹ приходѣщим.

Троїчен: Славы ради Имене Твоегѹ, Пресѹщественная Троїце, / прослѹвила еси праведных Твоѣх и мѣсто сие; / блѹгостию ѹбо Твоею подаждь и нам, Блаже, славу святых во славе Твоей зрѣти / и с ними Тебе славити, в трѣх Ипостѣсах Едѣнаго Бѹга.

Богородичен: Иже Тя не прослѹвит, Пресвятѣя Дѣво, / той да не видѣт славы жѣзни вѣчныя; / нам же даждь видѣти тѹю, / ибо знаѣем Тя, славимѹ от всех сил Небѣсных, и сие приносим Ти: / радуяся, вѣрным известная похвалѹ.

Кондак, глас 8:

Избранныи от родов угѹдницы Бѹжии, / святѣи преподѹбнии Печѣрстии, / на сих горах добро-

дѣтелями просиявшии, / вас земля не потайла
 есть, / но Небо отвѣрзется вам и райское селѣние. /
 Тѣмже мы похвальныя пѣсни Бѣгу, прославльшему
 вас, / в пѣмяти вѣшей приносим; / вы же, яко
 имущи дерзновѣние, / ваш собѣр почитающих от
 всех бед молитвами вѣшими заступайте, / яко
 заступницы нѣши и к Бѣгу ходатаи.

Икос:

Восхвалити по единому кто возможет святѣя
 Твоя, Блаже: / изочтѣ их, и пѣче песка умножатся, /
 но Сам, Владыко Христѣ, исчитаяи множество
 звезд и всем именѣ нарицааяи, / приими всех их
 мольбы о нас и яви щедрѣты Твоя на людех
 Твоих; / вѣмы бо, яко много имут дерзновѣние к
 величеству Твоему и ходатайствуют к Тебѣ, / яко
 присно молитвенницы о душах нѣших.

Песнь 7

Ирмос: От Иудѣи дошедше, ѳтроцы / в Вавилѣне
 иногда / верю Трѣическою пламень пѣщный по-
 раша, поюще: / отец Бѣже, благословѣн еси.

Тѣчная еси и усурѣнная, Печѣрская горѣ, / в
 твоих бо гражданаех изволи Вѣшний селѣние Своѣ
 положити, / тѣмже и мы с ними поем: / отец нѣших
 Бѣже, благословѣн еси.

Смирны исполнена и холму Ливѣнскому подоб-
 на еси, Печѣрская горѣ, / каплющая мѣры Бого-
 нѣсных отец на исцелѣние болѣзней тлетворных, /
 ихже мы благоухание приемлюще, поем: / отец
 нѣших Бѣже, благословѣн еси.

Аммѣне и Мардарѣе, подвижный супруг*, / бѣв-
 ше нищеты рачители, / ныне же богатство негиб-
 лющее стяжавшии, / молитесь и нам тѣежде стяжа-
 ти в Вѣшних, идеже поют: / Бѣже, благословѣн еси.

Поѣм Рѣфа, постником и трудолюбцем зерцало, с
 Вениамином блаженным, / иже все своѣ имѣние
 отдаде нищим, / да един бѣсер Христѣа стяжет, /
 Емуже ревнителие да бѣдем, поюще: / Бѣже, благо-
 словѣн еси.

Фѣѳиле, иерѣрхом удобрѣние, Новаграда пре-
 стол содержаый / и Самаго Господа видеый, /

* супруг — пара, сподвижники

умоли́ Того́ блага́сть, да и мы Лице́ Его́ узрим с тобою́ и воспоём: / отецъ нашихъ Бóже, благословён еси́.

В диа́конехъ свети́ло и в трудолю́бцехъ о́бразе, Марти́рие, чистоты́ рачи́телю, / дар имевый прогони́ти от челове́к лука́выя дýхи и немо́щи цели́ти, / дýха зло́бы и вся́кия лести́ отжени́ от нас, да чисто́ воспоём: / Бóже, благословён еси́.

Трби́чен: Прославля́ющия́ святы́х Твои́х просла́ви, Преблага́я Трби́це, сла́вою, / ю́же угото́вала еси́ от ве́ка рабо́м Твои́м, и сподо́би пе́ти: / отецъ нашихъ Бóже, благословён еси́.

Богоро́дичен: Прера́дованная Ма́ти и Цари́це, / ра́достная Тебе́ принося́щих ра́дости ве́чныя сподо́би / и отве́рзи райския́ двэри христи́анскому́ все́му роду́, при́сно Тебе́ пою́щему: / Богоро́дице, благословенна́ еси́.

Песнь 8

Ирмо́с: Царя́ Небесна́го, / Его́же пою́т во́и а́нгельстии, / хвали́те и превозно́сите во вся́ ве́ки.

Цари́цы Небесны́я селéние еси́, Святопечёрская горó, / ю́же си́льных мно́жество преподо́бныхъ отецъ окружа́ют, / вси ору́жия изош́ренна иму́ще, моли́твы проти́ву миродо́ержца, пою́т песнь Бо́гу: / поём и превозно́сим Его́ во ве́ки.

Восто́к и запа́д, ю́г и се́вер / ви́дит во огра́де твоёй, Печёрская горó, исто́чник, / кипя́щий ми́ры чудесъ Богоно́сныхъ отецъ, излива́ющийся всемъ изоби́льно, / и́же пою́т и превозно́сят Го́спода во ве́ки.

Кóе хвалéние вамъ принесём, о Богоно́снии отцы́, / како́ испове́мы труды́ и по́двиги ва́ша тупогру́бымъ язы́комъ, не ве́мы. / Но ты, свя́те Евфи́мие молчали́ве, научи́ ны, / да с тобою́ поём Го́спода во ве́ки.

По́стникомъ и трудолю́бцемъ сия́ние, Касси́ане и Пи́оре блаже́нне, / о́ба светя́щиися жити́емъ, а́ки небесна́я свети́ла, / све́тлостию́ благода́ти, да́нныя вамъ, оза́рите ны, / да сподо́бимся с ва́ми пе́ти Го́спода во вся́ ве́ки.

Пла́чущихъ поминáя блаже́нство, Пафну́тие преподо́бне, всегда́ пла́кал еси́, / ны́не же ра́достная

наслѣдив мѣста, / моли́ся та́мо и нам во кров
безплачѣвный вселѣтисѣ, / да с тобо́ю превозно́сим
Го́спода во ве́ки.

Со Йо́сифом чу́дным ва́шу, вси свѣтѣи, па́мѣть
почита́ем, / постом и труды́ до́бре Бо́гу угоди́вшии,
и мо́лим, / да от всех бед заступлѣние ва́ми
обря́щем / и сподо́бимся Го́спода превозно́сити во
ве́ки.

Во оградѣ пещѣры свѣтѣя прохода́ще умом, /
зрим на твѣрди еѣ мно́жество, а́ки звезд, оте́ц пре-
подобных, / ѣхже исчѣслити невозмо́жно. / Тем
о всех возда́вше хвалу́ Бо́гу, мо́лим, / да даст нам
с ни́ми превозно́сити Егó во ве́ки.

Богородичен: Гонѣм сый змѣем миролю́бным, / к
Твое́й оградѣ прибе́гох, Чѣстая: / кро́вом у́бо
мѣлости Твое́й зашѣтити мя и того́ зубо́в избáви, / я́ко
да спасѣн, превозно́шу́ Тя, Ма́терь Бо́жию, во
ве́ки.

Песнь 9

Ирмос: *Воистинну Богородицу / Тя исповѣду-*
ем, / спасѣннии Тобо́ю, Дѣво Чѣстая, / с безплотны-
ми ли́ки Тя велича́юще.

Воистинну прѣжде юдо́ль бе плачѣвная и вертѣп
разбо́йником гора́ сия́ Свѣта́я, / ны́не же дом
Бо́жий есть, / и живу́щии в нем блаже́нни, я́ко ва́ми
освѣтѣся, Богоно́снии отцы́: / сего́ ра́ди всех вас
велича́ем.

Глас ра́дования и шум празднолю́бных стека́ет-
ся восхвалѣти собо́р ваш, отцы́ Печѣрстии; / тех
у́бо хвалѣния приѣмше, / от всех скорбе́й и печале́й
спаса́йте, / да всегда́ вас велича́ем.

Ра́достною душо́ю взѣмше крѣстное ѣго / и ра́лом
трудо́в го́ру сию́ возде́лавше, / насади́те сады́
по́тов ва́ших, Богоно́снии отцы́, мы́сленных, / ѣхже
плоды́ объѣмше, увесе́ляем ду́ши на́ша и всех вас
велича́ем.

Во еди́н путь за́поведей Госпо́дних ходя́ще,
различная се́мена се́ясте, / ов чистоту́, ов послуша́-
ние, ин пост, / други́й нищету́, труды́ и слѣзы. /
Обáче вси ра́вно ра́дости руко́яти пожина́ете, / от
ни́хже и нам да́рствуйте, да вѣну́ вас всех
велича́ем.

Господь пасёт вас ныне на месте злачне, преблаженнии отцы, / и кое уже вас лишает благо? / Поток бо сладости вас напаяет, / от негоже поне каплею единою жития нашего горесть, молимся, усладите, / да радостно Богу нашему воспоём.

От места плачевнаго на безплачевное прешедших, молим вас, отцы преблаженнии, / нас, память вашу вкупе почитающих, всякия скорби избавляйте, / да вси вас величаем.

Троицен: Слава Ты еси, Троице, преподобных отец лику, и негиблющее веселие, / о Тебе бо мир и плоть с невидимым врагом победивше, прииша венцы / и радуются со Ангелы, Ты всегда величающе.

Богородичен: Славим Тя, преславный граде Божий, / Тебе бо Сам основа Вьшний / и даде в прибежище всем от лица вражия бежащим. / И нам буди в пристанище, да Тя вьну величаем.

Светилен:

Царское священие, роде избранный, / иерарси святии, священницы, монаси, девственницы, чудотворцы / и все постническое сословие преподобных отец Печерских, / соберитесь днесь на молитву, / да вас ради Царь славы спасет православныя люди, / благочестно собор ваш почитающих.

Слава, и ныне, Богородичен:

Святых Святейшую Тя славим, Чистая Дево, / и величаем от Тебе рожденное Слово, / Ты же приими и от нас славословие сие, и даждь славити Тя, / идеже вси святии Матерь Тя Божию славят.

На хвалитех стихиры, глас 4.

Подобен: Дал еси знамение:

Плотское мудрование, / покорением ума плените в послушание Христова, / отцы преблаженнии, / и, страстное море преплывше, / достигосте крайняго желания, / тем дарова вам почести звания Вьшняго / Иисус Человеколюбец / и Спас душ наших.

Угасите печь мирских пристрастий / и самохотныя молвы, / слезными потоки и конечною

нищетоу, / отцы преподобнии, / и, яко в чертозе
свѣтле, / в темных пребысте пещерах, / ангельски
славословяще Иисуса Человеколюбца / и Спаса
душ наших.

От брѣнныя страстей глубины, / скорбей и
попечений житѣйских / ум очыстивше, отцы Бого-
носнии, / упованіем будущія жизни вся тлѣнная
презрѣсте. / И ныне, в нетлѣнной жизни сущѣ,
молите за ны Иисуса Человеколюбца / и Спаса душ
наших.

Слава, глас 6:

Блаженства непорочных вожделевше, / в путь
заповедей Господних текосте / и, свидѣния воли
Божіей взыскующе, / в горы, в вертепы и в темныя
пещеры вселѣстѣся, / мир с похотями распясте / и,
бесовскія полки победивше, / ныне жизнь и славу
безконечную наслѣдисте. / Молитѣся за ны, молим
вас, отцы преподобнии, / улучшить причастіе с
вами Вѣшняго Иерусалима / и спасѣніе душам
нашим.

И ныне, Богородичен, глас тойже:

Богородице, Ты еси лоза истинная, / возрастив-
шая нам Плод живота, / Тебѣ молимся: / молися,
Владычице, со святыми апостолы и со всеми
святыми / спастися душам нашим.

Славословіе великое. Ектений. И отпуст.

НА ЛИТУРГІИ

Блаженны от канона, пѣсни 3-я и 6-я. Прокимен, глас 7:
Честна пред Господем / смерть преподобных Его. Стих: Что
воздам Господеву о всех, яже воздаде ми? Апостол к
Галатам, зачало 213. Аллилуія, глас 6: Блажен муж, бойся
Господа, в заповедех Его восхощет зело. Стих: Сильно на
земли будет семя его. Евангелие от Матфея, зачало 43, или
от Луки, зачало 24. Причasten: В память вечную будет
праведник:

Службы общины преподобным Печерским зри:
единому (страницы 188—200), двумя или многим
(страницы 201—212).

Собор преподобных отцов Киево-Печерских, в Дальних пещерах почивающих. Колыбель рус-
ской иноческой жизни, Киево-Печерская Лавра, основанная в
1051 году преподобными Антонием и

Феодосием Печерскими, распространила сияние великих духовных подвигов по всей земле Русской. Монахи Киево-Печерского монастыря стали первыми тружениками русского иноческого подвижничества. Их молитвенные подвиги воодушевили последующие поколения на великие духовные труды.

Эта обитель, по словам Киево-Печерского Патерика, была поставлена «слезами, пощением, молитвою, бдением». Преподобный Антоний, говорит один из авторов Патерика, «не имел ни золота, ни серебра, да приобрел все слезами и постом». В бытность преподобного Феодосия игуменом Лавра жила милостыней, которую в изобилии получала от князя и от мирян, привлекаемых благочестием и святостью жизни монашеской общины.

Приняв монастырь на свое попечение по благословению преподобного Антония преподобный Феодосий усугубил в нем воздержание, «великое пощение и молитвы со слезами»; когда же число братии превысило 100 человек, он стал искать подходящей монастырской устави для устроения внутренней жизни монастыря. Преподобный Феодосий избрал Студийский устав, который в дальнейшем был заимствован у Киево-Печерской Лавры другими русскими монастырями.

В условиях строгой монастырской жизни и каждодневных аскетических подвигов иноки Киево-Печерской обители, как «светила сияли на Руси». «Одни были крепкие постники, другие подвизались в бдении, иные на земных поклонах; иные постились по дню и по два, иные ели хлеб с водою, иные одну вареную зелень, или одну сырую», — свидетельствует Киево-Печерский Патерик.

Большое внимание уделялось в обители послушанию: «Меньшие покорялись старшим и не смели говорить перед ними; но все делали с покорностью и с великим послушанием».

В обители царила истинно христианская любовь в отношениях между братией. В Патерике особо отмечается взаимная забота иноков друг о друге, попечение о младших со стороны старших насельников, которые «научали меньших и утешали, как

детей возлюбленных. Если брат впадал в какое-нибудь прегрешение, другие утешали его и по великой любви своей епитимию разделяли трое или четверо... Если который-нибудь брат уходил из монастыря, вся братия сильно почалилась о том; посылали за ушедшим и, призвав его в монастырь, шли к игумену, кланялись, просили за него и принимали в монастырь с радостью. Такие-то были любящие, воздержные постники!» — восклицает инок Киево-Печерской обители преподобный Нестор Летописец.

Живя милостыней мира, монастырь и сам стремился помогать от своих избытков сирым, голодным и неимущим людям. Неподдалеку от Киево-Печерской Лавры преподобным Феодосием был построен странноприимный дом для нищих и больных, которым оказывалась всемерная помощь. Каждую субботу монастырь отправлял в город воз хлеба, предназначенного для заключенных в тюрьмах. Бывали случаи, когда милостыня оказывалась даже пойманному на попытке ограбления монастыря разбойникам, против которых в духе великой христианской любви не возбуждалось никакого преследования.

Из всех аскетических подвигов особое распространение среди иноков Киево-Печерской Лавры получило затворничество. Претерпевая великие искушения, подвижники выходили из них победителями благодаря глубочайшей вере, многотерпению, беспредельной верности Богу, усердной непрестанной молитве и суровому посту. Среди преподобных отцов Киево-Печерских, почивающих в Дальних пещерах, память которых Церковь празднует 28 августа, более половины прославились затворничеством и великим постничеством.

В число этих преподобных отцов входят иноки, совершавшие свой духовный подвиг в разные периоды времени — с XI по XV век. О каждом из них не сохранилось подробных житийных сведений, за исключением имени, времени несения подвига и указания о том, на какой стезе тот или иной инок нес духовные труды и подвиги. В общем списке празднуемых 28 августа преподобных отцов Киево-Печерских Церковь чтит память следующих подвижни-

ков: преподобный Феодосий Великоименитый (†1074; память 3 мая, 14 августа и 2 сентября); Моисей, чудотворец (XIII—XIV; память 28 июля); Лаврентий, Затворник (XIII—XIV; память 20 января); Иларион Схимник (†1066; память 21 октября); Пафнутий Затворник (XIII; память 15 февраля); Мартирий Диакон (XIV; память 25 октября); Феодор, князь Острожский (†ок. 1483; память 11 августа); Афанасий Затворник (XIII; память 2 декабря); Дионисий иеромонах, Затворник (XV, память 3 октября); Феофил, епископ Новгородский (†ок. 1482; память 26 октября); Зинон Постник (XIV; память 30 января); Григорий чудотворец (XIV; память 8 января); Ипатий Целебник (XIV; память 31 марта); священномученик Лукиан (†1243; память 15 октября); Иосиф Многоболезненный (XIV; память 14 апреля); Павел Послушливый (XIII; память 10 сентября); Сисой Схимник (XIII; память 6 июля); Нестор Некнижный (XIV; память 27 октября); Памва Затворник (†1241; память 18 июля); Феодор Молчальник (XIII; память 17 февраля); Софроний Затворник (XIII; память 11 марта); Панкратий иеромонах, Затворник (XIII; память 9 февраля); Анатолий Затворник (XIII; память 3 июля); Аммон Затворник (XIII; память 4 октября); Мардарий Затворник (XIII; память 13 декабря); Пиор Затворник (XIII; память 4 октября); Мартирий

Затворник (XIII—XIV; память 25 октября); Руф Затворник (XIV; память 8 апреля); Вениамин Затворник (XIV; память 13 октября); Кассиан Затворник (XIII—XIV; память 8 мая); Арсений Трудолюбивый (XIV; память 8 мая); Евфимий Схимник (XIV; память 20 января); Тит Воин (XIV; память 27 февраля); Ахила Диакон (XIV; память 4 января); Пасий (XIV; память 19 июля); Меркурий Постник (XIV; память 24 ноября); Макарий диакон (XIII—XIV; память 19 января); Пимен Постник (XII; память 8 мая); Леонтий (память 18 июня) и Геронтий, Канонархи (XIV; память 1 апреля); Захария Постник (XIII—XIV; память 24 марта); Силуан Схимник (XIII—XIV; память 10 июня); Агафон чудотворец (XIII—XIV; память 20 февраля); Игнатий архимандрит (†1435; память 20 декабря); Лонгин Вратарь (XIII—XIV; память 16 октября).

Литература

1. Киево-Печерский Патерик. Киев, 1870.
2. Словарь исторический о святых, прославленных в Российской Церкви. СПб., 1862.
3. Книга, глаголемая описание о Российских святых. Дополненная графом М. В. Толстым. Б. г.
4. Игнатий (Мальшев), архимандрит. Краткие жизнеописания Русских святых. X—XIV вв. СПб., 1875.

В
ТОЙЖЕ
ДЕНЬ



Преподобнаго Саввы Крыпецкаго, иже во Псковскихъ предѣлахъ

НА МАЛОЙ ВЕЧЕРНИ

На Господи, воззвах: стихиры на 4, глас 5.

Подобен: Радуйся, Живоносный Кресте:

Все своё душевное желание / тёпле от юности
своея вознес ко Господу, / душу с телом постом
очистил еси, / Божия же разума водами напаяемь, /

плод благоуханен явился еси житием своим, / отче Савво преподобне. / Аще и человек естеством был еси, / но ангельски на земли пожил еси, / страх Божий возлюбив / и заповедем Его присно поучаяся, / всем же тих и утешителен / словесы показался еси, / милостив же и кроток был еси / и ныне сам благиости вечныя / от Господа своего сподобился еси, / Ему же прилежно молися / даровати душам нашим мир и велию милость.

Богомудре Савво, отче преподобне, / правыми своими стопами / течение доблественно к воздержанию простерл еси / и, мира ошався, / в пустыню достигл еси радостно, / идеже перее сам в себе Духа Божия водворил еси, / таже храм из пустыни Богу воздвигл еси, / к нему же и инок множество собрал еси, / с ними же ангельски на земли пожив / и добродетельми сих просветив, / возвел еси, / идеже свет невечерний, / идеже ангельское предстояние, / с ними же прилежно моли Христа Бога / даровати душам нашим мир и велию милость.

Преподобне Савво, отче наш, / в пустыни един жительствуя, / единому Богу себе возложил еси, / от мира тесный путь шествовав, / на широту пути вечнаго возшел еси, / душу безстрастием украсив, / ревностнейших сподвижников одушевил еси, / невидимаго врага победив, / видимо его изгонял еси, / сам инок истинен быв, / тьмы инок воспитал еси, / с ними же в Небесней обители ныне ликуя, / предстояши Престолу всех Царя, Христа Бога, / Ему же за ны прилежно молися / даровати душам нашим мир и велию милость.

Слава, глас 2:

Приидите, празднлюбцы всех концев земли, / днесь благочестно восхвалим псалмы и песньми / святое и честное преставление блаженного отца Саввы, / паче мира пустынную доброту возлюбившаго, / вождя слепотствующим, постником украшение, / источника чудес, к Богу молитвенника непостыдна. / Сошедшися убо, о празднлюбцы, / единогласно песньми похвальными воспойм, гла-

гóлюще: / рáдуйся, и́ноческаго жити́я пра́вило, /
 о́бразе и вождю́ ко спасе́нию изве́стне, / рáдуйся,
 свети́льниче наш пресве́тлый, / озаря́й нам пути́
 стрóпотны * светлосты́ми жити́я твоего́, / рáдуйся,
 и́же в беда́х и напáстех нам вели́кое утеше́ние / и
 те́плый предста́телю рабо́м твои́м. / Со дерзнове́-
 нием у́бо ны́не предсто́я Христу́ Бо́гу, / моли́ Его́ о
 и́же ве́рою и любо́вию почита́ющих / святу́ю
 па́мять твою́.

И ны́не, Богоро́дичен, глас то́йже:

Ни́ктоже, притека́яй к Тебе́, посра́млен от Тебе́
 исхо́дит, / Пречи́стая Богоро́дице Де́во, / но про́сит
 благода́ти / и прие́млет дарова́ние к полéзному
 проше́нию.

На стихо́вне стихи́ры, глас 2.

Подóбен: До́ме Евфра́фов:

От земны́х к Небе́сным оби́телем, / пресла́вне
 Са́вво о́тче, прешéл еси́ / и та́мо святы́х че́сти
 сподо́бился еси́, / с ни́миже моли́ся / спасти́ся
 душа́м на́шим.

Стих: Че́стна пред Го́сподем / смерть преподо́б-
 ных Его́.

Ны́не собо́р и́ночествующих / тебе́, Са́вво о́тче,
 предста́, / заря́ми луче́й святы́ни твоея́, / я́ко
 со́лнцем, све́тло облиста́емь, / прославля́ет све́т-
 лость твоея́ души́.

Стих: Блаже́н муж, бойся Го́спода, / в за́поведех
 Его́ восхо́щет зело́.

Соше́дшеся, ли́цы о́тец, / к свяще́нному ковче́гу
 моще́й Са́ввы, / блаже́ннаго о́тца на́шего, / почти́м
 любо́вию святу́ю па́мять его́, / сла́вяще Го́спода.

Сла́ва, глас 5:

Преподо́бне о́тче, / не дал еси́ сна свои́ма очы́-
 ма, / ни ве́ждома дрема́ния, / до́ндеже, ду́шу и те́ло
 от страсте́й свободи́в, / себе́ угото́вал еси́ в дом
 и жили́ще Бо́гу, / пусты́ню же свою́ во оби́тель
 бра́тии, / в нейже совоку́пно с ни́ми сла́вил еси́ /
 О́тца, и Сы́на, и Свята́го Ду́ха, / Трои́цу Единосущ-

* стрóпотны — трудные, неровные

ную, / Юже моли и ныне, отче наш, / о еже спастися душам нашим.

И ныне, глас тойже:

Обрадованная, ходатайствуй / Твоими молитвами / и испроси душам нашим множество щедрот / и очищение прегрешений, молимся.

Тропарь писан на велицей вечерни.

Слава, и ныне, Богородичен.

НА ВЕЛИЦЕЙ ВЕЧЕРНИ

Блажен муж: 1-й антифон. На Господи, возвах: стихиры на 8, глас 6.

Подобен: Все отложше:

Мира возненавидев, / Христа же возлюбив, / Сиона духовнаго житель / показался еси, отче Савво, / наставлением учителя своего, / преподобнаго Евфросина, / совершеннаго смиренномудрия достигл еси, / таже и другия к смиренномудрию сам привел еси, / многа же искушения претерпев / и Божественным Духом себе вооружив, / многим искушаемым помогл еси, / с нимиже и лукаваго победил еси / силою Иже от Девы возсиявшаго / Христа Бога нашего, / Емуже со дерзновением молися / присно о душах наших.

Все свое желание сердечное ко Владыце Христу, / отче Богомудре Савво, вперил еси, / и, вся мирская вменив за уметы, / пустыню миру предпочел еси, / юже пречестным храмом / в славу Иоанна Богослова украсил еси, / и множество иноков себе привлекл еси, / и добродетелем научил еси, / и вся к лицу Небеснаго Царя привел еси, / идеже свет невечерний, / идеже Ангел ликостояние. / С нимиже предстоя, преподобне, / и нас поминай, чад своих, / со дерзновением моля Христа Бога / присно о душах наших.

Преподобне отче Савво, / ты, Господним желанием распалився, / от чуждых стран взыскати Господа пришел еси / и паче в стране пустынной Его обрел еси, / идеже, страсти мирския воздержанием оттряс, / сам инныя* наставил еси / и множе-

* инныя — отшельников, иноков

ство сподвѣжников и смолѣтвенников / в славу Христову собрал еси, / темже и Господь ты прослави / лучами чудес твоих, / Егже со дерзновением моли / спастися душам нашим.

Слава, глас 8:

Рачитель быв Небеснаго жития / и равностоитель Безплотных сил, / отче Савво, преблаженне чудотворче, / церковное утверждение, / богохранимому граду Пскову светильниче, / иночеству удобрение, / призри ныне на нас, празднующих пречестную память твою, / мы бо, чада твои и овцы словесных твоих пажитей, / якоже ко отцу и пастырю нашему, / к тебе ныне стекохомся, / прими милостивно наше малое моление / и испроси нам у Христа мир и велию милость.

И ныне, Богородичен: Царь Небесный:

Прокимен дне. И чтения 3 преподобническая.

Премудрости Соломону чтение (главы 5 и 6):

Праведницы во веки живут, и в Господе мзда их, / и попечение их у Вышняго. / Сего ради примут царствие благолепия / и венец доброты от руки Господни, / зане десницею покрывает я и мышцею защитит их. / Приимет всеоружие рвение свое / и вооружит тварь в месть врагом. / Облечется в броня правды / и возложит шлем суд нелицемерен. / Приимет щит непобедимый преподобие, / поострит же напрасный гнев во оружие, / споборет же с ним мир на безумных. / Пойдут праволучныя стрелы молниины / и, яко от благокругла лука облаков, на намерение полетят, / и от каменометныя ярости исполнь падут грады. / Вознегодует на них вода морская, / реки же потопят я нагло. / Спротив станет им дух силы / и, яко вихор, развееет их, / и опустошит всю землю беззаконие, / и злодейство превратит престолы сильных. / Слышите убо, царие, и разумейте, / навькните, судий концев земли. / Внушите держащим множества / и гордящимся о народах язык, / яко дана есть от Господа держава вам / и сила от Вышняго.

Премудрости Соломóни чтéние (глава́ 3):

Праведных дúши в руцé Бóжией, / и не прикоснется их мýка. / Непщевáни бýша во очесéх безúмных умрети, / и вменíся озлоблénие исход их, / и ёже от нас шéствие — сокрушénие, / онí же суть в мíре. / Ёбо пред лицéм человéческим áще и мýку при́мут, / уповáние их безсмёртия испóлнено. / И вмáле наказани бýвшие, вели́кими благодéтельствовани бýдут, / я́ко Бог искусí я и обрéте их достóйны Себé. / Я́ко зláто в горнíле, искусí их / и, я́ко всеплóдие жéртвенное, при́ят я. / И во врéмя посещénия их возсияют / и, я́ко йскры по стéблию, потеку́т. / Сýдят язы́ком и облада́ют людьми́, / и воцарíтся Господь в них во ве́ки. / Надéющиися Нань разуме́ют йстину / и вёрнии в любви́ пребу́дут Емú, / я́ко благодáть и мíлость в преподóбных Егó / и посещénие во избáнных Егó.

Премудрости Соломóни чтéние (глава́ 4):

Праведник áще пости́гнет скончáтися, в покои́и бýдет. / Стáрость бо честнá не многолётна, / ниже́ в числé лет исчитáется. / Седíна же есть мýдрость челове́ком, / и во́зраст стáрости жити́е несквёрное. / Благоугóден Бóгови быв, возлю́блен бысть / и живы́й посреде́ грéшник престáвлен бысть. / Восхищён бысть, да не злóба изменíт рáзума егó / или́ лeсть прельстíт дúшу егó. / Рачéние бо злóбы помрача́ет дóбрая / и парéние пóхоти пременя́ет ум незлóбив. / Скончáвся вмáле, испóлни лéта дóлга, / угóдна бо бе Гóсподеви душá егó, / сегó рáди потщáся от среды́ лука́вствия. / Люд́ие же вíдевшие и не разуме́вшие, / ниже́ полóжше в помышлénии таковóе, / я́ко благодáть и мíлость в преподóбных Егó / и посещénие во избáнных Егó.

На литíи стихи́ры, глас 4:

Егда́ Божéственное желáние нáйде на тя, / преподóбне óтче Сáвво, / тогда́, мирскáя вся возненавíдев, / ко Христú едíному едíн приходиши / и, Тогó ярём возьм, / áще и по стопáм Евфросíна ходíти изво́лиши, / обáче сам быв прóчим óбраз воздержáния, / молíтвами же подóб-

ник своему́ отцу́ и учите́лю. / Мы же мо́лим тя, о́тче наш: / моли́ся Го́споду Бо́гу / о́ еже спасти́ и просвети́ти ду́ши на́ша.

Егда́ Божество́нное раче́ние распали́ ты, / блаже́нне о́тче Са́вво, / тогда́, зрети́ желая́ Божество́нную свѣтлость жити́я отше́льнаго, / жити́е вожде́лел еси́ безмо́лвное, / и, во плóти быв, я́ко безплóтннй, / в безлю́дную и безплóдную пусты́ню всели́лся еси́, / ю́же слеза́ми свои́ми оплодотвори́л еси́, / и, я́ко ма́слина, сам в ней возра́сл еси́ / желáнием уллучи́ти Влады́ще своему́ предсто́яние. / Ны́не же, священноле́пно дýхом предсто́я Бо́гу, / со А́нгелы ликовству́еши, / мы же мо́лим тя: / моли́ся, преподо́бне о́тче наш, Бо́гу / о́ еже спасти́ и просвети́ти ду́ши на́ша.

Егда́ Божество́нное просвеще́ние озари́ ты, о́тче Са́вво, / тогда́ свет твой не утай́ся и в пусты́ни / и от тьмы грехо́вныя привлече́ к тебе́ мно́гия, / имже́ благодáтную обите́ль созда́л еси́, / в необурева́емое пристáнище и душáм во спасе́ние, / Подáтелю же благодáти Бо́гу / и в честь благодáтных уго́дников Егó / благоле́пны хра́мы на славослóвие воздви́гл еси́, / в ни́хже и сам до́бре подви́зався, / по преставле́нии твоём почы́л еси́. / Ны́не же со святы́ми сожи́тельствую, / моли́ Бо́га о́ еже спасти́ и просвети́ти ду́ши на́ша.

Сла́ва, глас 5:

До́бре тече́ние своё соверши́в, / Са́вво преподо́бне, / дýхом ко Христу́ восхожде́ние получи́л еси́, / честны́я же тво́я мо́щи по святе́м преставле́нии / обите́ли и бра́тии твоёй оста́вил еси́ под землею́, / я́же, я́ко нива́, до́бре возде́ланная, / в недра сво́я при́явши си́е се́мя тле́ния, / произрасти́ нетле́ние / и яви́ ты, а́ки цвет, благоухáнием благодáти, / и а́ки дре́во, плодоно́сием чуде́с удивля́юще, / я́ко и персть, облежáвшая священны́я мо́щи, и гроб твой, / Божество́нную сею́ си́лою напитáвшиися, / то́чат ве́рным многоразли́чныя да́ры, / на освяще́ние душáм же и телесём / всех к тебе́ вопию́щих: / моли́ Христа́ Бо́га / дарова́ти нам ве́лию и богáтую ми́лость.

И ны́не, Богоро́дичен: Хра́м и дверь еси́:

На стиховне стихиры, глас 8.

Подобен: О, преславнаго чудесе:

О преславное чúdo! / Яко звезда от чуждих стран, / полнощней странé нашей, / Савво, провозсиял еси / и просветил еси всех / лучами добродетелей твоих, / быв иноком утверждение, / постником правило. / Тёмже, сошедшеся ныне в память твою, / Христа возвеличаем, / прославляюща Своя угодни-ки.

Стих: Честна пред Господем / смерть преподобных Его.

О преславное чúdo! / Савва отец во плоти, / Креста силою вооружився, / яко крепкий воин, / победи бесплотных врагов ополчения, / совлёкся же плоти, / со Ангелы водворяется. / Тёмже, празднующе память его, воспоем: / того молитвами, Христé Бóже, / спаси души наша, яко Милосерд.

Стих: Блажен муж, бойся Господа, / в заповедех Его восхощет зело.

О преславное чúdo! / В последняя времена паче первых / явися добльственник веры и добродетелей, / и при вечере веков, яко утренняя заря, / облистá полнощныя страны, / и с человеки яко Ангел на земли поживе, / изображая в себе доброту Божественную. / Тёмже, память его празднующе, воспойм: / того молитвами, Христé Бóже, / спаси души наша.

Слава, глас 5:

Преблагенне Савво, отче наш, / всех сущих с тобою учил еси, глаголя: / чада, елика сила есть, подвижайтеся о своём спасении / и терпите тесноту настоящую, / да получите пространство будущее. / Никтоже бо, в лености пребывая, / получит плоды трудов, / и точною zde законностраждущии / тамо законно венчаются от Христа Бóга / неувядаемыми венцы.

И ныне, Богородичен: Утоли болезни:

На благословении хлебов тропарь преподобнаго, дважды, и Богородице, Дево, радуйся: единожды.

Тропáрь преподóбнаго, глас 8:

Пустыни явился еси́ доброе насаждение, преподóбне, / от юности бо и в мире избóлил еси́ чистое жити́е; / ревну́я же бóльшему, и дом отéчский оставил еси́, / и, вся красная́ мира сего́ презрѣв, / от чуждыхъ странъ пришёл еси́ / во обители́ Богоспасáемаго гра́да Пско́ва, / и послушáнию преподóбнаго Евфроси́на предáлся еси́; / та́же простира́ясь умомъ ещё́ к вѣщшему, / всели́лся еси́ в пустыню, / в нейже обительъ пречѣстну́ воздвигл еси́, / и мнóжество ино́к собрал еси́, / и их наста́вил еси́ на путь и́стинный. / Тѣмже и Христóс, Емуже́ в жéртву себѣ принёсл еси́, / вѣдев тво́я благія́ труды, / я́ко пресвѣтла́ ты свѣти́льника, / и по преставлѣнии чудесы́ обогати́, Сáвво, óтче наш. / Моли́ся ўбо́ прѣсно́ Емѹ́ о странѣ́ нашей, / ё́же даровáтися ей на враги́ побѣдам, / ста́ду же тво́емѹ́ от врагъ ненавѣтну́ пребы́ти, / и всемъ намъ спаст́ися.

Ин тропáрь, глас 7:

От мирска́го жити́я изше́д, / отверже́нием же ми́ра Христѹ́ послéдовал еси́ / и, в пустыни́ вселься, / равноа́нгельное жити́е пожил еси́, / отону́дуже, веселя́ся, прешёл еси́ к Небѣ́снымъ черто́гом, / и ны́не, со Ангелы́ Влады́чню Престо́лу предсто́я, / помина́й нас, ча́д своихъ, / я́же собрал еси́, Богомѹ́дре, / да ра́достью́ от души́ вопи́ем: / ра́дуйся, Сáвво, / óтче преблаже́ннейший.

НА УТРАНИ

На Бог Господь: тропáрь преподóбнаго, двáжды. Сла́ва, и ны́не, Богорóдичен.

По 1-м стихослóвию седáлен, глас 4:

Закóнно устро́ив свою́ жизнь, / страстна́я възграна́ния до конца́ укротил еси́, / над ними́же и побѣ́дный вене́ц при́яв, Сáвво, óтче наш, / моли́ спаст́ися душáм нашимъ.

Сла́ва, и ны́не, Богорóдичен:

Под кровъ Тво́й, Пречы́стая Дѣво, нас, прибега́ющих, моли́тву при́ймши, / не преста́й моля́щи Человеколѹ́бца́ Бо́га / спаст́ися душáм нашимъ.

По 2-м стихословии седален, глас 1:

Смирѣл еси́ страстѣй своихъ востанѣннѣи умерщвлѣннѣи плѣти, преподѣбне ѡтче Савво, / и жизнь безстрастную по смѣрти приѣл еси́. / Тѣмже днесъ Христова Цѣрковь празднует твою́ святую́ памѣть / и поѣт тя, всемъ преподѣбнымъ украсѣние.

Слава, и ныне, Богородичен:

Настави ны на путь покаяннѣи, / уклонѣющнѣи прѣсно к злымъ безпутнѣи / и Прѣблагаго прогнѣвающнѣи Гѣспода, Неискусобрачнаѣи Благословѣннаѣи Марѣе, / прибѣжище отчаяннѣи человекѣи, Бѣжие обиталище.

По полиелѣи седален, глас 8:

Владѣще Христу́ во всемъ, ѡтче Савво, послѣдовал еси́ / и по стезѣмъ Егѣ Царствнѣи наследннѣи соделался еси́, / нам же по блаженнѣи преставленнѣи честнѣи твоѣи мѣщи в наследнѣи оставил еси́, точащнѣи исцелѣннѣи различна. / Тѣмже ти вопиѣм: / моли́ Христа́ Бѣга и болѣзней душевнѣи исцелѣннѣи подавай / чтущнѣи любовьнѣи святую́ памѣть твою́.

Слава, и ныне, Богородичен:

Всякаго прещѣннѣи и озлобленнѣи человекъ спаси́ нас, Пречѣистая Дѣво, / Тебѣ бо ѣмамы покровъ и заступленнѣи прибѣгающнѣи к Тебѣ, Богомати, / и рожденнѣи из Тебѣ Бѣга нашего, / Егѣже моли́ избавитися рабѣи Твоѣи.

Степенна, 1-й антифѣн 4-го гласа. Прокѣмен, глас 4: Честна́ предъ Гѣсподемъ / смѣртъ преподѣбныхъ Егѣ. **Стих:** Что воздамъ Гѣсподевѣи ѡ всехъ, ѣже воздаде ми? **Всякое дыханнѣи: Евангелнѣи от Матфеѣи, зачало 43.**

По 50-м псалмѣ стихѣра, глас 3:

Радуѣся, преподѣбне ѡтче Савво, / пустыннѣи гражданинѣи, / дѣбре наставннѣи отшельннѣи, мудре. / Сам бо законъ Господень дѣбре извѣк / и веру соблюд непоколебѣи, / ѡбраз явился еси́ стаду / и прѣсно ѡ спасѣннѣи егѣ ходатаѣи ко Христу́ Бѣгу, / не оставляѣи их и по святѣи преставленнѣи своѣи, / промышляѣи же всегда ѡ чадѣхъ своихъ

полѣзная./ Не преста́й у́бо моли́тися Влады́це Христу́,/ е́же не оскуде́ти тво́ей оби́тели,/ ю́же соста́вил еси́ мно́гими по́ты и труды́,/ пода́ждь и земли́ плодородіе на пропита́ние нам,/ всем же мир и спасе́ние душáм.

Канон Богородице, со ирмосом на 6, глас 6:
Причащшися Ева саду: зри в Октоихе в Неделю на утрени и канон преподобному Савве на 8, глас тойже.

Песнь 1

Ирмос: *Яко по сѹху, пешешествовав Израиль / по бѣдне стопами, / гонителя фараона / видя потопляема, / Богу побѣдную песнь поим, вопияше.*

Настави мя, Господи Боже мой, / да возмогу благочестно угодника Твоего, преподобнаго Саввы, / славное и честное восхвалити успение.

Мужески подвизався во плоти, преподобне отче Савво, / и быстроту духовную восприим, / взялся еси на высотѣ Небесней, идеже ныне со Ангелы прославляешься. / Тамо и нас поминай.

На высотѣ Небесней сый, преподобне, / нам испроси от Бога благодать, и милость, / и согрешением оставление.

Законы Божественныя соблюдая, / сам братии твоѣй законоположник был еси / и, победив козни лукаваго, тойжде побѣде их научил еси. / Молитвами твоими защити и нас от наветов сего.

Богородичен: Пресущное Слово, естество плотское приим от чистых кровей Твоих, / плотскаго тления нас избави, Чистая. / Сего ради Тя присно славим.

Катавасія: *Крест начертав, Моисей:*

Песнь 3

Ирмос: *Несть свят, / якоже Ты, Господи Боже мой, / вознесый рог верных Твоих, Блаже, / и утвердивый нас на камени / исповѣдания Твоего.*

Виспремнею молитвою, отче Савво, / яко крилами, возлетел еси к премірному наслаждению с лики отец, / с нимиже водворяешься в неизреченней радости Господа своего, / нам же от честныя своея раки чудес сияния, аки луча, изливая, /

сердца восхищаеши зовущих: / радуйся, светоносне отче наш.

Войстинну блаженныя жизни сподобился еси, преподобне отче Савво, / целомудрием и пощением освятив душу и плоть свою, / нас же к славословию ты движеша, зовущих: / радуйся, светоносне отче наш.

Якоже честный бисер твоя мощи, гроб и честная персть твоя нам обретошася, Савво отче преподобне, / шестьдесят бо лет пребывше сокровени, / ныне всеми видимы предлежат, / различна исцеления неоскудно подающе. / Темже вопием ти: / радуйся, светоносне отче наш.

Богородичен: Из ложесн Твоих, Пречистая, правды Солнце, Христос, возсия, / Егоже Божественными зарями и мое окаянство просвети, омраченное грехи.

Катавасия: Жезл во образ тайны приемлется:

Седален, глас 3:

Божественным желанием к безсмертию воспаряя, отче Савво, / крестом Христовым умерщвленное тело свое обратил еси в нетление, / пустыню же свою град Небесный сотворил еси / и, плотяных братьев собрав, во ангелоподобных претворил еси, / с нимиже слава в Трех Ипостасех Единосущную и Неразделимую Троицу, сам прославился еси. / Мы же ты молитвенника тепла стяжахом к Богу.

Слава, и ныне, Богородичен:

Милости источниче, чистоты хранилище, едина Пречистая Мати Дево, / чистотою Ангелы превосходящи, очисти мене, паче всех осквернена плотскими прегрешениями, / и вкупе с преподобным отцем нашим Саввою подаждь ми слезы умиления, / да омьюсь ими, страстный, / и сподоблюся Твоея велия милости.

Песнь 4

Ирмос: Христос моя сила, / Бог и Господь, / честная Церковь / боголепно поет, взываючи, / от смысла чиста о Господе празднующи.

Безмѣрное смиреніе воспріим, к Божѣственной высотѣ вознѣслся еси, / и ныне, в райских селѣних водворяяся, отче Савво, / поминай и нас в молитвах твоих.

Благоуханный сосѹд явился еси Божѣственному Дѹху / и всех сердца усладяеши Божѣственными ароматы добродѣтелей твоих. / Ныне же, в райских селѣних водворяяся, / поминай и нас в молитвах твоих.

Стадо твоѣ, преподобне, мѹдре управил еси / и от жизни сей к Небесѹ упасл еси благочестно. / Ныне же, в райских селѣних с ним водворяяся, / поминай и нас в молитвах твоих.

Богородичен: Чистоты селѣние, жилище Владыки всех, / Ходатаице о всех милостивная, Богородованная Дѣво Мати Маріе, / поющія Тя ущѣдри.

Катавасія: Услышах, Господи:

Песнь 5

Ирмос: Божіим свѣтом Твоим, Блаже, / утренюющих Ти дѹши любовью озарѹ, молѹся, / Тя ведети, Слове Божій, / истиннаго Бѹга, / от мрака греховнаго зывающа.

Бодренными бдении и частыми воздыхании / благодать Дѹха возрастѣ в тебѣ, отче наш Савво, / темже славна ты показа и по преставленіи.

Благодать целѣния от Бѹга приим, отче Савво, / хотяща человека язвою умрѣти и жизни отчаявшася, / молитвами учеников твоих к тебѣ о нем / и водою с честныя твоея персти вскорѣ исцелил еси.

Болѣзнями зубными, и трясавицею, и огневницею, / и бесновании, и ранами страждущих, / яко врач преестественный, мгновенне врачевал еси, / исцеляя и дѹши от язвы греховныя.

Богородичен: По рождествѣ Божѣственном пребыва еси, Дѣво, якоже прежде, / Бог бо, Тобою рождѣйся, сохрани Тя непорочно. / Темже: радуйся, Дѣво Невѣстная, — зываем Ти.

Катавасія: О треблаженное Древо: /

Песнь 6

Ирмос: Житѣйское море, / воздвигаемое зря напастей бурею, / к тихому пристанищу Твоему притек,

вопию Ти: / возведи от тли живот мой, Многомилостиве.

Подвиги твоими духовную и телесную ниву в пустыни твоей возделал еси / и в насыщение душ и телес братии твоей класы многоплодны возрастил еси, / имиже и питаеши благочестно восхваляющих тя / и по твоём отшествии к Богу, Савво, преподобне отче наш.

Некогда, преподобне отче Савво, по преставлении твоём / приидоша разбойницы ноцию ко обители твоей, / хотяще озлобити ученики твои и мяще восхитити сокровище некрадомое, / ты же единым явлением своим устрашил еси их / и сокровище спасения покаянием им даровал еси туе.

Каплями потоков твоих, преподобне, пустыню оросил еси, / от нихже сия процветет кривны благоуханными, / услаждающими населяющия и посещающия ю / и славящия тя присно.

Честна смерть явися пред Тобою блаженного отца Саввы, Господи всяческих, / прославил бо еси его пред Ангелы и человеки / и останки мощей его источник исцелений миру явил еси.

Богородичен: Преплагая Владычице, Яже Всеблагаго Бога плотию рождающая, / тленное страстьми мое сердце изрешит сетей, / да верою и любовью пою и величаю Тя.

Катавасия: Воднаго зверя во утробе / длани Иона крестовидно распростер:

Кондак, глас 1:

Возсия от пустыни славному граду Пскову / новое светлое солнце, / чудес лучами всех озаряющее / и благодатне согревающее, / тьму же всяких искушений и наветов / и хлад греховный отженяющее. / Приидите убо, празднующе блаженную память / сего светильника нашего, воспоим: / слава Богу, тако промышляющему о нас, / слава угоднику Его, сохраняющему нас! / Ты же, преподобне отче Савво, / о иже твою присно память почитающих / моли Христа Бога, / яко да милостив будет нам и в День судный.

Икос:

Всесильное Духа Святаго действо и буюя мира избирает, да премудрыя посрамит, / и немощная мира, да посрамит крепкая, / и худородная мира, и уничиженная, и не сущая, да сущая упразднит, / яко да не похвалится всяка плоть пред Богом, рече апостол. / Сиче блаженный наш отец Савва, / не велемудрствуя, мудрец явися мудрейший века сего, / немощствуя, посрами крепкая, / неведомый родом, превзыде славою благородных, / уничижен, превознесся паче гордых / и, яко ничтоже сый в мире, покорил себе сущая, / оставив сродники своя по плоти, сниска множайшия по духу, / покорився научению преподобнаго Евфросина, сам сравнися ему во учительстве, / удалився от мира, весь мир привлече к себе, / и бесплодная пустыня его произрастит обильную жатву спасения всем. / Темже празднующе днесь преславную память его, / братия и ученицы, сошедшися, возпием ему: / отче и наставниче наш, преподобне Савво, / спасай нас присно и моли Христа Бога, / яко да милостив будет нам и в День судный.

Песнь 7

Ирмос: *Росодательну убо пещь / содела Ангел / преподобным отроком, / халдеи же опаляющее / веление Божие мучителя увещая вопити: / благословен еси, Боже отец наших.*

К свету незаходимому зашел еси, блаженне, / лучезарне же паки возшед, озарил еси, яко солнце, землю Российскую и град Псков. / Темже прославляюще Бога, тобою нас просветившаго, / присно поем, якоже и ты сам воспевал еси: / благословен Бог отец наших.

Чудным житием, преподобне, благодать Божественнаго Духа стяжал еси / и, блажен быв в животe своем, / блаженную кончину приял еси о Христе, / к Нему же, радуящися о тебе, тебе же подражающе, взываем: / отец наших Боже, благословен еси.

Некончаемым блаженством с лики святых ныне наслаждаяся, / блажиши и нас, преподобне, тока-

ми исцелений от честнаго гроба и персти твоея. / Темже, тебе якоже Божественное сокровище стяжавше, / дондеже в животé есмь, тебе же подражающе, присно вопиём: / благословен Бог отец наших.

Богородичен: Пресвятая Дево, Света Незаходямаго, Бога рождающая, / поющая Тя причастники покажи света и всякаго вреда избави, / молящиеся о нас со отцем нашим, присно воспевавшим: / благословен Бог отец наших.

Катавасия: Безумное веление:

Песнь 8

Ирмос: Из пламене преподобным росу источил еси / и праведнаго жертву водою попалил еси: / вся бо твориши, Христе, токмо еже хотети. / Тя превозносим во вся веки.

Страсти душевные и болезни телесныя врачуеши, отче Савво, / приступающих к тебе от всея души, / исцели и наша недуги душ и телес, / да, тобою сохраняеми, тя превозносим во вся веки.

Мирскаго и пустыннаго диавола посрамивый и победивый, / ограждай и нас присно от наветов его и искушений, / да, тобою сохраняеми, тя превозносим во вся веки.

Чистоты и целомудрия наставниче, / не обинулся еси воспретити вход и княгине во обитель твою, / сохрани и нас несоблазнены в чистоте и целомудрии, / да, тобою сохраняеми, тя превозносим во вся веки.

Нельстивый проповедниче покаяния, / жестоце обличал еси от мира в пустыню к тебе приходящая, / наказуй обличительно и наше жестокосердие, / да, тобою к покаянию обращаемы, / тя превозносим во вся веки.

Богородичен: Избавльшеся первыя клятвы рождеством Твоим, / Всеблагословенная Отроковице Богорадованная, молим: / избави нас и вечнаго осуждения, / да, Тобою избавляеми, Тя превозносим во вся веки.

Катавасия: Благословите, отроцы:

Песнь 9

Ирмос: *Бога / человеком невозможно видети, / на Негоже не смеют чини ангельстии взирати; / Тобою бо, Всечыстая, явися человеком / Слово воплощено, / Егоже величающе, / с Небесными вои Тя ублажаем.*

Сам в пустыни постом изнуривый плоть свою / и первее ягодами, во Имя Святыя Троицы дарованными тебе, питаवыйся, / научи и нас посту твоему, блаженне, / паче же насыщай нас духовныя пищи.

Спасый обитель свою от нахождения врагов, / испроси от Господа православным людем крепость на противныя, / пастырем же мудрость и совет противу всех наветов внутренних.

Смертоносную язву телесную притекающих к священной раце твоей / единым прикосновением и перстию гроба твоего исцеливый, / уврачуй смертоноснейшую язву душ наших молитвами твоими.

Разбойников, зломысливших на обитель твою, пощадивый, / и к покаянию обративый, и спасый, / пощадь и нас, припадающих ти верою и любовью, / обратив и наша души к покаянию, / и спаси молитвами твоими.

Богородичен: *Светом Твоим мя, Богорадованная в женах Дево, просвети, молюся, / и огня вечнаго избави, / яко да величаю Тя и по долгу воспою величия Твоя.*

Катавасия: *Таин еси, Богородице, рай:*

Светилен:

Поревновав, блаженне, преподобному Евфросину / и от негоже наставлен быв на духовныя подвиги, / с ним во святости сравнился еси / и, много лет в пустыни Крышетстей потрудився в безмолвии, посте, воздержании и в злостраданиих, / ныне, во свете Святыя Троицы водворяясь, блаженствуеши.

Слава, и ныне, Богородичен:

Тя песнями немолчными ублажаем, Дево, / яко от Троицы Единого родила еси, Богородице, / и

носи́ла еси́ на руку́ Божественное Слово, / Егóже пѣсньми досто́йно с Тобо́ю сла́вим.

На хвалі́тех стихі́ры, глас 8.

Подóбен: О, пресла́внаго чудесé:

Преподóбне óтче Савво, / ты в пусты́ни а́нгельское сожитѣльство обрѣл еси́ / и, міра отчуждѣв- ся, / мир душе́вный стяжа́л еси́, / возненавѣдев му́дрость ве́ка сегó, / Небѣсною просветѣлся еси́, / отженѣя пѣрвее притека́вшаи к тебѣ, / из них по сих лик а́нгелоподóбных бра́тий соста́вил еси́ / и пусты́ню во град Небѣсный / претворѣл еси́.

Преподóбне óтче Савво, / похва́л и чѣсти во обителѣх оша́явса, / в пусты́ни па́че просла́влен был еси́, / искуше́ний же го́рдости / от мирска́го диаво́ла устрани́яса, / в безмо́лвии пусты́нным диаво́лом / злѣе искуше́н был еси́, / но побежда́ющаго мир диаво́ла / во уединѣнии смире́нием / посрама́ил и победѣл еси́.

Преподóбне óтче Савво, / сам съи́ храм Ду́ха Бо́жия нерукотворѣнный, / рукотворѣнныя хра́мы Бо́гу воздвѣгл еси́, / чистоты́ и целому́дрія учи́тель, / дѣвственному напѣрснику Христо́ву / оби́тель твою́ посвяти́л еси́, / наста́вник бра́тии, / ино́му жезл правлѣния вручи́л еси́, / ду́хом вознесѣйся к Бо́гу, / нам неотлу́чно мо́щи твоѣ оста́вил еси́, / ѣмже предстоя́ще ны́не, прѣздную́щии твоѣ успе́ние, / ѣко прѣсно с на́ми живу́ща ты ѣмамы, / почерпа́юще от них всегда́ то́ки исцелѣний.

Сла́ва, глас 6:

Савво, óтче преподóбне, / кѣими досто́йными венцы́ увязѣм тя / или́ что наречѣм тя? / Отца́ ли? / Но ты па́че о́тцев возлюбѣл еси́ нас. / Учи́теля ли? / Но ты сам па́че всех / в за́коне Господни день и но́щь поуча́лса еси́. / Па́стыря ли? / Но ты не от стада пита́лса еси́ / и па́че сам овецъ своѣх пита́л еси́. / Нача́льника ли? / Но ты всем послужѣл еси́. / Бра́та ли? / Но ты всех старѣйший был еси́. / Сла́вим у́бо тя ѣко А́нгела на́шего хранѣтеля, / уте́шителя ско́рбным, врача́ боля́щим, / защи́тителя наве́туемым, прѣдста́теля всех у Бо́га / и прѣсно моли́твенника о душа́х на́ших.

И ныне, Богородичен, глас тойже:

Богородице, Ты еси лоза истинная, / возрастившая нам Плод животá, / Тебе молимся: / молися, Владычице, с преподобным отцем Саввою, / помилувайся душам нашим.

Славословие великое. Ектений. И отпуст.

На Литургии служба преподобническая.

Моли́тва

О преподобне отче Савво, пустынный подвижник, в телеси Ангеле, воине Христов доблественне, веры правило, Церкви утверждение, благочестия образе, добродетелей светило, трудов, поста, воздержания, чистоты и целомудрия предводителю, помощнике всем нуждающимся, странствующим вождю, плавающим кормчию, обуреваемым пристанище, ослабевающим помощи, обидимым заступление, печальным утешение, вдовицам и сирым покрове, алчущим питание, нагим одеяние, плачущим утешение, болящим исцеление, надеющимся надеяние, христиан всех ходатайство, предстательство и защищение! Призри милостивно на ны, припадающия к святым мощем твоим, внемли молитвам нашим и подаждь коемуждо от нас благопотребная, просимая от тебе. Вемы, святче Божий, яко имаши дерзновение ко Владыце Христу Богу, и, елика аще воспросиши у Него, дастся нам. Аще же и недостойни есмь благодати Его, обаче твоя же молитва да сотворит ны ея достойны, много бо может прилежная молитва праведнаго, якоже рече апостол. Сам убо ты воздвигни нас из глубины греховныя, неверныя просвети, еретик обрати, заблудшия в нас от Православия к познанию истинныя веры настави, всей же Церкви исходатайствуй мир и святину, единомыслие в вере, умов благопостояние, соревнование в благочестии, единокорие в братолюбии, верность к отечеству, преданность предержавшей власти, начальствующим правду и суд, подчиненным же безропотное повиновение, господствующим кротость и человеколюбие, рабom же нестропчивость, родителем благопопечение о чадах,

чадом же страх и послушание, дѣвствующим чистоту и целомудрие, брачным же верность и непорочность ложа; всем же грѣшным покаяние, кающимся прощѣние, в злключѣниях же терпѣние и упованіе, в надежде же спасѣние даруй. Избави же всех нас от глѣда, губительства, от труса и потѣпа, от огня и мечѣ, от находѣнія иноплемѣнных и междоусѣбных брани, и от нападенія вражия, и от тлетѣрных ветр, и от смертоносных язвы, и от напрасных смѣрти, и от всякаго зла, да, тако вси тобою просвѣщаеми, наставляѣми, утешѣѣми, утверждаѣми и сохраняѣми, славим прославившаго тя Бѣга, Отца, и Сына, и Святаго Духа, и твоѣ предстѣтельство, всегда, ныне, и присно, и во веки веков. **Аминь.**



Преподобный Савва Крыпецкий был пострижен на Афоне, откуда прибыл в Псков. Он начал подвизаться на Снетной горе в Богородичной обители, близ Пскова, затем перешел в более уединенное место на речку Толву, в обитель преподобного Евфросина (память 15 мая). Наконец, он удалился на совершенное безмолвие

в Крыпецкую пустынь, за 15 верст от Толвы, и поселился один при небольшом озере в непроходимом лесу. Пищею отшельника были хлеб и вода, а в среду и пятницу он ничего не вкушал. В отшельнической жизни много он претерпел от нечистых духов, но всегда побеждал их молитвой. Спустя несколько лет уединенной жизни к преподобному Савве стали собираться ревнители пустынной жизни. Они упросили его учредить обитель и построить храм в честь апостола Иоанна Богослова. Преподобный отказался быть игуменом обители и поручил управление иноку Кассиану. К строгому старцу приходили многие из Пскова, которых он исцелял и увещевал, но ни от кого не принимал даров.

Однажды Псковский князь Ярослав Васильевич Оболенский, который часто посещал обитель, приехал к святому вместе с больной супругой. Преподобный Савва послал сказать ему: «Старец, грѣшный Савва, говорит тебе, князь, не вступай в обитель с княгиней; у нас здесь такое правило — жены не должны входить в обитель; если преступишь отеческую заповѣдь, княгиня твоя не получит исцеления». Князь просил прощѣния, что по незнанію хотел нарушить устав. Преподобный Савва вместе с братией вышел за ворота и отслужил молебен. Княгиня исцелела. По ходатайству князя в 1487 году Псков

получил грамоту на землю для обители.

Мирян преподобный учил соблюдать чистоту, напоминая о суде Апостольском против сквернителей тела. Богатым и судьям говорил, чтобы не кормились за счет бедных и соблюдали правду. Часто напоминал всем уклоняться от ссор и вражды, сохранять любовь и мир и покрывать ошибки других снисхождением, дабы и нас простили. В обители с самого начала было введено строгое общежитие. И тогда, когда собралось довольно братии и средств, в келье преподобного не было ничего, кроме двух икон, мантии и рогожки, на которую он ложился отдыхать. Той же нищете он обучал братию. Преподобный заповедал им возделывать землю своими руками. Он говорил: «К чему называем мы древних подвижников своими отцами, когда не живем их жизнью, как следует детям. Они бездомные, нищие, проводили время в вертепах, в пустынях и для Господа со всей твердостью покоряли свою плоть духу, не знали покоя ни днем, ни ночью. Возлюбим, дети, благого Господа, не звуками только и одеждою будем

показывать любовь нашу к Нему, а делами: любовью друг ко другу, слезами, постом, всяким воздержанием, как совершали это древние отцы».

Благодарный князь построил через мхи и болота мост к обители длиною в 1400 сажен. После своей кончины (†28 августа 1495) преподобный Савва не оставил обители, а много раз оказывал защиту. Однажды ночью к монастырю подошли разбойники. Но они увидели благолепного старца с жезлом в руке, который грозно велел им покаяться. Наутро узнали, что в монастыре такого старца не было, и поняли, что это являлся сам преподобный Савва. Предводитель разбойников покаяться игумену и остался жить в монастыре.

Преподобный Савва был высок ростом, с бородой седой, как снег, круглою, густою и не очень долгою. В таком виде он явился в середине XVI века иноку Исаии, указав, где находятся его нетленные мощи. Тогда же, в 1555 году, по просьбе Крыпецкой братии, псковский священник Василий написал житие преподобного Саввы и ему было установлено празднование.



В
ТОЙЖЕ
ДЕНЬ

Преподобнаго Йова, игумена и чудотворца святѣя Лавры Почаевскія

НА МАЛОЙ ВЕЧЕРНИ

На Господи, воззвах: стихиры на 4, глас 7:

Явился день благоволения Божия / и праздник
веселия, / стецемся убо, вернии, на гору
Почаевскую / и воспойм всеблаженного Йова, /
честную память того совершающе.

Дремания вѣждома, / ниже сна очима твоима дал
еси, преподобне, / бодренными молитвами / и по-
стническим житием Господеви угождая, / темже
радостно совершаем память твою, всечестне.

Приидите, вернии, на святую гору Почаевскую, /
идеже угодник Божий подвижася в житий своем / и

от силы в силу восхождаше, / и тому ныне помóлимся, / да, во обителех Небесных водворяяся, / мо́лится ко Гóсподу / о спасении душ наших.

Не мо́жет град укрь́тися, верху́ горы стоя, / ты же, преподóбне, / а́ще и в тёмней ка́менной пещере / почива́еши нетлénным тéлом твоим, / обáче всех призыва́еши на гóру Поча́евскую, / свéтлаго ра́ди прáздника твоего, / моля́ Христа́ Бóга / спаст́ся душáм нáшим.

Слáва, и ны́не, глас 6:

Всесвятáя Богорóдице, / во время́ животá моего́ не оста́ви мене́, / челове́ческому предстáтельству не ввэри мя, / но Самá заступ́и и помíлуй мя.

На стихóвне стихи́ры, глас 6:

Па́мять твою́ днесь прáзднующе, / преподóбне óтче наш Йо́ве, вопи́ем ти: / со А́нгелы предсто́я в дерзнове́нии мно́зе, / о всех нас, óтче, моли́ся ко Влады́це Христу́.

Стих: Блаже́н муж, бойся́ Гóспода, / в за́поведех Его́ восхо́щет зело́.

У́тро и день свéтел / твой прáздник яви́ся, / просвеща́я нáша сердца́, / véрою хва́лящих че́стны́я тво́я по́двиги, / óтче наш Йо́ве.

Стих: Че́стна́ пред Гóсподем / смерть преподóбных Его́.

Я́ко со́лнце на земли́ / обрёт́ всечестну́ю ико́ну Бóжия Ма́тере / на горé Поча́евстей, / всесвётлая звезда́ то́я показáлся еси́, / тёмже и нас, ты пою́щих, / свéтом богоразу́мья озари́, / моли́твами Богорóдицы, Йо́ве, óтче наш.

Слáва, и ны́не, глас то́йже:

Все упова́ние моё на Тя возлага́ю, / Ма́ти Бóжия, / сохрани́ мя под кро́вом Твоим.

Тропа́рь, глас 4: Возло́жь на ся́ и́го Христо́во: зри на вели́цей ве́черни.

НА ВЕЛИ́ЦЕЙ ВЕЧÉРНИ

Блаже́н муж: 1-й антифо́н. На Гóсподи, воззва́х: стихи́ры, глас 8.

Подобен: О, пресла́внаго чудесе́:

Отче преподо́бне Йо́ве! / Ты, измла́да возлюбив Христа́ / и к Нему́ желáние невозвратно имый, / десятилетен сый, уклонился еси́ от óчию любимых ти родителей / и во обители свѣтлаго Преображѣния Господня Угóрницстей вселился еси́, / равноангельнаго жити́я искый, / и по́чести Вѣшняяго звáния, / и гра́да Небеснаго грядущаго. / Отонудуже призира́я ны́не на чтущих па́мь твою́, / моли́ Христа́ Бо́га / дарова́ти нам по́мысл добрый о спасѣнии / и ве́лию мѣлость.

Отче преподо́бне Йо́ве! / Ты, от юности возлюбив Христа́ Бо́га / и ду́шу твою́ хотя́ украсити чѣстных помышлѣний и желáний богатством, / вся красная мѣра сегó во умѣты вмени́л еси́, / сегó ра́ди по двою́ лѣту / крótкаго и трудолю́бнаго послушáния во обители / а́нгельский чин восприя́л еси́, / и́менем древлезакóннаго Йо́ва наречѣнный; / моли́ Христа́ Бо́га / дарова́ти и нам желáние нераска́янное вѣчныя жи́зни / и ве́лию мѣлость.

Отче преподо́бне Йо́ве! / Многотрудный путь жи́зни твоея́ текый / и к свѣту невечѣрнему устремля́я духо́внеи óчи твои́, / вели́кий а́нгельский образ восприя́ти на ся изво́лил еси́ / и, я́коже прѣжде в Крещѣнии твоѣм, / та́ко и ны́не и́менем Крестителя́ и Предте́чи Христо́ва Иоáнна / па́ки наречѣн был еси́, / с нѣмже Христа́ Бо́га моли́ / дарова́ти нам благода́ть спасѣния / и ве́лию мѣлость.

Ины стихи́ры преподо́бнаго, глас 2.

Подобен: Ки́ими похва́льными венцы́:

Ки́ими похва́льными венцы́ / увязѣм преподо́бнаго, / мона́хов сла́ву, дѣвственных целомудрие, / схимона́хов украшѣние и всех учѣтеля? / Ещѣ бо сущу́ ему́ во обители Угóрницстей, / мно́зи нача́ша приходѣти к нему́ пользы ра́ди душѣвныя, / благочестивый же Остро́жский князь Константѣн / испроси́ егó во игу́мена обители Крѣстных на óстровѣ Ду́бенстем, / да пока́жет образ и́стиннаго богоугоднаго жити́я в Во́лынстей землѣ, / в нѣйже тогда́ во́лцы тяжцы́и расхища́ху правосла́вное ста́до Христо́во, / в латѣнское соединѣние совра-

щающе, / и да научит всех в единой истинной
Кафоличестей Православней вере / пребывати о
Господе, / прося у Него мира миру / и спасения
душам нашим.

Кийми похвальными песньми / ублажим препо-
добнаго? / Прияв бо жезл правления игуменскаго
во обители Дубенстей, / неленостно подвизашеся
противу клеветов иноверия, / своих иноков во
благочестии и вере утверждая / и тех подвизая
писати книги Божественныя / в защищение
Церкве и веры Православныя, / якоже и сам
писанием оных упражняшеся, / купно же и князя
Константина / ко изданию первопечатныя словен-
ския Библии, / яко отец его духовный, / к назидан-
ию и утешению верных подвиже, / и ныне молит
Господа подати мир миру / и спасение душам
нашим.

Кийми похвалами возвеличим преподобнаго, /
егоже славою и честью венча Сам Господь и Царь
славы, / яко не мощи Ему утайтися от современник
своих? / Темже, временныя чести избежати хотя, /
купно же и озлоблений от клеветов иноверия / за
любовь к Православию, / умысли оставити началь-
ство, / еже вьщши двадесяти лет исправляше на
острове Дубенstem, / и отай во образе простаго
инока востече на гору Почаевскую, / невидимую
благодатию Духа Божия водим, / да назидает и
прославит дивным житием своим и обитель Поча-
евскую, / прося у Христа Бога мира миру / и
спасения душам нашим.

Слава, глас 5:

Давидски днесь воспойм в памяти твоей, / все-
блаженне отче наш Йове: / насажден был еси
войстинну в дому Господни на горе Почаевстей /
и, яко древо благосеннолиственное, / процвел еси
во дворе Приснодевы Богоматере / при источнице
цельбоносныя стопы Ея. / Отонудуже плоды при-
емлюще многоразличных дарований, / прославля-
ем прославльшаго тя Господа, / Егоже моли даро-
вати нам / мир и велию милость.

И ныне, Богородичен: В Чермнем мори:

Вход. Прокімен дне. И чтѣнія 3 преподобническая (зри страницы 146—147).

На литіи стихіры самогласны, глас 3:

Общаго житія монашескаго начальнику в Російстей земли подобяся, / преподобному Феодосію Печёрскому, / был еси первоначальник общих житій на горѣ Почаевстей, / преподобне отче наш Йове; / но и пустыннаго Антоніева боголюбэзнаго житія не уклоняяся, / в тѣсней и тѣмней пещере каменней, / богомыслия ради и молитвы, / многократно заключался еси / и, тако подвизаяся, / сугубо достигл еси добродетелей совершенства, / имиже украшаема обитель твоя / абие великое имя Лавры восприят, / Лавре Киевопечёрстей, матери своей, последующи, / еяже иноки древле основа-ся; / и ныне, всеблаженне, / наставляй нас ко свету богоразумія / и моли Христа Бога спасти души наша.

Глас 4: Вседержительною десницею укрепляемь, / новым подвигом духовным вдал еси себе, Богоблаженне, / и, к свету незаходимому простираяся, / укрепляемь был еси благодатию свыше / и сиянием света неизреченнаго от иконы Пречистыя / в твоей пещере озаряемь, / темже, якоже древле Сѣргий преподобный Радонежский / от лица Самыя Божия Матере, / и, преукрашенный благодатию Божественною, / обитель твою прославил еси, / и ныне верных сердца просвещаеши, / чтущих любовию память твою.

Глас 7: Кий разум или языкъ возмóжет изрещи или похвалити / по достойнью житіе твоё, угóднице Божий? / Ревностию бо распалѣемь втораго Илий, / Предтечи и Крестителя Христова, / плевелы иновѣрія и соблазны человѣческих мудрованій отревал еси / и, благоверному великому князю Алексáндрѣ Нѣвскому подражая, / учения латинская презрев, / и прелесть их обличив, и самѣх укорив, / и дерзость их, и вся неистовая шатанія / противу тебѣ и обители твоея нивотчóже вменил еси. / Темже православному вси, / яко оплотъ крепкий праотечестей вере в тебѣ имуще, / обители Почаевстей великое званіе Лавры усвоиша; /

отонудуже четы́ри Лавры во отечествии нашем, /
 якоже четы́ри вели́кая свети́ла, возсия́ша: / ю́жная
 свята́я Лавра Печёрская во Кіеве, / Трои́це-
 Серге́ева на восто́цах, / Александроне́вская же на
 се́вере, во гра́де свята́го Петра́, / и Поча́евская на
 запа́де — / в просвеще́ние всем концём Росси́йския
 землі и в прославлёние Бо́га, / да́рующаго нам
 ве́лию ми́лость.

Сла́ва, глас 1:

Не и́менем то́кмо, но и са́мою ве́щию / много-
 болёзненному о́ному в вѣтсем за́коне Йо́ву, / бла-
 же́ннейший о́тче наш Йо́ве, уподо́бился еси́ / и во
 всех жити́я проти́вностех и искуше́ниях Бо́гу
 Еди́ному тебе́ вдава́л еси́. / Те́мже и нас му́жеству и
 терпе́нию, / смире́нию же и стра́ху Бо́жию научи́, /
 да в напа́стех и ско́рбех взыва́ем о Го́споде
 непреста́нно: / якоже Го́сподеви изво́лися, та́ко
 бысть. / Бу́ди И́мя Господне благослове́но во ве́ки.

И ны́не, Богоро́дичен, глас то́йже:

Дивный прорече́ Иса́ия, / я́ко бу́дет в послѣдняя
 дни явле́на гора́ Господня / и дом Бо́жий верху́
 горы́. / И се, якоже дре́вле на горе́ Сио́ни, / на горе́
 святе́й Бо́жией, / изво́ли явѣтися Господь, / та́ко и
 в послѣдняя дни благово́ли о нас, / да от гор
 Кіевских освяти́ши нас благода́тию Твоею́, Пре-
 непоро́чная Ма́ти! / Ты бо напра́вила еси́ стопы́
 печёрских и́нок, / да, от зла́го нашества́ Баты́ева
 спаса́ющесея, / утвердѣ́тся на избра́нной Тобо́ю
 горе́ Поча́евстей, / иде́же и оби́тель честну́ю во
 и́мя Твое́ / о́нем благомо́щне устро́ити изво́лила
 еси́. / Те́мже весело ны́не на святе́й горе́ Твое́й
 праждну́юще, / со Арха́нгелом вопи́ем Ти: / Благо-
 да́тная, ра́дуйся, с Тобо́ю Господь, / пода́й Тобо́ю
 ми́рови ве́лию ми́лость.

На стихо́вне стихи́ры, глас 4.

Подобен: Дал еси́ зна́мение:

Дал еси́ войстинну́ Божество́нное зна́мение /
 твоего́ благоче́стия и благоугожде́ния Го́сподеви,
 преподо́бне о́тче, / егда́ в конце́ столѣтняя жи́зни
 твоея́ / то́ликия прозорли́вости сподо́бился еси́, /

яко день и час отшества твоего / прежде седмицы
 предрекл еси, / и тако во уреченный час, по
 Божественной литургии, / тобою самим совершен-
 ней, / абие кроме всякия болезни мирно отшел еси
 ко Господу, / научая всех звати тебе: / радуйся,
 Йове, преславный угодниче Божий / и обители
 Почаевския украшение.

Стих: Праведник, яко финикс, процветет, / яко
 кедр, иже в Ливане, умножится.

Дал еси воистинну несомненное знамение / тво-
 его Небеснаго прославления, преподобне, / егда
 чрез семь лет по успении твоём / светлость от
 гроба твоего исхождаше. / Недоумеваху же вси, /
 откуда и коея ради вины луча сия исхождаше, /
 дондеже сам явился еси в сонном видении /
 Киевскому митрополиту Дионисию, / извествуйя,
 яко хощет Бог чрез него открыти мочи твоя, / еже
 слышавше, вси вопияху тебе: / радуйся, Йове,
 преславный угодниче Божий / и обители Почаев-
 ския украшение.

Стих: Яко не оставиши души моея во аде, / ниже
 даси преподобному твоему видети истления.

Дал еси воистинну непреложное знамение /
 пренебеснаго еже о тебе промышления Божия,
 преподобне, / егда благочестивый митрополит,
 притек абие со всем клиром на гору Почаевскую /
 и испытыв прилежно о богоугодном житии твоём,
 повеле открыти гроб, / в немже обрете честныя
 мочи твоя / кроме всякаго тления, / благоухания
 несказаннаго исполнены, / и тако внесе тыя в
 церковь для всенароднаго поклонения, / ублажая
 тыя и поя ти радостно: / радуйся, Йове, преславный
 угодниче Божий / и обители Почаевския украше-
 ние.

Слава, глас 8:

Днесь гора Почаевская, / яко сокровище неоце-
 ненное, / яко бисер многоценный / имущи святыя и
 многоцелёбныя мочи твоя, всеблаженне, / духовно
 радуется, / и земля Волынская, заступника тыя
 приснаго себе имущи, / весело торжествует, / и
 пещера, в нейже богомудренно подвизался еси, / о
 тебе красуется, / пресветлая же обитель Почаев-

ская, / память твою празднующи, / торжественная
возсылает Господеви, / тебе в стену неразриму ей
давшему. / Мы же, чада твоя, / ко всечестней раце
твоей припадающе, молимтися: / моли спастися
душам нашим.

И ныне, Богородичен, глас тойже:

Срадуются с нами умная вся чиноначалия, /
духовно совокупльше чувственный лик, / видяще
Царицу и Владычицу всех, / многоименне в цель-
боносней Ея стопе и иконе Почаевстей / верными
славиму, / радуются же и души праведных, / сущии
зрители видения на воздухе, / зряще молебно
простирающе всечестней Своей руке / над обита-
лию Почаевскою / и вскрай Ея стоящаго на
облацех небесных, / во светлости необычней,
Иова, чудотворца Почаевского, / молящаяся, да не
предаст в руке врагов обители, / просяща умирения
мирови, / Церкви укрепления / и спасения
душам нашим.

**На благословении хлебов тропарь преподобна-
го, дважды. И Богородице, Дево: единожды.**

Тропарь, глас 4:

Возложь на ся иго Христово от юности, / препо-
добне отче Иове, / многолетне свято подвизал-
ся еси / на поприще благочестия во обители
Угорницстей и на острове Дубенstem, / и, пришед к
горе Почаевстей, / знаменанней цельбоносною
стопою Пресвятыя Богородицы, / в тесней пещере
каменной / богомыслия ради и молитвы многократ-
но заключался еси, / и, благодатию Божиею укреп-
ляясь, / мужественно потрудился еси / на пользу
Церкви Христовы и обители твоея, / купно же и
противу врагов Православия и благочестия хри-
стианскаго, / и, наставив сицевому ополчению
иночествующих, / победители тех представил еси
Владыце и Богу. / Того моли спастися душам
нашим.

НА УТРЕНИ

На Бог Господь: тропарь святаго, дважды.
**Слава, и ныне, Богородичен, глас 4: Предстатель-
ство христиан непостыдное:**

По 1-м стихословии седален, глас 5:

Днесъ веселѣтся Небо свѣшше, и обитель Почаевская светло радуется, / святая же Церковь Божия, яко пресветлыми лучами, / многими чудес светлостми от всечестныя раки преподобнаго озаряема, торжествует, / вся страны и всяк языкъ созываючи ублажити великаго угодника Божия. / Темже сошедшеся вси, того славную память в пѣснях и пѣниих почтѣм, / просяще у Христа Бога нашего молитвами его мира миру и велия милости.

Слава, и ныне, Богородичен:

Утреневаху иногда пред иконою Твоею, Пречистая, / иноцы Почаевстии и прочии Почаевстии людие, / от татар во обители Твоей обложеннии, Твоея помощи просяще, / и, явлением Твоим и Твоего угодника, преподобнаго отца нашего Йова, / благопоспешно от врагов спасаемии, вопиѣху Тебѣ: / разве Тебѣ и всеблаженнаго заступника нашего инья помощи не вѣмы.

По 2-м стихословии седален, глас 2:

Недоумѣет всяк языкъ иновѣрныхъ благорешити по достоянью, / како, явив пренебесную славу твою в открытии мощей твоихъ, преподобне, / на лоне святыя Церкви Православныя, / аще послѣжде тыя в руке иносильныхъ предати и соизволил еси, / обаче паки оныя православнымъ возвратити сотворил еси. / Мы же веруем и исповѣдуем, яко сие тако устроил еси / вѣщшаго ради прославления своего и обители своея Почаевския, / яко и от латиноунитовъ благоговѣйно почитаемъ был еси, / да явиши всемъ несказанно, / яко воистинну едина есть святая Церковь наша Православная, / в нейже Бог прославляетъ святыя Своѣя, / подаѣ намъ молитвами ихъ мир и велию милость.

Слава, и ныне, Богородичен:

Утренююще, Всепетая, вопиѣмъ Ти: / спасай и насъ молитвами отца нашего Йова, / якоже избавила еси купно с нимъ обитель Твою от владычества иновѣрнаго. / Ты бо еси Едина Заступница наша усердная, / разве Тебѣ инья не вѣмы.

Величание и псалом избранный общины преподобным.

По полиелееи седален, глас 4:

Приидите, празднлюбцы, духовный настроивше слух, / приидите, соберитесь вси в пещере всеблаженного отца нашего, / идеже почивает нетленное тело его, / и, тое благоговейно обстояще, услышим, что возопиет пещера сия, / аки птица, от среды камня даючи глас свой: / како иногда чрез три дни, овогда же чрез целую седмицу, / един в ней затворенный и ничимже, точно слезами, от чиста сердца изливаемыми, питавайся, / о благостоянии мира, во зле лежащего, молящися. / Того молитвами пощади, Господи, души наша.

Слава, и ныне, Богородичен:

Веселися, Волынская земле, и вся страны Российскойския, / горы и холмы Почаевстии, воспещите руками, / се бо Царица и Владычица от Престола Небеснаго грядет со Ангелы во спасение обители Своей от нашествия агарянского, / имущи одесную Себе всеблаженного угодника Своего и чудотворца Почаевского Иова, / и тако разгна вся полки противных, / Почаевстей же обители и спасаемому присно народу Российскому избаву и бессмертную славу содела.

Степенна, 1-й антифон 4-го гласа. Прокимен, глас 4: Восхвалятца преподобнии во славе / и возрадуются на ложах своих. **Стих:** Яко не оставиши души моея во аде, ниже даси преподобному Твоему видети истления. **Евангелие от Матфея, зачало 24. Конец:** Бе бо учя их, яко власть имея, и не яко книжницы и фарисее.

По 50-м псалме стихира, глас 6:

Железом именуемь по благородию плоти, / преподобне отче наш Иове, / твердее всякаго адаманта несокрушимаго / оставил еси нам всечестное нетленное тело твое; / темже днесь сошедшеся в пещере твоей, / архиереи с чины священников, и иночествующих сословие. и благоверных наро-

ди, / и к раце многоцелѣбныхъ мощей твоихъ припадающе, молимъ тя, / угѣднице Божий, не забуди нас, / предстоя дѣхомъ Владыце и Егѣ Пречистей Матери на Небесѣхъ, / но всегда пребывай с нами, / да, твоєю помощію и заступленіемъ присно ограждаеми, / спасаеми и избавляеми отъ всехъ золъ, вѣдимыхъ и невѣдимыхъ, / вопіемъ ти до скончанія вѣка: / радуйся, древо, насажденное при истѣчнице / цельбоносныхъ водъ отъ стопы Божія Матере, / да вси жаждущіи отъ тебѣ питіе жизни почерпаютъ; / радуйся, праведнице, по слову псаломскому, / аки финикъ, процветай на горѣ Почаевстей, / да алчущихъ правды и всякія благодѣтели истинною и благонаравіемъ напитаети; / радуйся, узы разрушенія перстнаго / в нетленіи твоѣмъ благодатию Божіею расторгнувый, / да отъ всякихъ губительныхъ недуговъ / страждущимъ врачевство и исцеленіе подаеши. / Радуйся, Йове, преславный угѣднице Божий / и обители Почаевскія украшеніе.

Канѣнъ Богородицы со ирмосѣмъ на 6 и преподѣбнаго на 8, гласъ 8.

Песнь 1

Ирмосъ: *Поимъ Господеву, / проведшему люди своя сквозѣ Черное море, / яко Единъ славно прославися.*

Посли ми отъ Господа, ѡтче всеблаженнейшій, оставленіе многихъ моихъ согрешеній / и слово ми даруй, да по достоянію воспѣю похвальная тебѣ, / в егѣже памяти и прославленіи Господь, яко Единъ, славно прославися.

Родился еси, угѣднице Божий, отъ родителей правѣрныхъ и христілюбивыхъ, / твердо и неизменно благочестія истиннаго державшихся, / в бѣвшеи иногда Православней странѣ Галичстей; / но, яко предвидя дѣхомъ имущую объяти ю / и обдержавшую даже до днѣшняго дне прелесть латинѣунитскаго омраченія, / званію Острожскаго князя богомудренно послѣдовавый, / пришелъ еси въ предѣлы Волынскія земли, / идеже о Господѣ славно прославляеши.

Богорóдичен: О Тебé радуется, Благодáтная, всякая тварь, / горá же Почáевская изряднее торжествует ныне, / совершаючи пáмьть всеблаженнаго угодника Твоего́ Йо́ва, / в нёмже со стопо́ю цельбоно́сною и чудотворно́ю ико́ною Твоею, / яже во обители Почáевстей, от лет дрéвних, Пречíстая, славно прослáвилася еси́.

Песнь 3

Ирмо́с: Ты еси́ утверждéние / притека́ющих к Тебé, Гóсподи, / Ты еси́ Свет омрачénных, / и поёт Тя дух мой.

Ты еси́ во́истинну утверждéние всех притека́ющих к тебé, óтче всеблаженнейший, / зерцáлом добродéтелей тво́их омрачénныя дúши ко свéту благочéстия направляя; / кто úбо не восхóщет подражáти тебé, / я́ко был еси́ зело́ братолюбív, смирен, крóток, мýлостив и толи́ко молчалив, / я́ко тяжце́ бы́ло ино́ что слýшати от тебé, / то́кмо при ко́емждо дéле и движéнии, áки реку́, моли́тву си́ю, из уст тво́их исходя́щую: / Гóсподи Иисýсе Христé, Сы́не Бóжий, помýлуй мя. / Тёмже вéсело поёт тя дух мой.

Оби́тель тво́я Почáевская / мно́гими лéты окормля́ется плодý честнóх трудóв тво́их, угодниче Бóжий, / я́ко безпрестáнно рукодéлии много́различными упражня́лся еси́, / си́есть насаждéнием дрéвес садо́вных, / управлénием и благоукрашénием вертогра́дов, сы́панием грéблей, / яже и до днесь и́стинствуют на горé Почáевстей, / и яже созерца́я, в ра́довании сёрдца поёт тя дух мой.

Богорóдичен: Я́же от вéка сы́й утверждéние притека́ющих и Свет омрачénных, / яви́ Тя нам на горé Почáевстей прибéжище, / непостýдную наде́жду, покрóв и ограждéние от враг ви́димых и неви́димых.

Седáлен, глас 3:

Возсия́л еси́, я́ко заря́, / не от восто́ка, но от за́пада Росси́йскаго восходя́щая, угодниче Бóжий, / егда́ нужд ра́ди церко́вных от обдержáция у́нии / был еси́ в богоспаса́емом гра́де Кíеве на собóре святы́х отéц, / иде́же, во святе́й Киевопе-

чёрстей Лавре, / еяже преподобными отцы, от злаго нашествия Батыева спасававшимися, / и обитель Почаевская древле основася, / клятвенно обещаюся еси купно со иными в вере Православней, отечестей, крепко и неизменно стоять, / николиже и никакоже о отступлении в иновере не мыслити / и к сему всероссийский народ увещевати, да слышиши от всех: / радуйся, ясное зеркало апостольских преданий; / радуйся, живопринимный источник истинных Кафолических правил; / радуйся, еретических баснословий премудрый истребителю; / радуйся, глубины Православных догматов искусный измерителю: / радуйся, Божественный органе, возшумевший нам учение спасительное; / радуйся, Йове, преславный угодниче Божий и обители Почаевския украшение.

Слава, и ныне, Богородичен:

Прославим, вернии, Царицу и Владычицу Почаевскую, / паче же во устех и сердцах наших имаемы всегда святое и благословенное имя Ея, / непрестанно притекающе к цельбоносней стопе Ея и Пречистой иконе, / купно же и к мощем угодника Ея на горе Почаевстей, / теми бо обретаем яже на земли благая и полезная / и сущих на Небеси сокровищ сподобляемся, вопиюще Благодатней: / радуйся, похвало Почаевская, / спаси ны, молящаяся Тебе, / надежда наша и утешение.

Песнь 4

Ирмос: Услышах, Господи, / смотрения Твоего таинство, / разумех дела Твоя / и прославих Твое Божество.

Еже о тебе смотрение Свое Божественное исполняя, / Господь благомощне возврати, по молитвам твоим, / во обитель твою пречестную икону Своей Матере, / от безбожнаго вельможи, купно со иными монастырскими вещьми, из Почаева похищенную, / да разумют вси действие силы Бога Живаго в тебе / и прославят Его Божество.

Радости несказанныя исполнися богоблаженное сердце твое, преподобне, / егда видел еси инока во обители твоей, / иже, от татарина обез-

главленнѣй, взятъ а́бие главѹ свою́ отсечѣнную / и сию́ предъ чудотворною ико́ною Пречѣстѣя положѣ; / и тако́ уразумѣв, Богомудре, от Господа́ быти дѣло сие́, / просла́вил еси́ Его́ Божество́.

Богородичен: *Еже, раду́йся, от Ангела́ с Небесѣ́ приѣмшая, / обра́довала еси́ несказанно́ всеблаженна́го уго́дника Твоего́, / егда́ свѣтом неизрече́нным озари́ла еси́ пещѣру́ его́ от пречестна́я ико́ны Твоея́, / явля́ющи еже́ о немъ благода́тное смотре́ния Своего́ та́инство, / в просла́вленіе Божества́ Сы́на Твоего́, / такую́ю вла́сть, я́ко Ма́тери Своѣ́й, Тебѣ́ дарова́вшаго.*

Песнь 5

Ирмос: *Утреню́юще, вопиѣ́м Ти: / Господи́, спаси́ ны, / Ты бо еси́ Богъ наш, / разве́ Тебѣ́ ино́го не ве́мы.*

Имы́ дарова́нія многоразлична́я от Господа́, уго́дниче́ Божий, / сподобѣ́лся еси́ благода́тию Его́ провѣ́дети прѣ́жде седми́ дней кончи́ну твою́; / и тако́ безболѣ́зненно отше́л еси́ ко премирнымъ, / воспева́я до кончи́ны своея́ о Б́же Спа́се твоѣ́м: / разве́ Тебѣ́ ино́го не зна́ю.

Ада́мову райскую́ жизнь вои́стинну насле́довал еси́, преподо́бне, / я́ко душа́ твоя́ не оста́вися во а́де, ниже́ плоть твоя́ ви́де истлѣ́нія, / но и из спѹ́да земна́го яви́л еси́ нам нетлѣ́нныя мо́щи твоя́, / да, благодаря́ще Б́га, сицеву́ю ми́лость на тебѣ́ показавша́го, / утреню́юще ны́не, вопиѣ́м Ему́ весе́ло: / разве́ Тебѣ́ ино́го не ве́мы.

Богородичен: *Небѣ́сных не разлуча́ющихся, и земныхъ́ не оставля́ещи, Влады́чице, / я́ко низошла́ еси́ на го́ру Поча́евскую в столпе́ огненнемъ, / иде́же и стопу́ Твою́ цельбоно́сную оста́вила еси́, / ея́же вода́ми напая́емый, уго́дникъ Твойъ́ Йовъ Поча́евскій / живо́т вѣ́чный и нетлѣ́ние насле́дова, / воспева́я о Тебѣ́: / разве́ Тебѣ́, Влады́чице, инѣ́я не зна́ю.*

Песнь 6

Ирмос: *Рѣ́зу мне пода́ждь свѣ́тлу, / оде́йся свѣ́том, я́ко рѣ́зою, / Многоми́лостиве́ Христе́́ Б́же наш.*

Досифея, ученика и писателя твоего жития, / чудесно изцелил еси от обдержавшия его болезни, / угодниче Божий, / со Ангелы святыми во светлости необычной явлься во храме Почаевском / и плат, миром целебным напоенный, тому послав, / да отрёт им тело свое и абие грядёт в церковь на всеночное бдение / прилучившагося ради светлаго праздника Всемирного Воздвижения Креста / Многомилостиваго Христа Бога нашего.

Многоцелебных мощей, преблаженне, силою, по данной ти свыше благодати, / отгоняеши демонов от всех с верою к тебе притекающих, / научая всех прославляти имущаго державу смерти и ада Господа, / Многомилостиваго Христа Бога нашего.

Богородичен: Едину в женах истинным светом, яко ризою, одеявшуюся, / видеша Тебе, Богомати, Почаевстии людие во время брани Збаражския, / и омофором белоблестящимся покрывала еси тогда обитель Твою, / научаючи всех, купно с предстоящим Ти угодником Твоим, прославляти даровавшаго Тебе силу таковую / Многомилостиваго Христа Бога нашего.

Кондак, глас 8:

Возсия от спуда земнаго сокровище нетленное мощей твоих, / угодниче Божий, / яко, благочестно пожив в вере Христа Бога нашего, / достиг еси добродетелей совершенства, / и, оставль сладость жития переходящаго, / в пещере горы Почаевския в пощениих, молитвах и трудех свято подвижался еси, / и теми тело твое увядил еси. / Ныне же, прешед к Богу в безмятежный и вечный покой, / молишися о всех с верою к тебе прибегающих. / Радуйся, Йове, преславный угодниче Божий / и обители Почаевския украшение.

Икос:

Поюще преславное о тебе смотрение Божие и чудеса твоя, преподобне отче, / молим тя всеусердно, раби твой, / не забуди и нас во вся дни живота нашего, / но всегда пребывай с нами, / да, твоим заступлением и помощию ограждаеми, / спасаеми и избавляеми от всех зол, видимых и невидимых,

вопи́ем ти: / ра́дуйся, де́лателью до́брый, / от у́тра до
вече́ра столе́тняя твое́я жи́зни де́лавый благоче́-
стно в вертогра́де духо́внем; / ра́дуйся, тяготу́ и
вар многотру́днаго жити́я твоего́ ра́ди Го́спода
охот́но понесы́й; / ра́дуйся, я́ко к животу́ нетле́нно-
му и пристани́щу Божество́нному дости́гл еси́; /
ра́дуйся, благо́й ра́бе и ве́рный, вше́дый в ра́дость
Го́спода твоего́; / ра́дуйся, свети́льниче ве́ры,
просвеща́яй ду́ши благоговей́но па́мять твою́ со-
верша́ющих; / ра́дуйся, Йо́ве, пресла́вный уго́дни-
че Бо́жий / и оби́тели Поча́евския украше́ние.

Песнь 7

Ирмо́с: *От Иуде́и доше́дше, о́троцы / в Вавило́не
иногда́ / ве́рою Трoическою пла́мень пе́щный поп-
ра́ша, пою́ще: / отце́в Бо́же, благослове́н еси́.*

И́же от ве́ры оте́ческа в ри́мское соедине́ние
доше́дшия инове́рныя латиноуни́ты иногда́ / ве́-
рою Трoическою Правосла́вною вразумля́л еси́,
преподо́бне, / егда́ попу́щением Бо́жиим оби́тель
Поча́евская б́ше во вла́сти их, / науча́я их судом
тя́жким и ве́дении много́разли́чными и чуде́сы, / да
и си́и, я́коже и мы, правосла́внии, чтут тя любез-
но, / я́ко и́стиннаго слугу́ Го́спода, Еди́наго отце́в
Бо́га благослове́ннаго.

Хри́сто́с тя устро́и в ли́це святы́х Свои́х, /
Хри́сто́с ты и в попрáние инове́рным не даде́, о́тче
богоно́сный, / па́ки возврати́в оби́тель Поча́ев-
скую во одержáние правосла́вным / и с нею́ купно
святы́я мо́щи тво́я, / во е́же всем с ве́рою припада́-
ющим и моля́щимся пред ни́ми / прославля́ти Егó
Еди́наго, отце́в Бо́га благослове́ннаго.

Богоро́дичен: *Образ Твой честны́й и стопу́ Твою́
цельбоно́сную от инове́рных охраня́ющи, / утвер-
ди́ла еси́ па́ки Правосла́вие на святе́й горе́ Твое́й,
Влады́чице; / те́мже во хра́ме преподо́бнаго уго́д-
ника Твоего́, от нас, правосла́вных, устро́еннем, /
собра́вшеся днесь и от него́ плоды́ чуде́с наслаж-
да́ющесея, / поём Тя и Сы́на Твоего́, / Еди́наго отце́в
Бо́га благослове́ннаго.*

Песнь 8

Ирмо́с: *Царя́ Небе́снаго, / Егóже пою́т во́и а́н-
гельсти, / хвалите́ и превозноси́те во вся ве́ки.*

Идем вси в пещеру уго́дника Божия и ви́дим, /
 како, возвращшейся горé Почаевстей на лóно
 Правослáвия, / пáки архиерейскимá рукама че-
 стныя мóщи егó поставляются для всеобщаго
 поклонения, / и, со умилением припадающе к ра́це
 егó, / православно прослáвим Царя́ Небеснаго, /
 дарова́вшаго сицевую́ честь избранному Своему́, /
 хва́ляще и превознося́ще Егó во ве́ки.

Небеснаго Царя́ зако́ны духо́вными воспитáни, /
 цáрие Россíйстии притека́ху к тебе́, всеблаже́н-
 не, / и, твоему́ нетленному́ тóлу поклоня́ющесе и с
 любóвию любыза́юще е, / прославля́ху Гóспода,
 просла́вльшаго тя, / хва́ляще и превознося́ще Егó
 во ве́ки.

Богорóдичен: Арха́нгельский глас вопи́ем Ти,
 Чíстая: ра́дуйся! / Ра́дуйся, избравшая гóру Поча-
 евскую во одержáние Себе́, / да вси притека́ющие
 к Тебе́ и Твоей цельбоно́сней стопе́ и чудотворней
 икóне припада́ющие / просла́вят Царя́ Небеснаго,
 Единорóднаго Сы́на Твоегó и Бóга нáшего, /
 пою́ще и превознося́ще Егó во ве́ки.

Песнь 9

Ирмос: *Войстинну Богорóдицу / Тя испове́дуем, /
 спасеннии Тобóю, Дéво Чíстая, / с Безплóтными
 лики Тя велича́юще.*

Цёркве Россíйския Правослáвныя и́стинный
 сын, / возведи́, Богоблаже́нне, óкрест óчи твои́ и
 виждь: / се бо приидóхом к тебе́, ча́да твоя́, от
 востóка, се́вера и ю́га, / и от за́пада срóдницы твои́
 душéю и всем помышлени́ем своим устремля́ются к
 тебе́, / на святу́ю гóру твою́ Почаевскую, / от у́нии к
 праотечестей вéре возврати́тися жела́юще, / ихже
 в еди́ное войстинну́ свято́е соединéние с нáми
 призови́, / да, спаса́емии на лóне Цёркве
 Правослáвныя / о Гóсподе, еди́ними усты́ и еди́нем
 сёрдцем испове́дуем Егó вси, / с Безплóтными лики
 велича́юще.

Кре́пость душе́вную пода́ждь ми, уго́днице Бó-
 жий, обнаже́нному дóбрых дел, / в ми́ре же и
 благочести́и жити́е моё устрóй / и всем при́сным и
 зна́емым мо́им / и всем правослáвным христиáном
 спасéние да́руй моли́твами тво́ими, / да и мы с

тобою предстанем лицу Божію по кончине своей, / с Безплотными лики величающе Господа во веки.

Богородичен: И даждь крепость нам, Богородице, / имущи о нас ходатая всеблаженного угодника Твоего Йова, / притекающим на святую гору Твою / и от горы Твоей Тя призывающим, от всяких бед и напастей свободи молитвами преподобного, / да Тя ублажаем, яко воистинну Богородицу, / с Безплотными лики Тя величающе.

Светилен, глас 8:

Избранный от Господа, благий рабе и верный, / угодниче Христов, преподобне отче наш Йове, / твоим заступлением и предстательством ограждаеми, / похвальная восписуем ти, поведающе благия подвиги и чудеса твоя, / и благодарственная возсылаем моления прославльшему тя Господу и Царю славы. / Ты же, яко имеяй дерзновение ко Господу и Пречистой Его Матери, Приснодеве Богородице, / от всяких нас бед свободи, зовущих ти: / радуйся, Йове, преславный угодниче Божий / и обители Почаевския украшение.

Слава, и ныне, Богородичен:

Взбранней Воеводе, избравшей гору Почаевскую в место селения Своего, / похвальная восписуем Ти, раби Твои, Богородице, / яко от лет древних прославила еси место сие явлением цельбоносных стопы Твоей / и Твоего Божественного образа чудодействием. / Темже, яко избавляющая иногда обитель Твою от нашествия агарянского, / от всяких нас бед и напастей свободи, / да всегда, Твоею помощью избавляеми, благодарне вопием Ти: / радуйся, похвало Почаевская, надеждо наша и утешение.

На хвалитех стихиры на 6, глас 8.

Подобен: Что вас наречем, святии:

Что ты наречем, преподобне отче наш Йове? / Ангела ли земного, во плоти суща, / яко, равноангельно пожив, / чином ангельским на Небеси приобщился еси, / с нимиже и виден был еси над обителю Почаевскою / во время брани Збараж-

ския, / предстоя Царице Небесней? / Тёмже праздноюще пámять твою, вéсело вопиём ти: / радуйся, Йове, преслáвный угóдниче Бóжий / и обители Почáевския украшéние.

Что ты наречём, слáвне? / Человéка ли Небеснаго житиём, / я́ко, одухотворив плоть твою / небошественных добродетелей деянии, / нетлénия пренебеснаго свѣше сподóбился есѣ? / Тёмже к раце честныхъ мощей твоихъ припадающе, / радостно зовём: / радуйся, Йове, преслáвный угóдниче Бóжий / и обители Почáевския украшéние.

Что ты провещавáем, всеблаженне? / Пророка ли, / я́ко провидел есѣ блаженную кончину твою, / реку ли воды живóтныя, / струй многоразличных даровáний Бóжих изливающую вёрным, / и врачá всем в болéзняхъ сущимъ истинна? / Тёмже, я́ко скóрому помощнику / и моли́твеннику о душа́хъ нашихъ, / к тебѣ прибегающе, усérдно величáем тя, зову́ще: / радуйся, Йове, преслáвный угóдниче Бóжий / и обители Почáевския украшéние.

Ины стихиры преподóбнаго, глас 4.

Подóбен: Звáнный свѣше:

Днесъ в пámяти твоёй, / я́ко звáнный свѣше угóдниче Бóжий, / Лáвра Почáевская веселится, / иночествующихъ же собрáние честное, / ко грóбу твоёму прите́кше, / во псалмѣхъ и пѣниихъ ликовству́ет, / похваляюще живущаго в Гóрнемъ граде / и хвалимаго во святыхъ Своихъ Бóга, / с Нимже ны́не живёши, / приёмля по́честъ Гóрняго звáния, / Йове всеблаженне.

На горé святѣй, / идéже Бóжия Мáти положи́ селéние Своё, / процвёл есѣ, я́ко кринъ сѣльный, / я́ко кедр, я́же в Ливáне, возвы́сился / и, я́ко лозá благородзгная, умно́жился есѣ, звáнный свѣше; / сéнию ўбо твоёю осení притека́ющихъ к тебѣ, / заступѣ и сохрани́ от ко́зней враговъ нашихъ, борю́щихъ на ны, / и всякаго кова́рства и злоухищрénия их, / поста́ви бо ты не всу́е Господь стра́жа Россійстей земли, / на крайнихъ предéлахъ отечества́ нашего, во обители твоёй; / тем, припадающе, мо́лимтися: / держáву Россійскую в Правосла́вии и ми́ре соблюди́ / и обитель твою́, купно со

всѣми в ню притекающими, добре сохрани / молитвами твоими, Йове всеблаженне.

Російския великія державы сынове, / купно с живущими на Волинни / и в предѣлах Привислянских, Литовских и Галицких, / напоями струями душеполѣзных вещаний от хвалы преподобнаго, / возвеселимся духовне, скончавающе песнь, / и к нему, яко воистинну свѣше званному ходатаю / и заступнику нашему, тако рцем: / радуйся, Превѣчнаго Архирея Христа верный служителю, / и по смѣртнем успѣнии точай цельбы притекающим с верою / и сущия в скорбех люди заступаяй; / радуйся, Царя Небеснаго и Владыки непобедимый ратоборче, / благочестивейших людей наших похвало, крепосте и утверждение, / споборниче же и предратниче на сопротивныя; / радуйся, молитвенниче и сопредстоятелю Пресвятыя Богородицы непрестанный, / купно с иконою Ея честною и стопою цельбною / от всех на гору Почаевскую притекающих почитаемый; / радуйся, Ангелов Божиих и святых на Небеси купножителю преизрядный; / радуйся, столпе веры, / Промыслом Божиим на крайнем западе Російския земли водруженный, / да всем от веры и праотеческаго благочестия отпадшим / сыновом запада иноземнаго / путь добрый к истинному правовѣрию показуеши; / радуйся, Йове, преславный угодниче Божий / и обители Почаевския украшение.

Слава, и ныне, глас 6:

Не умолчим никогда, Богородице, / силы Твоя глаголати, недостойнии, / но, величеством чудес Твоих, / яже на горѣ Почаевстей, побеждаеми, / со умилением вопием Ти благочестно: / радуйся, молитвами Твоими род человеческий спасающая; / радуйся, всю вселенную благодатию от иконы Твоей заступающая; / радуйся, всем во всякой потребности и нужде / водою от стопы Твоей полезная подающая; / радуйся, житие наше молитвами угодника Твоего Йова Почаевского / во всех нуждах и обстояниях наших добре устрояющая; / радуйся, похвало Почаевская, / спаси ны, молящаяся Тебѣ, надеждо наша и утешение.

Славословіе великое. Ектений. И отпуст.

НА ЛИТУРГИИ

Блаженны от канона пѣсни 3-я и 6-я. Прокимен, глас 4: Праведник, яко финикс, процветет, / яко кедр, иже в Ливане, умножится. **Стих:** Яко не оставиши души моея во аде, ниже даси преподобному Твоему видети истления. **Апостол: Соборнаго Послания Иаковля, зачало 57.** Аллилуия, глас 6: Дивен Бог во святых Своих, Бог Израилев. **Стих:** Честна пред Господем смерть преподобных Его. **Евангелие от Матфея, зачало 10. Причастен:** Радуйтесь, праведнии, о Господе:

Молитва

О всесвятый и преславный угодниче Божий, преподобне отче наш Йове, присный о нас ко Господу молитвенниче и теплый предстателю о душах наших, к тебе всеумиленно ныне притекаем и, поминающе подвиги и чудеса твоя, яже сотворил еси и твориши на земли, просим и молим твою благостыню: якоже твердо и неизменно потрудился еси в вере Христа Бога нашего, и, сию до конца в себе и во всех присных твоих целу и невредиму сохранявший от всяких приражений вражиих и ересей тлетворных, сице и нас в Православии и единомыслии укрепь, отгоняя молитвами твоими всякую тьму неверия и неправомыслия от сердец и помышлений наших; послуживый Господу и Богу твоему дела благими и неизреченным самоотвержением в трудах, бдениих и пощениих, настави нас на путь всякия добродетели и благостыни, избавляя от искушений и грехов, удаляющих нас от Бога и повергающих в бездну зла все житие наше; явивыйся иногда с Пречистою Девоею Богородицею верху горы Почаевския во спасение обители твоея от нашествия и обложения агарянского, и ныне ускори на помощь стране нашей противу всех врагов наших, внешних и внутренних, утверждая мир и тишину в земли нашей, да твоими молитвами и предстательством тихое и безмолвное житие проживем во всяком благочестии и чистоте; и всем к тебе притекающим и припадающим к раце честных и многоцелебных мощей твоих и твоея помощи и заступления требующим неоскудныя милости независтно подавая, не остави и нас, сырых и беспомощных, тебе моля-

щихся, избавляя от всякия скорби, гнева и нужды, от глада, губительства, труса, потопы, огня, меча, нашествия иноплеменик и междоусобныя брани. Ей, угодниче Божий, призри милостивно от Престола Царя Славы, Емуже ты ныне предстоиши со Архангелы и Ангелы и со всеми святыми, на обитель твою Почаевскую, еюже ты древле мудро правил еси, наздав ю всехвальным и дивным житием твоим, и сохрани ю молитвами твоими, и всякий град, и страну, и всех отовсюду, на мори и на суши, в пустынях и в заключенных многоразличных тебе призывающих, от всех зол, видимых и невидимых, да тако твоею помощию и ходатайством спасаеми, в веце сем и по скончании живота нашего сподобимся купно с тобою славити и воспевати всечестное Имя Отца и Сына и Святаго Духа во веки веков. **Аминь.**

Ина молитва, чтóмая в Почаевстей Лавре пред мощами преподобнаго

О всеблаженне и Богоносне отче наш Йове, иноческаго ангелоподобнаго жития богомудрый наставниче, веры Православныя Восточнокафолическия против лжемудрований Запада непреборимый защитниче и поборниче, богопреданных уставов Церкви и преданий отеческих верный блюстителю и строгий взыскателю, святости и чистоты, целомудрия и нестяжания, трудолюбия и богомыслия, поста и бдения великий ревнителю, долготерпения и злострадания неутомимый и непобедимый ратоборче, образе кротости, зеркало смирения, примере незлобия, постников удобрение, девственников похвало, монахов и схимонахов радости! По имени твоему, преподобне отче, якоже и древняго онаго Йова, многострадальна и праведна, и житие твое бысть праведно и непорочно от младенческих пелен, всеми делы благими, яко многоценным бисером, благоукрашенно и благодушным терпением чрез многа лета скорбей и болезней, паче злата и сребра, в горниле искушенных, просиявше. Еще бо сый дванадцати точию лет, восприял еси на ся иго Христова с великим образом монашеским, и даже до старости

и престарѣнія вѣще девятидесяти летъ благодѣшно и неослабно, непоползновенно и неблазненно понесъ еси, прошедъ всякъ путь правды и святѣни въ постѣ и молитвѣ, въ колѣнопреклонѣннѣхъ и бдѣннѣхъ, и тако на высотѣ добродѣтелей изрядну, вспомошествовъ благодатию Божиею, по степенемъ возшелъ еси, яко всемъ дивитися и ублажати тя за премногую добродѣтель и любомудріе твоѣ, не точію въ предѣлахъ отѣчества твоего, но и въ странахъ, окрестъ сущихъ; о чемъ слышавъ боголюбивый князь Острожскій и вельми возжелавъ имѣти тя руководителя себѣ на пути спасенія и Крестовоздвѣженстей обители своеѣ, яже на островѣ Дубенстемъ, предстоятеля и наставника, молѣніемъ любви своеѣ привлечѣ ты, отонѣдуже и святѣй обители Почаевстей, яко сокровище велие и неоцененное, даровался еси. Тѣмже и Праведный Судія и Мздовоздатель Богъ, Иже вѣсть сущія Своя прѣжде даже не быти имъ, обещаваый вѣрнымъ рабомъ Своимъ за труды и подвиги ихъ во славу Его Имени воздати сторицею, свѣше призрѣ на смиреніе твоѣ, и вознесѣ ты, и прослави ты на земли живыхъ, даровавъ духоносному телеси твоему даръ нетленія и благодать врачеванія недуговъ душевныхъ и телесныхъ для всехъ съ вѣрою и любовью ко всечестнѣй раце твоеѣ притекающихъ, а молитвѣ твоеѣ силу и крепость непобѣдимую, враговъ видимыхъ и невидимыхъ устрашающую и поражающую. Егда бо иноплемѣнницы оны исмаелитстии, ихже Господь Богъ еще въ праотцѣ ихъ отъ рода и дому Авраамля отрину, вразѣ Креста Христова, облегоша гору и обитель Почаевскую, хотяще ю до конца разорити, тогда ты, отче прехвальне, былъ еси ходатай святѣми твоими молитвами ко Всемогущему и Всеблагому Богу и къ Преблагословенней Девѣ Маріи Богородице, и благодатию, тебѣ отъ Бога данною, и предстательствомъ Пресвятѣя Богородицы отгналъ еси все безуміе супостатовъ техъ, и всю ярость ихъ разрушивъ и крепость побѣдивъ, сотворилъ еси ихъ бежати со страхомъ и трепетомъ. Призри убо и нынѣ окомъ благоутрѣбія твоего, прилѣжно молимъ тя, обстояще святѣя и многоцѣлебныя мѣщи твоѣ и усердно лобызающе я, призри

на нас, недостойных чад и рабов твоих, вступивших в стези твою, но не могущих право по ним шествовати, и на место сие, от лет древних богоизбранное и чудесы прославленное, в немже имя твоё призывается и егоче ты поты трудов твоих богоугодных оросил и возделал еси, и оградил его и нас молитвами твоими от всякаго навета вражия и злаго обстояния, сохраняя и соблюдая всех и каждаго в мире и тишине, в вере нелицемерней и богоугоднем жителстве. Подаждь же, угодниче Божий, и всем приходящим сею и твоею помощи и заступления ищущим благодать и милость от Христа Бога нашего и Пречистой Его Матери, да никтоже изыдет отсюда в туге и скорби, в печали и сетовании, постыжден и посрамлен в надеянии своем, но кийждо, по мере веры и любви своей, да воспримет себе поне некую отраду и утешение, облегчение и подкрепление, защиту и помощь, во славу Бога Трисвятаго, Ему же подобает всякая слава, честь и поклонение, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне, и присно, и во веки веков. **Аминь.**

Преподобный Иов Почаевский

жил в трудные для православной России годы, когда на западных ее окраинах православный народ Волыни и Галиции подвергся церковным и политическим притеснениям со стороны польско-литовских магнатов. Преподобный Иов был свидетелем Брестской унии 1596 года и последовавшего за ней неудержимого наступления католичества, а также все возраставшего влияния протестантизма. Будучи игуменом монастыря и пользуясь огромным духовным авторитетом, преподобный Иов использовал все свои возможности для борьбы с инославными и еретическими влияниями на народное сознание, для укрепления Православия.

Преподобный Иов (в миру Иоанн) родился в крае, называемом Покутье, лежащем в Галиции между Карпатами и Днестром. Семья его, носившая фамилию Железо, принадлежала к дворянскому роду, хранившему верность Православию. Родителей его звали Иоанном и Агафией. С детства



будущий подвижник обнаружил стремление к иноческой жизни. В десятилетнем возрасте мальчик оставил родительский дом и просил игумена ближайшего Угорницкого монастыря позволить ему служить братии. Своим усердием он завоевал вскоре любовь монастырского братства, прозорливый же игумен провидел в нем большие духовные дары. На двенадцатом году жизни Иоанн принял монашеский постриг с именем Иов, на тридцатом, уже после многих иноческих подвигов, он был рукоположен в священнический сан (впоследствии он принял схиму, вернув прежнее имя). Известность о его духовных подвигах широко распространилась по всему краю.

К преподобному Иову начали приходить вельможи, просившие духовного окормления. Он стал пользоваться особым доверием и покровительством известного защитника Православия на Волыни князя Константина Острожского. Князь Константин обратился к игумену Угорницкого монастыря с просьбой отпустить преподобного Иова в его княжеский Дубенский Крестный монастырь. Игумен согласился, и через некоторое время преподобный Иов был поставлен во главе Дубенской братии. В сане игумена он пробыл более двадцати лет, к этому времени относятся заключение Брестской унии (1596) и последовавшие притеснения православных. Князь Константин, под защитой которого находился преподобный Иов, имел огромное влияние на Волыни, пользовался уважением польского короля Сигизмунда III и Папы Римского Климента VIII. Поэтому униаты и иезуиты не решались препятствовать действиям преподобного. Во время пребывания в Дубне святой приступил к распространению православных книг. С этой целью он подвинул некоторых на переводческую деятельность и переписку книг, по свидетельству жития, преподобный Иов и сам участвовал в этом труде. По благословению святого в 1581—82 гг. князь Константин издал в г. Остроге первопечатную славянскую Библию (Острожская Библия). Заботы и волнения, связанные с издательскими трудами, а также неприязнь латинян отвлекали святого

Иова от монашеского делания. Поэтому он решил оставить Дубенский монастырь и около 1604 года поселился в скромной обители неподалеку — на горе Почаевской.

Какой была эта обитель до прихода в нее преподобного Иова? Около 1240 года здесь поселились пустынножители-монахи — выходцы из Киево-Печерского монастыря. Они покинули Киев, спасаясь от нашествия полчищ Батыея. В 1340 году в Почаеве совершилось чудесное явление Божией Матери в огненном столпе. До конца XVI века обитель была пустынной: иноки жили в отдельных пещерах и собирались для молитвы в небольшом храме в честь Успения Божией Матери. В 1597 году в обители появилась великая святыня — чудотворная икона Божией Матери, переданная помещицей Анной Гойской (икону подарил Гойский греческий митрополит Неофит, гостивший в ее доме).

Преподобный Иов искал в Почаевской обители безвестности и свободы для молитвы, но иноки, вскоре почувствовавшие в пришельце духовную силу, единодушно и со слезами просили его стать их игуменом. Святой был вынужден уступить — и вскоре его трудами монастырь Почаевский упрочил свое положение и возвысился над прочими западнорусскими обителями. Он стал пользоваться материальной поддержкой местных дворян, избежавших отпадения в унию. Так, в 1649 году на средства помещиков Феодора и Евы Домашевских в обители был построен каменный храм во имя Пресвятой Троицы, в который был передан запечатленный в камне отпечаток цельбоносной Стопы Божией Матери и Ее чудотворная Почаевская икона. Икона была установлена над царскими вратами, откуда опускалась для верующих, что совершается и доныне. Это был период расцвета монастыря, число иноков в нем сильно возросло. Но вскоре последовали бедствия. В 1607 году на обитель напали татары и, ограбив, убили одного из иноков. В 1620 году внук скончавшейся Гойской, протестант Фирлей, задумал прогнать иноков с Почаевской горы, для чего отобрал у них земельные угодья и, ворвавшись со слугами в монастырь, унес чудот-

ворную икону. После этого дом Фирлея постигли бедствия и болезни, не прекращавшиеся до тех пор, пока икона не была возвращена в монастырь. Эти события побудили преподобного Иова к большим и скорбным трудам. В течение нескольких лет он был принужден сам ездить по судам и конторам, пока наконец тяжба с Фирлеем не решилась в пользу монастыря. В результате огромных усилий удалось вырыть на Почаевской горе колодец и тем самым дать обители воду (соседние источники были отобраны Фирлеем).

Особенно важной для укрепления Православия на Волыни была книгоиздательская и литературная деятельность преподобного Иова. В начале XVII века в этом крае осталась всего одна славянская типография — Почаевская. Ее-то и использовал преподобный в целях борьбы с иноверием. Здесь печатались книги обличительного и догматического характера, православные молитвы, послания. Долгие годы (до 1932 года) в Почаевском монастыре хранился труд самого преподобного — «Книга блаженного Иова Почаевского, властною рукою его писанная», содержащая до 80 бесед, поучений, проповедей, а также выписки из святоотеческих, аскетических и полемических сочинений (издана в 1884 году в Киеве на русском языке под названием «Пчела Почаевская»). Главной для преподобного была борьба с католиками и протестантскими сектантами, особенно социнианской, проповедующей монотеизм в иудаистской форме. Социниане ставили Моисеевы книги выше Евангелия, отрицали догматы о Святой Троице, Божестве Иисуса Христа, Приснодевстве Марии. Именно поэтому в книге преподобного Иова эти заблуждения рассмотрены особенно подробно. Преподобный присутствовал на Киевском Соборе 1628 года, состоявшемся в связи с возвращением в Православие отпавшего в унию архиепископа Мелетия Смотрицкого. Преподобный Иов писал соборное определение, свидетельствующее о верности восточному Православию.

Вместе с этими трудами проходила и незримая молитвенная жизнь святого. В Почаевской Лавре до сих пор сохраняется пещера, где в тече-

ние нескольких суток стоял на молитве преподобный Иов. В одну из ночей во время молитвы святого свидетели видели необычайный свет, озаривший пещеру. Кроме молитвы и богомыслия, преподобный занимался физическим трудом. Он работал в монастырском саду, при его участии были вырыты два пруда вблизи обители. В период военных действий Богдана Хмельницкого против Речи Посполитой преподобный Иов давал многим людям убежище в своем монастыре. Известно также, что преподобного избирали своим духовником многие влиятельные люди того времени. Вплоть до 1649 года игуменствовал преподобный Иов, он назначил себе преемника лишь в девяностосемилетнем возрасте, но и после того участвовал в важнейших делах обители. 21 октября 1651 года святой получил откровение о своей близкой кончине. 28 октября он, совершив Божественную Литургию, мирно отошел ко Господу.

Преподобный Иов был погребен близ пещеры, где подвизался. Над его могилой часто видели чудесное сияние. Через семь лет после кончины святой Иов трижды явился во сне митрополиту Киевскому Дионисию (Балабану) и известил о том, что пришло время открыть его святые мощи.

28 августа 1659 года нетленные останки преподобного Иова были перенесены в храм Живоначальной Троицы. От них произошло много чудес, например, получил исцеление смертельно больной Досифей, писатель жития святого. В 1675 году по молитве преподобного Иова Матерь Божия спасла Почаевскую обитель от осадивших ее татар и турок. Пресвятая Богородица явилась над Почаевской горой вместе со святым Иовом; стрелы, направляемые в Нее врагами, возвращались назад и поражали тех, кто их пускал. От ужаса перед чудом мусульмане бежали.

В начале XVIII века Почаевская обитель отошла к униатам. Но чудеса и исцеления от мощей преподобного Иова не прекращались. Униаты уверовали в святость Преподобного, составили ему службу с акафистом и стали просить Папу Римского канонизировать его. Но Папа отказал им по причине ревности святого о Православии.

В 1831 году Почаевская обитель вновь вернулась в ведение Русской Православной Церкви. Чудесные исцеления от мощей преподобного Иова побудили Святейший Синод вторично открыть их, что и было совершено 28 августа 1833 года. В 1858 году на месте пещерной церкви был устроен новый храм во имя преподобного Иова.

Память преподобного Иова Почаевского празднуется также 28 октября.

Литература

1. Хойнацкий А. Ф. Жизнь и

подвиги Преподобного и Богоносного отца нашего Иова. Почаев, 1882.

2. Иннокентий (Леоферов), иеромонах. Преподобный Иов — борец за святое Православие. — ЖМП, 1949, № 10.

3. Иоанн (Котляревский), иеромонах. Преподобный Иов, игумен Почаевский. — ЖМП, 1955, № 5.

4. Успенская Почаевская Лавра. М., изд. Московской Патриархии, 1983.

5. Хойнацкий А. Ф., протоиерей. Патерик Вольно-Почаевский. Чч. 1—2. М., 1888.



Служба общая преподобному Печёрскому единому

НА ВЕЧЕРНИ

На Господи, воззвах: **стихиры, глас 8.**

Подобен: О, преславнаго чудесе:

Преподобне отче (*имя рек*), / ты в Печёрстей
Обители / Богу добре послужил еси, / в пещере
тёмней подвизался еси / и достойный первоначальников
наших ученик был еси, / темже ты Христос Господь / во славе
Небеснаго Царствия вчини, / тело твоё многоподвижное
нетлением и чудотворением прослави, / Тому помолися, препо-
добне, спасти души наша.

Преподобне отче (*имя рек*), / во всю страну
Российскую / изыде слава равноангельнаго твоего
жития, / имже обитель Печёрскую духовно облагоухал еси,
/ яко крин благовонен, в пещере насажденный / и водою
Божия благодати орошенный, / темже возрасл еси в древо
чудоточное / Вшняяго вертограда Христова / и приносиши
плоды, воистинну спасительныя душам нашим.

Преподобне отче (*имя рек*), / твои труды и
подвиги, / бдения и пощения / и пещерная злостра-

дѣнія кто изочтёт? / В святѣй же пѣмѣти твоѣй / днесь Лѣвра свѣтло ликует, / таковаго избрѣнника / духовно возрастѣвши / и истиннаго угоднаго / Христа Бѣга; / Тому помолѣся, Богонѣсне, спасти / дѣши нѣша.

Слѣва, глас 6:

Иже по образу Евѣнгелия Христова / житиѣ твоѣ / поставив, / постнически пребывал еси, / мужески / естество понудив, / да плоть поработиши дѣху, / всякое злостраданіе с любовью терпел еси, / яко истинный ученик Небеснаго Учителя Христа, / и ныне, на Небеса преселился, / Лице Того пресветлое зриши, / отче наш (имя рек), / и молишися / благоприятно / о вероу и любовью чтущих святую / пѣмѣть твою.

И ныне, Богородичен догматик: Кто Тебѣ не / ублажит, Пресвятая Дѣво:

На стиховне стихиры, глас 2.

Подобен: Дѣме Евфрафов:

(Имя рек), отче наш, / в житий подобяся Христу, / по смерти силу Того воскресения / нетлением тела / показуеши, / моляся о душах наших.

Стих: Честна пред Господем / смерть преподобных Его.

Пристанище немятежное / Печерския обители / достиг еси, / послушлив быв уставом / преподобных отец Антония и Феодосия. / С нимиже молися / о душах наших.

Стих: Блажен муж, бойся Господа, / в заповедех / Его восхощет зело.

Глад и жажду / терпеливо понесл еси, / покой / телесный возненавидев, / Ангел во плоти и человек / Небесный быв, / (имя рек), отче наш.

Слѣва, глас 8:

Монахов образ и правило известное, / почитаем / тя, отче наш (имя рек), / Лавры Печерския слава и / похвало. / В нейже трудолюбно подвизався, / Бѣгу / добре угодил еси, / Ангелов собесѣднике / и препо-

дѣбныхъ удобрѣние, / съ нѣмиже моли́ся Гѡспѡдеви / помѣловати дѹши нѡша.

И ны́не, Богорѡдичен, гласъ тѡйже: Безневѣстная Дѣво:

**Тропарь ѡбщій препѡдѡбному Печѣрскому,
гласъ 8:**

Постѡмъ дѹшу твою просвети́л еси́, / моли́твами непрестѡнными сѣрдце твоѡ сосѹдъ Дѹха Святаго соделалъ еси́, / препѡдѡбне ѡтче нашъ (*имя рек*), / тѣмже вся вражия ополчѣния крѣпко посрамилъ еси́ / и, я́ко победоносецъ и́стинный, воздаяннѡ получилъ еси́ ѡт Христѡ́ Бѡга. / Тому́ помоли́ся ѡ душа́хъ нѡшихъ.

Сла́ва, и ны́не, Богорѡдичен: Иже насъ ра́ди рождѣйся ѡт Дѣвы:

**Тропарь ѡбщій затвѡрнику Печѣрскому,
гласъ 2:**

Вѣлия вѣры исправлѣния, / в пещѣрномъ затвѡре, я́ко на водѣ упокоѣния, / препѡдѡбне ѡтче (*имя рек*), ра́довался еси́, / огнемъ бо любвѣ Божѣственныя распалѣемъ, / бдѣниемъ и моли́твою безстрастнѡ достиглъ еси́ / и явилъся еси́ равноа́нгельный на землѣ. / Того́ моли́твами, Христѣ́ Бѡже, спаси́ дѹши нѡша.

Сла́ва, и ны́не, Богорѡдичен: Вся, па́че смѣсла:

НА УТРЕНИ

На Богъ Господь: тропарь препѡдѡбному дважды. Сла́ва, и ны́не, Богорѡдичен во гласъ тропаря́.

**По 1-мъ стихослѡвию седѡленъ,
гласъ 1:**

А́нгельская ликостоя́ннѡ собесѣдника ты́ имутъ, ѡтче Богоно́се (*имя рек*), / и Самъ Влады́ка А́нгелъ Христѡ́с Господь, тобою́ на землѣ прослѡвленный жити́я чистотою, / увенча́ ты венцемъ нетлѣннымъ сла́вы Небѣсныя, / Ему́ же со дерзновѣниемъ моли́шися ѡ душа́хъ нѡшихъ.

**Слава, и ныне, Богородичен,
глас тойже:**

Глас Гавриїлов приносим Ти, Чїстая Дѣво:/ радуїся, зачѣншая Творца всех Бѣга и обнѡвльшая обветшавшее человѣческое естество;/ радуїся, яко была еси в рождествѣ Дѣва / и по рождествѣ паки Дѣва пребываеши.

**По 2-м стихословии седален,
глас 4:**

Отрѣкся плѡти угождѣния любвѣ ради Христа Бѣга, ѡтче (имя рек),/ в обитель Печѣрскую вселился еси / и копїем молитвы непрестанныя главѣ всезлѡбнаго змїя сокрушил еси, / Богонѡсным отцем Антонїю и Феодосїю спѡстник и собесѣдник быв, / тех стезям неуклѡнно последовал еси, / с нимиже блаженство райское обрѣт, / молися Христу Бѣгу о чтущих любовь святѡю память твою.

**Слава, и ныне, Богородичен,
глас тойже:**

Кто достойно восхвалит рождество Твое, Пречїстая! / Безсеменно бо зачала еси от Дѡха Святаго / и прѣжде век от Отца рожденное Слово в лето родила еси, / тем Тя, яко истиннаго Бѣга нашего Матерь, в пѣснех чтуще, поем и величаем.

Величание и псалом избранный общїй преподѡбному.

**По полиелѣи седален,
глас 8:**

Труды и подвиги твои кто исповесть, преблаженне (имя рек)? / Верен бо раб Господу своему быв и верне Тому служя, / вверенный тебе талант умножил еси / и с благими делатели динарий жизни вечныя приял еси. / Темже, яко имея дерзновение, моли Христа Бѣга / согрешений оставление даровати / чтущим любовь святѡю память твою.

**Слава, и ныне, Богородичен,
глас тойже:**

В лѣности проводя живота моего время, / погубих талант, вверенный ми от Господа моего, / и

нѣне, лишѣн Божія благодати, к Тебѣ зову,
 Чѣстая: / Матерними Твоими молитвами буди ми
 Ходатаица блага к Человеколюбцу Богу, / помяни
 срѣдное Своѣ помышлѣние о рабѣх Твоих / и
 испроси согрешѣний прощѣние / любовью чтущему
 и благочестно поклоняющемуся Всесвятому
 Рождеству Твоему.

**Степѣнна, 1-й антифѣн 4-го гласа. Прокѣмен,
 глас 4: Честна пред Господем / смерть пре-
 подобных Его. Стих: Что воздам Господеву о
 всех, яже воздаде ми? Евангелие от Матфея,
 зачало 43.**

По 50-м псалмѣ стихира, глас 6:

Светильник пресветел благочестия / из-под спуд
 да пещернаго нам днесь возсия. / Приидите, вер-
 нии, / того сияния благодатнаго насладимся, /
 рачитель бо во Христѣ бысть / и верный исполни-
 тель Его заповедей. / Тѣмже, отче наш (имя рек), /
 поминающих тя любовью / в день святаго твоего
 торжества / помяни в молитвах твоих у Престола
 Спасова.

Канѣн, глас 8.

Песнь 1

**Ирмос: Колесницегонителя фараѣня погрузи /
 чудотвори ииногда / Моисейский жезл, крестооб-
 разно поразив / и разделив море, / Израѣля же
 беглеца, пешехѣдца спасе, / песнь Богу воспева-
 юща.**

Христу, нас ради смиревшемуся, во смирѣнии
 подражал еси, преподобне, / во убѣзѣх и тѣмней
 пещере живый, / постом, молитвою и многими
 слезами ризу душевную убелил еси / и, чистотою
 сияя, возшел еси во обители Горния, / радостно
 песнь Богу воспевая.

Яко звезда богосветлая, / сияеши на мѣсленном
 небеси Лавры Печерския, отче наш (имя рек), / и
 вся ны благодатно озаряеши немерцающею зарею
 многих чудес, / тѣмже, святую память твою любовью
 совершающе, / песнь Богу воспеваем.

Истинный и верный раб Христов был еси,
 Богоносне отче (имя рек), / святых первоначальни-

ков Печёрских Антонія и Феодосія подражателю и добродетелей их наследниче, / с нимиже ныне во славе невечерней святых песнь Бóгови воспеваеши.

Богорóдичен: Законов кроме естественных родила еси Законодавца, Бóга и Человека, / Того, яко Блага, моли, Всенепорочная, наша беззакония презрети, / гласы хвалёбными песнь Ему воспевающих.

Песнь 3

Ирмос: Утверждей в начале Небеса разумом / и землю на водах основавый, / на камени мя, Христэ, заповедей Твоих утверди, / яко несть свят паче Тебэ, Еди́не Человеколюбче.

Тлennую плоть неослабными труды крепко изнурил еси, отче наш (имя рек), / и по кончине твоей в нетление та облечёся благодатию Христа Бóга, / Ему́же в Горних обителях зовёши, радуясь: / несть свят, паче Тебэ, Еди́не Человеколюбче.

Яко маслина благоплодная, на горе Печёрстей возрасл еси, преподобне (имя рек), отче наш, / и елеем трудов твоих богоугодных сердца наша благодатию умащаеши, / в мирó бо целёбное слёзы твоё постническия претвори Христос Бог, Ему́же зовём: / несть свят, паче Тебэ, Еди́не Человеколюбче.

Страсти душевныя мечём молитвы непрестанныя изсекл еси, преподобне, / и крепко вооружился еси на враги невидимыя, / ихже козни в пещёрных оградах разрушил еси, зовый Подвигоположнику Христу: / несть свят, паче Тебэ, Еди́не Человеколюбче.

Богорóдичен: Херувимов и Серафимов превышши явилася еси, Богородице, / Ты бо едина прияла еси Невместимаго Бóга во чреве Твоём, Всечыстая, / темже Тя, вси вернии, песньми уболажаем.

Седáлен, глас 8:

Яко истиннаго постника Господня и вернаго Христова последователя / Лавра Печёрская по долгу тя почитает, (имя рек), отче наш, / в ней бо

подвизáлся еси́ богоугóдно и сном прáведным почíл еси́, / íбо смерть угóдников Бóжих войстинну сон есть / и преселéние от хуждшия жízни на лúчшую, / в нéйже со святы́ми пребывáя, моли́ Христа́ Бóга спасти́ дúши нáша.

**Слáва, и ны́не,
Богорóдичен:**

Пáче естества́ зачénшая и пáче естества́ рóждшая Зиждíтеля Твоегó и Бóга, / моли́ о нас, прíсно согрешáющих, / да, свобождéни сýще, любóвию воспоём Тя, Чíстая Дéво Марíя.

Песнь 4

Ирмос: Ты моя́ крéпость, Гóсподи, / Ты моя́ и сíла, / Ты мой Бог, Ты моё рáдование, / не оста́вь нéдра Отча / и нáшу нищету́ посетív. / Тем с прорóком Аввакúмом зовú Ти: / сíле Твоей сла́ва, Человеколю́бче.

Дúха Свята́го нашéствием в сосúде душі́ твоея́ Богонóсец был еси́, преподóбне óтче, / обíтель Печёрскую чудесы́ твоими прослáвил еси́, / и ны́не со А́нгелы поéши во святы́х почивáющему Бóгу: / сíле Твоей сла́ва, Человеколю́бче.

Лице́ Христо́во пресвётлое зрéти желáя, / тёмная лица́ дéмонская крéпким терпéнием посрамíл еси́, óтче наш (*имя рек*), / в пещéре нíзу живы́й, я́ко град верхú стоя, неуязвímый стрелáми вра́жиими пребы́л еси́, / отонúдуже удóбно прешёл еси́ на гóру Небéсную звáти в Вы́шних Бóгу: / сíле Твоей сла́ва, Человеколю́бче.

Благодáть Бóжия процветé на версе́ твоём, преподóбне, / и яví ты чудодéйственника преслáвна, / тобою́ бо Лáвра Печёрская войстинну красúется, / стяжавши в нéдрах своих такова́го избрáнника, / íже в Вы́шних селéниях ликúет и зовёт Святы́х Святе́йшему Слóву: / сíле Твоей сла́ва, Человеколю́бче.

Богорóдичен: Очищéние прегрешéний нáших испроси́, Влады́чице, / рóждшая Едíнаго Безгрéшнаго Спáса всех, / к Немúже Мáтернее дерзнове́ние имúщи, / не закосни́ ко умолéнию, Всеблагáя, да, рáдующеся, Тебе́ зовём: / сла́ва Тебе́, Всесíльная челове́ков Помóщнице.

Песнь 5

Ирмос: *Вскую мя отринул еси / от лица Твоего, Свете Незаходимый, / и покрыла мя есть чуждая тьма, окайннаго, / но обрати мя и к свету заповедей Твоих / пути моя направи, молюся.*

В пощении просиял еси, преподобне, / хлеб и воду мерою вкушал еси, / многожды же дни без пищи пребывая, / темже пищи нетленные райския насыщатися сподобился еси, / направив путь твой к Сиону Небесному.

Ум твой вперил еси к Богу, *(имя рек)*, отче наш, / и, на земли живый, о Небесных присно промышлял еси, псаломски глаголя: / кто даст ми криле, яко голубине, / и полещу, и почию в Небесных скиниях рай пресветлаго, / идеже и нам быти помолися.

Светло житие твое бысть, преподобне отче, / во вся концы земли наша изыде слава добродетелей твоих, / темже духовно возрастившая тя Лавра в памяти твоей святей светло ликует и Христу зовет: / Светодавче Благий, молитвами угодника Твоего / на путь спасения вся ны направи, яко Человеколюбец.

Богородичен: *Тя стену имуще и заступлением Твоим соблюдаеми, / Твоею Божественною славою хвалящися, Тя ублажаем, / Ты бо, Пречистая, душам нашим присно источаеши веселие и радование.*

Песнь 6

Ирмос: *Очисти мя, Спасе, / многа бо беззакония моя, / и из глубины зол возведи, молюся, / к Тебе бо возопих, и услыши мя, / Боже спасения моего.*

Память твою с похвалами, отче *(имя рек)*, / и имя твое святое призывается верными, / иже ведут тя богоносна и равноангельна житием / и с упованием прибегают к молитвенному твоему заступлению. / Сих услыши, егда возопиют к тебе молебнo, / и спасения ходатай буди им вину.

О Христе укрепляемь, жизнь твою доблестно препроводил еси, преподобне, / безмолвием крайним, яко колесницею небовосходною, на Горня

востéкл еси́ и та́мо со А́нгелы лику́еши, / и́бо
услы́ша тво́я моли́твы Бог спасе́ния твоего́.

Недужная врачу́еши еди́ным прикоснове́нием с
ве́рою к святы́м моще́м твои́м, преподо́бне (*имя
рек*), о́тче наш, / и ми́лость мно́гу явля́еши тем, /
и́же по Бо́зе упова́ние на тя возлага́ют и твою́
па́мять соверша́ют, / я́ко и́стиннаго уго́дника Хри-
сто́ва.

Богорóдичен: **Весь** лик проро́ческий от Бо́га
науче́н / Твоего́ Божество́ннаго зача́тия провоз-
гласи́ти та́инство, Пречи́стая Ма́ти Де́во, / Ты бо
Свет во открове́ние язы́ков роди́ла еси́, Христа́,
Ца́ря и Бо́га, / спа́сшаго от поги́бели род чело-
вече́ский.

Конда́к, глас 8:

Христо́вою любóвию уязви́в ду́шу, / преподо́бне
о́тче наш (*имя рек*), / в пеще́рном мра́це свет
спасе́ния обре́л еси́ / и, я́ко ча́до избра́нное
вели́ких отце́в Пече́рских Анто́ния и Феодо́сия, /
вкúпе с ни́ми оби́тель ра́йскую унасле́довал еси́, /
отону́дуже призира́й ны́не на оби́тель земну́ю, в
не́йже подвиза́лся еси́, / и моли́ся о чту́щих па́мять
твою́, да зове́м ти: / ра́дуйся, (*имя рек*), моли́твенни-
че о душа́х на́ших.

И́кос:

А́нгелов подража́теля и Безплóтных сил собе-
се́дника, / а́нгельскими язы́ки подоба́ет ублажи́ти
тя, преподо́бне, / о́баче приими́, а́ще и от челове́че-
ских брeнных усте́н, сию́ досто́должную тебе́
похвалу́: / ра́дуйся, преподо́бне, во всех за́поведех
Госпо́дних пра́во ходи́вый; / ра́дуйся, Богонóсне,
и́го благо́е и ле́гкое на ра́менех твои́х носи́вый. /
Ра́дуйся, в моли́тве преуспе́вый; / ра́дуйся, пеще́р-
ною теснотóю простра́нства Небе́снаго дости́г-
нувый. / Ра́дуйся, равноа́нгельно во плóти
пожи́вый; / ра́дуйся, нетле́нием благодáтным
просла́вленный. / Ра́дуйся, чудотворе́ния да́ром
обогаще́нный; / ра́дуйся, целе́бниче вся́ких недú-
гов. / Ра́дуйся, помо́щниче в беда́х и напáс-
тех; / ра́дуйся, Анто́ния Богонóснаго подража́-

телю./ Рáдуйся, Феодóсия Богомúдраго послéдователю;/ рáдуйся, *(имя рек)*, моли́твенниче о душа́х на́ших.

Песнь 7

Ирмо́с: *Бо́жия* снизхождéния/ огонь устыдéся в Вавилóне иногдá./ Сегó рáди óтроцы в пещи́, рáдованною ного́ю,/ я́ко во цвётнице, лику́юще, поя́ху:/ благословéн еси́, Бо́же отéц на́ших.

Мíра красоты́ душетлénныя во умéты вмени́л еси́, óтче преподóбне *(имя рек)*,/ жестóкое житиé показáл еси́/ и неослáбно в пóдвизех жизнь врэменную препроводил еси́,/ немóлчно воспева́я Укрепителю́ Иису́су:/ благословéн еси́, Бо́же отéц на́ших.

В т́хом пристáнищи спасéния быв,/ т́хими вéтры Дúха Свята́го управляемь, óтче Богомúдре *(имя рек)*,/ достíгл еси́ желáний кр́ая, пресвётлаго Цáрствия Христо́ва,/ идéже, со святы́ми почивáя,/ причащáешися трапéзы Безсмёртнаго Влады́ки Христа́ и зовéши Емú рáдостно:/ благословéн еси́, Бо́же отéц на́ших.

Иму́щи тя Лáвра Печéрская светíльника немерца́ющаго Бо́жия благодáти,/ тво́я пóдвиги пéнии духо́вными прославля́ет,/ я́ко ма́ти, о ча́де своём веселя́щися, óтче *(имя рек)*, мона́хов удобрэние и пóстников похвалó,/ тэмже и зовéт в пáмяти твоéй боголéпно:/ благословéн еси́, Бо́же отéц на́ших.

Богорóдичен: Жезл, из кóрене Иессéева прозя́бший,/ и цвет спаси́тельный, мíру процвётший,/ познава́ем Тя, Пречы́стая Дéво, рóждшая Христа́ Жизнода́вца,/ Имже упраздн́ися йдо́льская прелесть благодáтию./ Тэмже Тебé, я́ко главíзне спасéния на́шего, усéрдно вопи́ем:/ благословéнна еси́ в жена́х, Пренепорóчная Влады́чице.

Песнь 8

Ирмо́с: *Седмери́цею* пещь/ халдéйский мучи́тель/ Богочестíвым неистовно разжжé,/ си́лою же лúчшею спасéны, сия́ ви́дев,/ Творцú и Избáвителю́ вопия́ше:/ óтроцы, благослови́те,/

священницы, воспойте, / людие, превозносите во вся веки.

Светолітія Небэснаго исполнился еси, преподобне, / егда, свято пожив, кончиною праведнаго прешел еси от земли в Горняя, / нам же честныя мочи твоя, яко наследие многоценное, оставил еси, / целébныя струи от них источая, / с верою к тебе приходящим и Христа превозносящим во вся веки.

Молитвою твою богоприятною, отче, / обитель Печерскую сохраняеши от всякаго злаго обстояния / и в ней живущия во благочестии наставляеши примéром твоим благим, / скорый помощник являешися людям правоверным, / иже по Бóзе и Богородице упованіе на тя возлагают / и ты прославльшаго Христа превозносят во вся веки.

В пощениих неослабен, в молитвах бодр, / в трудех терпеливодушный показался еси, отче наш *(имя рек)*, / и, яко во всех благоискусен делатель вертограда Христова, / мзду богатую восприял еси от Небэснаго Домовладыки, / в Егоже чертозе светлем упокоение блаженное обрел еси, зовый: / людие, превозносите Христа во вся веки.

Богородичен: Златозарный Ты светильник, приемшую несказанно Свет Непреступный, / Имже озарился мрак падшаго человека, воспеваем Тя, Богородице Дéво, / Сólнца облаче легкий, Егоже лучами озареннии, / благодарно поем Тя, Чистая, во вся веки.

Песнь 9

Ирмос: Ужасеся о сем Небо, / и земли удивившася концы, / яко Бог явился человеком плóтски / и чрево Твое бысть пространнейшее Небес. / Тем Тя, Богородицу, / Ангелов и человек чиновачалия величают.

Войстинну ты учителя благочестия имать обитель Печерская, / учения духовная, меда сладчайшая, изливающая. / Кто бо не умилится, слыша твоя подвиги пощения, злострадания и непрестанныя молитвы, спасения ради душевнаго? /

Тѣмже ты, ѡтче наш (*имя рек*), вѣроу и любовію
ублажаѣм.

Любовію Христовою воспламенив твоѣ сѣрдце, /
пламень нечѣстных страстей угасил еси росію
Духа Божественнаго, / Егѡже благодатию соблю-
даемъ, ѡтче наш (*имя рек*), / не осквернил еси
чистоты души твоея, / сохранил еси непорочно и
тѣло твоѣ, нетлѣнием ныне почтенное, / от негѡже
цельбы подаѣши недужным, / яко тайник Божія
благодати.

Живонѡсную силу Воскресѣния Христова нам
проявляѣши, преподѡбне, / в твоих тлѣнію непри-
частных и многоцелѣбных мощех. / В сем бо
войстинну познахом, / яко, душею живый, Престо-
лу Господню со славою предстоиши, / идеже не
забуди в молитвах твоих богоприятных град и
обитель, / в нихже на землі подвизался еси, / и всех
нас, чтущих любовію пѡмать твою.

Богородичен: Псалѡмски воспѣваѣм Тя, Обрадо-
ванная, Чѣстая, / и со Архангелом, благовѣстни-
ком радости всемирныя, немѡлчно, радуйся, Тебѣ
поѣм, / Ты бо, Владычице, войстинну всем источи-
ла еси радование, / рѡждши радости виновное
Слѡво.

Светѣлен:

Процвѣл еси, яко фѣникс, ѡтче, / и, яко кедр,
умножил еси дарованія благодатная, / яже ты
славна в Лавре Печѣрстей показаша. / О нас
Христа Бѡга моли, чудодѣйственниче (*имя рек*), /
почитающих пречестную пѡмать твою.

Слава, и ныне, Богородичен:

Радуйся, неоранная Нѣво, возрастившая Клас
несѣянный, / из Негѡже хлеб спасительный міру
сотворися; / сим напитай души любовію чтущих
непорочно зачатіе Твоѣ, Чѣстая Дѣво.

На хвалѣтех стихѣры, глас 2.

Подѡбен: Егда от Древа:

Егда прииде на ты звѡние Божественное, / пре-
подѡбне ѡтче наш (*имя рек*), / мир оставил еси / и
благоутѣшише обители Печѣрскія возлюбил еси, / в
нейже трудолюбно подвизался еси, / в пѣниих,

бдѣниих и пощѣниих, / аки безплѣтный, пребывая / и великим отцем Антонію и Феодосію во всем подражая. / Тѣмже приѣл еси дар исцелѣнія от Христа Бѣга / и сподѣбился еси предстоянія Престола Его Небесному, / идеже помяни в молитвах богоприятных / чтущих святую память твою.

Егда изшел еси от міра, отче (*имя рек*), / и в обитель Печерскую притекл еси, / тогда осени ты вседѣтельная благодать Духа Святаго / и в подвигах духовных мужественна и терпелива ты сотвори, / да, яко добрый воин Христов, / возможеши браться со враги невидимыми, / ихже искушения вся посрамил еси / и, яко победоносец, / нетленен венец от руки Вседержителя Бѣга приѣл еси. / Тѣмже ты чтим и ублажаем.

Егда прispе время отшества твоего к Бѣгу, / преподобне отче наш (*имя рек*), / тогда Ангели пресветли / приидоша взяти святую душу твою, / яко невесту чисту, / и Сам Христос Господь, Ангелов и челоуѣков Владыка, / прият ты в Небесное Своѣ Царство. / Тебѣ, сице прославленному горѣ / и нетлѣнием чудотворным почтенному на земли, / песнь хвалѣбную приносим, / яко заступнику нашему и предстателю непостыдному.

Слава, глас 6:

Преподобне отче (*имя рек*), / измлада навѣкнув благочестію, / ярѣм Христов на рамо твое возложил еси трудолюбно / и вслед Владыки твоего потекл еси, радуясь. / Печерская обитель духовно ты воспитал, / в нейже тело твое нетленное оставил еси, / яко наследие богатое, / дух же твой в селѣниих Небесных упокоение получи, / идеже со святыми Бѣгу предстои, / проси нам спасение и велию милость.

И ныне, Богородичен, глас тойже:

К Тебѣ, Молитвеннице Теплей и нерушимей стѣны, / всеусердно прибегаем, Благословенная Богородице Дѣво, / помози просяще: / избави нас от бед и скорбей безмерных, / имаши бо благодать и силу / всем в нуждах пособствовать.

На Литургии вся Служба преподобному общая.



**Служба общая
преподобным Печёрским, двема́ или́ многим**

НА ВЕЧЕРНИ

На Господи, воззва́х: стихы́ры, глас 2:

Ќими похва́льными венцы́ / увязе́м преподо́б-
ных и досто́блаже́нных оте́ц на́ших (*имя рек*), /
жити́е стяжа́вших во плóти равноа́нгельное / и
ду́ши сво́я вперивших в лю́бовь Сла́дкаго Иису́са? /
С Ни́мже лику́юще во Све́те Непристу́пнем, / мо́лят
о душа́х на́ших.

Ќими пёсенными пёнии / похва́лим Богоно́с-
ных оте́ц на́ших (*имя рек*), / превели́ких добродете-
лей ревни́телей / и за́поведей Бо́жиих соверше́н-
нейших послу́шателей? / Ихже ра́ди улучи́вше
Небе́сная селёния, / ходата́йствуют спасти́ся ду-
ша́м на́шим.

Ќими сладкогла́сными хвалёнии / воспоём Бо-
гомудрых оте́ц на́ших (*имя рек*), / нетле́нными
телесы́ сво́ими с на́ми спребыва́ющих, / душа́ми же
торжеству́ющих в селёниях Святы́я Трои́цы, / от
Нея́же то́чат благода́ть врачевáния душа́м на́шим.

Сла́ва, глас 6:

Кто́ вы досто́йно ублажи́т, Богоно́сныя отцы́, /
или́ кто́ по досто́янию воспоёт по́двиги и труды́
ва́ша? / Обложе́ни бо су́ще ме́ртвенною плóтию, /
Безплóтным А́нгелом уподо́бистесь, / в́ину бо сла-
восло́вите Го́спода псалмы́ и пёнии непреста́нны-
ми. / Те́мже, пресели́вшеся ко Престо́лу Бо́жия
сла́вы, / иде́же глас чист пра́зднующих, / не пре-
ста́йте прося́ще душа́м на́шим / мир и ве́лию
ми́лость.

**И ны́не, Богоро́дичен догма́тик: Кто́ Тебе́ не
ублажи́т, Пресвята́я Де́во:**

На стихо́вне стихи́ры, глас 6.

Подобен: Тридне́вен:

**Прииди́те, о пра́зднолю́бцы, / возвели́чим Бого-
но́сныя отцы́, / Це́ркве сла́вная украше́ния, / ликóв**

иночествующих похвалу, / миру христианскому
удобрение / и нам, верным, спасение.

Стих: Радуйтесь, праведнии, о Господе, / правым подобает похвала.

Ликует днесь Печёрская обитель, / стяжавшая
добрых граждан *(имя рек)*, / отцы достоблажен-
ные, / веселится и пещера, хранящая мощи их /
точающая врачевания неоскудно / с верою и гове-
нием к ним притекающим.

**Стих: Веселитесь о Господе / и радуйтесь, пра-
веднии.**

Блаженства алчущих правды возжелаете, / при-
течете ко Хлебу жизни, / Егоже сладкаго рачения
и любви вкушивше, / жизнь вечную восприяли
есте, / еже общники покажите / верою и любовью
память вашу совершающих.

Слава, глас 2:

Лествицу видяще отцы священнейшии, / от горы
святыя Печёрския к небесі утверждёну, / на
нейже Божия Мати положи Своё селение / и
Ангельския лики со святыми по ней к Небесі
восхождаху. / Тех стопам последовали есте, аки
безплотнии, / и, возшедше ведением и деянием, /
ныне предстоите Святей Троице, / идеже помяните
и нас, / поклоняющихся мощем вашим, преблажен-
нии.

**И ныне, Богородичен, глас тойже: О, чудесе
новаго:**

Стихира двема святым. Слава, глас 3:

Радуйся, двоице священная, / Ангелов и челове-
ков говейная, / *(имя рек первого)*, страх Божий
стяжавый в сердце своём и разум духовный, / *(имя
рек второго)*, единомысленный и единоправ-
ный ему в добродетелех и трудех, / не престаите
купно моляще Спаса / уцедрити и спасти души
наша.

И ныне, Богородичен, глас тойже:

Приидите, богокрасный личе Печёрских отцев /
и убозии подражатели их, / воспойте Матерь Бога
нашего / и Всемощную Хранительницу обители

сея, / из глубины души просяще пред чудесным Ея образом / міра и спасенія душам нашим.

Тропáрь, глас 3:

Преблаженни и Богоносни отцы наши (*имя Прек*), / яко стяжавши дерзновение ко Господу / равноангельным своим житием, / егоже ради обогати Христос нетлением и чудесы мощи ваша, / молим вас прилежно: / испросите душам нашим очищение / и велию и богатую милость.

НА УТРЕНИ

На Бог Господь: тропáрь преподобных, дважды. Слава, и ныне, Богородичен.

По 1-м стихословии седáлен, глас 1:

Многими скорбями путь жизни сея проидосте, / и, доспевше края умнаго желанія, / в Чертог Божественныя славы вселитесь, / и, ныне радуящеся со всех Царем и Богом, / молитесь, яко да и мы вашего веселія причáстницы будем, / вашу память почитающии, отцы всеблаженни.

Слава, и ныне, Богородичен:

Предстáтельница Святэй Троице, / предстáни нам скоро в днешний день, / собравшимся в храме Твоём всечестнѣм, / и даждь славу преподобных Твоих зрѣти, / славящим Тя, Дѣво Богородице, / молитвами Твоими.

По 2-м стихословии седáлен, глас 3:

Брак Агничий в чертозе Небеснем услышавше, / и званию Царя Вѣшняго ко всем бывшу, / вся мирская пристрастія остависте, отцы Богоносни, / и, слезными струями ризы своя исправше, / чисте внидоште в трапѣзу Христа Бога, / но, прежде даже не затворятся двѣри того входа, молитесь, / яко да и мы, покаяннем вшедше, вам причáстницы будем.

Сла́ва, и ны́не, Богоро́дичен:

Чертóг, присносу́щною сла́вою укра́шен, ви́дяще вы́ну, / желáние ймамы совн́ити в онь, / но, одéжды не иму́ще, сты́дима, / да не св́язани от Ангел и изв́ержени бу́дем. / Ты, су́щи одéжда наѓих дерзновéния, Дéво Мар́ие, / украси́ ны и введи́ внутрь Цáрствия Христóва.

Величáние и псалóм избрáнный óбщи преподóбным.

По полиелéи седáлен, глас 8:

Звáнию Гóспода своегó послéдующе, / крест, áки жезл, в рúце восприéмше, / не убойстеся стрáха, предсто́ящаго во тьме, / но уповáнием преидóсте к безбédному пристáнищу / и, подвигóв своих обрétше возда́ние, / всели́стеся во Свéте Непристу́пнем. / Тémже вас почитáем, отцы́ всеблажéннии, / я́ко пр́сно моля́щих Христа́ Бóга согрешéний прощéние даровáти / прáзднующим любóвию святу́ю пáмять вáшу.

Сла́ва, и ны́не, Богоро́дичен:

Я́ко Еди́ну в женáх Благословéнную и дéвам похвалу́ и украшéние, / в брáнех непреобор́имую пóмощь, / немощн́ым утверждéние и скóрое посещéние в печáлех су́щим / иму́ще Тя, Богоневéстная Дéво, / днесь в Печéрстем Твоéм хра́ме припада́ем и мольбы́ нáша к Тебé приносим, / я́ко да мо́лиши Христа́ Бóга согрешéний прощéние даровáти / благочéстно поклоня́ющимся Пресвято́му Рождеству́ Твоeму́.

По 50-м псалмé стихира, глас 6:

Воссия́ днесь светл́ее со́лнца / всепрáзднственная пáмять Богоно́сных отéц / и озаря́ет прáзднолюбное сослóвие / лучáми благодáти многоразл́чных чудéс. / Тémже и мы, о всеблажéннии, с вéрою к вам притекáем / и припада́ем к мощém вáшим, / прося́ще в нýждах нáших скóраго вáшего посещéния. / Вы же не прéзрите молéния нáшего, / но, я́ко иму́ще дерзновéние ко Влады́ще, / испросите́ нам вéлию мýдлость.

Канон, глас 4.

Песнь 1

Ирмос: *Отверзу уста моя, / и наполнятся Духа, / и слово отрыгну Царице Матери, / и явлюся, светло торжествуя, / и воспою, радуясь, Тоя чудеса.*

Отверзем уста наша, братие, / восхвалити и воспети память (*имя рек*), / отец преблаженных и духовносных.

Прославляющия Мя прославлю, рекий, Господь / днесь в памяти святых и преподобных отец (*имя рек*) / приглашает воспети и восхвалити труды и подвиги их.

Желаний краснейший Иисус Любовь привлече к Себе сердца ваша и души ваша, / Егоже сладчайшей любви прилепившися, / богатство обожения восприяете.

Имже образом желает елень на источники водные, / сиче возжелаете душами вашими вкусити воду живу благодати, / точащую мед безстрастия и млеко обожения.

Богородичен: *Обожение земнородных, Богородицу, / мысленный рай, реку вод Жизни, / Чистую и Пренепорочную Деву Марию любовью восхвалим.*

Песнь 3

Ирмос: *Твоя песнословцы, Богородице, / Живый и Независтный Источнике, / лик себе совокупльшия, духовно утверди, / в Божественней Твоей славе / венцев славы сподоби.*

В гору Божия Матере, во обитель Печерскую вседушно притекосте / и, сочетавше себе ликом Печерских отец, / купно с ними бысте песнословцы и угодницы Господа и Пречистыя Богородицы.

Начало премудрости, страх Господень, стяжавше в сердце своем, преблаженнии отцы наши, / были есте прости душею, кратцы и незлобиви сердцем, / сего ради воспочи в вас Преплагий Бог.

Иже худородная мира и униженная избравый

Бог, / зря предложéние вáше и любóвь сёрдца, / избрá вас от земнáго рóда и приведé в монастырь Печёрский / благоугождáти Емú в иночестем, по́стничестем житий.

Всеозаряющий свет бы́ти иноческое житиé увé-
дешше, / оста́viste мир, весь лежáщий во зле, / и,
притékше во обитель Бóжия Мáтере, / вдáсте
телесá и дúши вáша в снискáние Боголюбéзныя
чистоты́ сёрдца и смиренномúдрия.

Богорóдичен: Соединíла есй́ Бóга человекóм, /
земнорóдных вознеслá есй́ к Небéсным, / обожíла
есй́ естество́ нáше, / сего́ рáди блажáт Тя вси рóди
человéчести, / Богорóдице Марíе, Небéсных
умóв рáдование.

Седáлен, глас 4:

Сочетáвше подвиго́м и трудо́м телéсным добро-
дéтели дúха, молíтву, смиренномúдрие и
крóтость / и сотворíвше я теплэйшею любóвию, /
Источнику́ любвé всесовершенне присвóистесь. /
Вдохните и в нáша хлáдная сёрдца́ огонь любвé
Божéственныя, да зовём вам: / рáдуйтесь, (*имя
рек*), отцы́ всечестнii, / мiра теплэйшии заступ-
ницы и хранíтелие.

Слáва, и ны́не, Богорóдичен:

Мiру всемú Скóрая Помóщнице и обуреваемым
тíхое пристáнице, / нас, вла́ющихя самохóтных
страстéй волнáми, / приведí в тишинú скóрую
блáгости Твоея́ / и избáви от бед по́ющих Ти: /
рáдуйся, всех Рáдосте и Спасéние.

Песнь 4

Ирмо́с: Седя́й в слáве на Престо́ле Божества́ / во
óблаце лéгце, / при́де Иисúс Пребожéственный /
Нетлénною Длáнию и спасé зовúщия: / слáва,
Христé, силе Твоей́.

Потщáстесь многими по́двиги, постóм и труды́
стяжáти богáтство добродéтелей, / сего́ рáди все-
ли́ся в сёрдца́ вáша Иисúс Пребожéственный / и
соде́ла вас святы́ храмы́ Божéственного снизхож-
дéния Своего́.

Иже неkníжныя ученикí умудрívый / и сотво-

ривый я огневещательныя витии, / Сей и в ваша сердца, блаженнии отцы, / вдохну любовь к жизне-
точным словесем Своим.

Зелó труждающесе о спасении души своея, / непрестанно имели есте во устех своих псалмы Давидовы / и горящим сердцем воспевали есте: / слава, Христэ, силе Твоей.

Богородичен: Цевницу сладкопесневую, гусли благозвучныя, / псалтирь, красно и предобре изглашающий любовь Божию к земнородным, / знаем Тя, Пресвятая Дево, / ибо в Тя вселися Господь, обвесели человеки.

Песнь 5

Ирмос: Ужасошася всяческая / о Божественней славе Твоей: / Ты бо, Неискусобрачная Дево, / имела еси во утробе над всеми Бога / и родила еси Безлетнаго Сына, / всем воспевающим Тя / мир подавающая.

Ужасошася братья Печерская, / зряще ваше равноангельное житие, бдение, и пощение, / и всемогущую любовь ко всем, и славляху Бога, / даровавшего вам такую силу благодати Своей.

Из рода в род достопамятны славная дела жития вашего, / дивятся Ангели восхождению вашему к Небеси / и человецы славят Бога, дивнаго во святых Своих.

Жегоми пламенем страстей и опаляеми огнем греховным, / к вам прибегаем, отцы достоблаженнии: / водою молитв угасите разжжения любогреховная / и от огня геенскаго избавите притекающих к вашему заступлению.

Богородичен: Вода жизни еси и кладязь безсмертия, / Прерадованная Госпоже Владычице Богородице, / истаявшия ны от лютых страстей / напои, оживи, и обнови струями благодати и милости Твоей.

Песнь 6

Ирмос: Божественное сие и всечестное / совершающе празднество, / Богомудрии, Богоматере, /

приидите, рука́ми восплещим, / от Нея́ рождшаго-
ся Бо́га сла́вим.

Божественное войстинну и всечестное совершающе празднество в летней памяти Богоносных отец наших, / приидите, Богомудрии, возрадуемся сердцем и устнами, / величающе прославившаго их Господа.

Всецестне подвизающесе о Господе со всяким смиренномудрием и кротостию, / терпеливодушно понесосте крест свой, / имже достигосте вечнаго воздаяния Христа Жизнодавца.

Яко жертва чистая и всесожжение тучное, / принесостесе Царю Славы, достоблаженнии отцы наши, / молитвою теплою и деянии честными возшедше на Небеса, / в Царство Христа Бога нашего.

Труждающеся со всяким благоговением и страхом Божиим во врученном вам послушании, / не изменили есте подвига и труда духовнаго, / ибо, рука́ми творя врученную вам работу, / вину приносили есте жертву хваления Богу, / плод устен, прославляющих Имя Его.

Богородичен: Хлеб животный, сходящий с Небесе и дающий живот миру, / вместила еси во утробу Твою, Чистая Дево Мати, / молим Тя, не лишь нас Божественнаго причастия Твоего.

Конда́к, глас 4:

Богатство благодати и сыноположения стяжавше многими подвиги и добродетельми, / ихже ради Христос всели души ваша / в Небесная селения Своя, / даровав благодать нетления и чудес мощем вашим. / К ним же притекаяюще, вопием: / радуйтесе, *(имя рек)*, отцы наши, / ликом иночествующих похвало и удобрение.

И́кос:

Подражающе нравом равноангельных и Богоносных отец Антония и Феодосия, / отвергшесе мира, притекосте в обитель Божия Матере, / идеже многими подвиги и смирением совершенно угодивше Богу, / во обители рая преселистесе. / Темже,

ликовствующе во свете неприступнем, / не презрите и нас, усердно к вам притекающих и весело совершающих память вашу, (имя рек), отцы наши, / ликов иночествующих похвало и удобрение.

Песнь 7

Ирмос: Не послужиша твари Богомудрии / паче Создавшего, / но, огненное прещение мужески поправше, / радовахуся, поюще: / препетый отец Господь и Бог, благословен еси.

Не послужиша миру и его похотем, Богомудрии угодницы Твой, Господи, / но, вся злоухищрения врага мужески поправше, победныя венцы улучиша, / молитвами и молением их спаси души наша, Преблагий.

Единомысленнии и единоправнии бывше, блаженнии отцы, в молитве, в смирении и во врученном вам послушании, / сего ради купно живете и радуетеся во обителях Святыя Троицы, / Ейже верно послужите в вашем житии.

Добре и богоугodne поживите в обители Печерстей, / многая бо лета препроводивше чисто и непорочно, / совершающе святое дело, бысте угодницы Господа и Пречистыя Его Матере.

Яко пшеница созрелая, во время пожатая, / преидосте в житницы Небесныя, преставльшися, / идеже насыщаетеся лицезрением и славою Пресладкаго Иисуса, / Емуже предасте себе, яко жертву чисто и непорочно.

Богородичен: Жизнь нашу окорми, Всеблагая Богоневестная, / и души наша направи к пристанищу благоутешному Царствия Сына Твоего, / к Тебе вопием и на Тя надежду возлагаем, / не отрини моления нашего.

Песнь 8

Ирмос: Отроки благочестивыя в пещи / Рождество Богородичо спасло есть; / тогда убо образуемое, / ныне же действующее, / вселенную всю воздвизает пети Тебе: / Господа пойте, дела, / и превозносите Его во вся веки.

Тружда́ющесея в послушáнии вáшем с вéрою и смире́нием, / сáми себé принесóсте в жéртву чýстую, благоприя́тну Гóсподеви, / Егóже умо́лите даровáти душáм нáшим очищéние и вéлиую мýлость.

Не я́ко зерцáлом в гадáниях, но лицéм к лицу́ зрýсте Слáдкаго Иисýса, / Егóже возжелáсте, и Егóже возлюбýсте, и Томý предáсте дýшу и произволéние своé; / мо́лите о совершáющих пáмять вáшу с любóвию и говéнием.

Вáшими мо́лтвами, отцы́ достоблажéннии, сподóбите, / да и мы, притекáющи к вáшему покрóву и заступлéнию, / достóйно насы́тимся хлéба живóтнаго, / благодáти и слáвы Иисýса Христá, Гóспода нáшего.

Я́ко цвет, я́ко пар, я́ко сень дýма расходя́щагося, житiе нáше, / что úбо всýе мятéмся, брáтие, / и не притецём к цельбоно́сным мощём отéц достоблажéнных и преподóбных нáших (*имя рек*), / ихже мо́лтвами, Христé, спаси́ дýши нáша.

Богорóдичен: Я́же Рáдость мýру родив́шая и облагодáтствовав́шая естество́ челове́ческое, / Тя мо́лим и к Тебé прибега́ем: / спаси́ нас, Влады́чице мýра и Всенепорóчная, / да не пости́гнет нас час смéртный негото́вых.

Песнь 9

Ирмо́с: *Всяк* земнорóдный / да *взыгра́ется*, Дýхом просвещáемь, / да торжествýет же безплóтных умóв естество́, / почита́ющее свящéнное торжество́ Богомáтере, / и да вопиét: / *раду́йся, Всеблажéнная, Богорóдице, / Чýстая Присноде́во.*

Вси земнорóднии, / стецы́теся усéрдно к свящéнному торжествý преподóбных отéц нáших (*имя рек*) / и припадiте к нетлéнным и цельбоно́сным мощём их: / тii бо суть заступни́цы и ходáтаи нáши пред Бóгом.

Предсто́яще Престо́лу Всецаря́ и наслажда́ющесея ликовствовáния с Гóрними сýлами, / не забúдите и нас, отцы́ всеблажéннии, / восхваля́ющих труды́ и пóдвиги вáша / и святýю пáмять вáшу любóвию почита́ющих.

Чýстыя дýши вáша бýша обiтели Святýя

Тро́ицы, / Ю́же не то́кмо в жи́зни, но и по сме́рти
испове́дуете, / и́бо нетле́ние, чудотворе́ния и
благоуха́ние мо́щей ва́ших / пропове́дуют и возве́-
ща́ют Тро́ическое поклоне́ние и еди́нство.

Богоро́дичен: Предсто́ящи одесну́ю Престо́ла
Сы́на Твоего́, о Богома́ти, / не забу́ди хода́тайством
Твои́м и нас, моли́твенник и певе́ц Твои́х, / ве́рою и
любо́вию прісно велича́ющих Тя, Чи́стую Ма́терь
и Де́ву.

Светі́лен:

Празднолю́бных собо́ри стеко́шася в све́тлей
па́мяти (*имя рек*), оте́ц досто́блаже́нных и Богоно́с-
ных, / восхва́лити тру́ды и по́двиги, добродете́ли и
чудеса́ их: / ти́и бо, я́ко име́юще дерзнове́ние ко
Го́споду, / умо́лят Его́ спасти́ ду́ши на́ша.

Сла́ва, и ны́не, Богоро́дичен:

Оби́тель, ю́же созда́ла еси́ и в не́йже восхоте́ла
еси́ жи́ти, / подде́ржи и сохрани́ Твои́м покрóвом,
Всенепо́рочная, / всем же, живу́щим в ней и
притека́ющим в ню на поклоне́ние святы́м мо́щем
уго́дников Твои́х, / проле́й вели́кую и бога́тую
ми́лость Сы́на Твоего́ и Бо́га на́шего.

На хвали́тех стихи́ры, глас 4:

(*Имя рек*) Богому́дри, / а́нгельскому жити́ю
ревну́юще, / в моли́тве и псалмопе́нии прісно
пребыва́ете, / сего́ ра́ди бы́сте хра́мы Свята́го
Ду́ха, / И́же обогати́ вас нетле́нием и чудеса́ми, / да
мо́лите о душа́х на́ших.

Челове́цы Бо́жии, / и́стиннии раба́ Господни, /
непо́рочнии, пра́веднии, благочесті́вии / позна́ни
бы́сте, всеблаже́ннии отцы́. / Сего́ ра́ди возвели́чи
Госпо́дь па́мь ва́шу, / в не́йже лику́юще, сла́вим
Христа́ Бо́га, / прославля́ющаго святы́я Сво́я.

Анто́нию Богоно́сному и Феодо́сию Бого-
му́дрому / ревну́юще добродетельным жити́ем, /
в труде́х и по́двизех, / в моли́твах и бде́ниях /
жизнь свою́ сконча́ете; / по блаже́ннем же успе́нии
своём, / кúпно с ни́ми ра́дующеся и весе́лящеся, /
помяни́те и нас, па́мь ва́шу хвала́ми почита́-
ющих.

Сла́ва, глас 5:

Собері́тесь днесь, христолюбі́вых люде́й мно́жества, / в свѣтлей па́мяти досто́блаже́нных оте́ц на́ших (*имя рек*), / и, восхваля́юще свѣтлыя по́двиги их, / возвели́чим возвели́чившаго их Христа́, / да́рующаго нам моли́твами их / очище́ние и ве́лию ми́лость.

И ны́не, Богоро́дичен, глас то́йже:

Высо́ту обоже́ния, / глубину́ Божѣ́ственного снизхожде́ния и любве́, / широту́ милосѣ́рдия Тобо́ю стяжа́хом, / Чи́стая Богоро́дице, Присноде́во. / Тем Тя немол́чными гла́сы велича́ем.

На Литургии Служба о́бщая преподо́бным.

